

امام رضا علیہ السلام

زبہ بان او اصلت

ترجمہ کے سبب:

خاطراتہ اصلت ہروی

از امام رضا علیہ السلام

مؤلف: حسین صبوری

مترجم: سید عسکری رضا رضوی

متعلم جامعہ الشہید الرابع دہلی

(پہلاؤدہ- میرٹھ)

اتحادات عہدہ

رہنمائی:

تلفن: 78319999-7837663(0251)

دہلی: 09155007699-09122519681

خاطرات اہ اصالت ہروی از امام رضا(ع)

مؤلف: حسین صبوری

مترجم: سید عسکری رضا رضوی

نظر ثانی: مولانا سید محمد میثم نقوی، سیدہ شوبی زیدی

پروف ریڈنگ: سید حسین عباس نقوی (قاری، پھنڈیروی)

کمپوزنگ: سید شوذب علی نقوی

قطع و صفحات: رقی، 184

طبع: اول، زمستان سال 1390

تعداد: 2000

چاپخانہ: امیران

صحافی: ہاشمی

قیمت: 25000 ریال

عرض و اذکار

ہم سب عبد السلام بن صالحؒ! صلت ہروی کو خادم الرضا(ع) کے عنوان سے پہچانتے ہیں چونکہ آپ امام رضا علیہ السلام کے بہت مقرب اور ہمراہی تھے اس لئے آپ کے خصوصی احترام کے قائل ہیں اور حق بھی یہی ہے۔ ازاں ہمارے لئے بہتر یہ ہے۔ خود ان شہادت کے قائل اور ان مرفا الہیت کے قائل جو انکے ذریعہ ہم تک پہنچے ہیں زیادہ سے زیادہ مولودت حاصل کریں۔

بڑے افسوس کی بات ہے۔ آپنی بزرگ اور باہمیت شہادت پر الہتسنن کی طرف مائل ہونے کی تہمت بھی لگائی گئی ہے، آپ کے قائل زیادہ کہتے ہیں اور مولودت بھی نہیں ملتیں اس لئے بظاہر ماہرین نے سرمایہ علم کی کمی کے باوجود اس بات کا ارادہ کیا ہے اس سلسلے میں اپنے امکانات کی حد تک وظیفے کو انجام دوں۔

آپ کے ہاتھوں میں یہ مختصر سی کتاب اسی ارادہ و جذبہ کا نتیجہ ہے، کتاب کی اصلی محثوں میں داخل ہونے سے پہلے چند نکات قابل ذکر ہیں:

(1) کبھی کبھی حضرت اباصلت کے مرقد مطہر کی جگہ کے بارے میں اختلاف سامنے آتا ہے اگرچہ احتمال قوی یہ ہے۔

آپنی قبر شہر مقدس مشدی الرضا(ع) (معروف بہ مشدی مقدس) کے قریب ایک مقام پر لیکن یہ بات مسلم ہے۔ آپنی شہادت اس قدر مشہور و معروف اور بزرگ ہے۔ آپ کے مزار مقدس کے ملامت نہ ہونے سے آپنی قدر و منزلت کم نہیں ہو سکتی۔ بالکل اسی طرح سے جسے۔ جناب زینب(س) کی قبر مطہر کی دقیق جگہ معلوم نہیں لیکن اس پر کبھی ہر روز دسوں کاروان آتے ہیں بزرگ اور مرغی شہادت کی نظارہ و تکریم اور زیارت کے لئے شہر دمشق جا رہے ہیں، اس سے بڑھ کر حضرت زہراء(س) کے مرقد شریف کی دقیق جگہ کا منہی ہونا کسی بھی صورت میں جنت البقیع میں آپنی قبر احتمالی پر آپ کے عاشقان و محبان کے حضور میں مانع نہیں ہے۔

۲) شہر مقدس مشہد کے نزدیک جو جگہ آپ کے حرم سے منسوب وہاں پر جو لوگ آپ سے توسل کر رہے ہیں ان کے لئے آپنی جانب سے بہت زیادہ کرامات دیکھی گئی ہیں جنکے ذریعہ اسی مقام پر (آپنی قبر موجود ہونے کے "ق" آپکے زائرین کے اطمینان قلب میں اضافہ ہو رہا ہے۔^(۱)

۳) اگرچہ ہم نے اس کتاب کا نام بھڑات اور اہل صلت ہر وی از امام رضا رکھا اور کوشش کی ہے، اسی موضوع سے "ق" اچھے اچھے مطالبہ بان کئے جائیں لیکن بعض مقلات پر [طرداً للباب]^(۲) یعنی اسی موضوع سے "ق" ہونے کی وجہ سے کچھ دوسرے مطالبہ بھی ذکر کئے گئے ہیں، جو اہل صلت کے ذریعہ ہم تک پہنچے ہیں اور بہت اہم ہیں، جس میں چند واقعات حضرت امیر المؤمنین (ع) و حضرت فاطمہ زہراء سلام اللہ علیہما اور چند احادیث نبوی شامل ہیں۔

۴) اس کتاب میں کوشش کی گئی ہے، بھڑات اور اہل صلت کو خود انھیں کی زبانی، باہمن کیا جائے، ہم نے اس کتاب کے مطالبہ کو پیش کرنے کے لئے ایسے قلم کو اختیار کیا جو لوگوں کو اپنی طرف مائل کرنے اور واقعات میں اثر پیدا کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے اور وہ قلم اہل صلت کا قلم ہے (یعنی تمام واقعات انھیں کی زبانی نقل کئے ہیں) یہاں تک کہ اہل صلت کا تارف بھی خود انھیں کسی زبانی کرایا گیا ہے۔

(۱) :- یہ تمام کرامات آپکے حرم کی کمیٹی کی جانب سے ایک کاپی (فائل) میں تحریر کر کے محفوظ کی جاتی ہیں۔

(۲) :- (طرداً للباب) یہ ایک حوزوی اصطلاح ہے، اس کے معنی ہیں کہ کاج، کابل اور حاوی ہے۔

ہنی بات

نحمدہ لاهلہ و الصلاة علی اہلہا

الاجد:

موصوین علیہم السلام کے مزارات مقدسات کی زیارت کا بڑا ثواب ، ہر شیہہ اور موبالہ بیت اپنے دل میں زیارت کسی خواہش بھری ، خداوند عام سب کو ان زیارتوں سے مشرف فرمائے۔ آمین

بندہ نے بھی زیارت اور لب علم کے ارادے سے 28 مئی 2011 کو رومہان سے ایران کا سفر اتیار کیا، ایران پہنچا۔
کر ایک ہفتہ شہر تم، موصوہ کے جوار میں برکیا، ایک ہفتے کے بعد مشہد کا سفر اتیار کیا اور امام رضا علیہ السلام کے رونے کی زیارت کے بعد آپ کی قدمگاہ کی زیارت کے لئے میٹروپور کی طرف روانہ ہوا، راستہ میں آپ کے جلیل القدر صحابی عبد السلام بن صالحہ اہلسنت ہروی کی زیارت کا شرف حاصل ہوا، آپ کے حرم کے دروازے کے برابر میں روقیہ ان ایک بندہ مؤمن کہابوں کسی دکان لگا۔ میں دکان کے سامنے کھڑا ہوا کہ کہابوں کو دیکھ رہا تھا۔ میری نظر اس کہاب پر پڑی ان دنوں میں ایک کہاب (اریتہ شیدہ) کا ترجمہ بھی

کر رہا تھا، میں نے سوچا۔ کیوں نہ ہو۔ میں امام رضا علیہ السلام اور آپ کے صحابی اہلسنت کی زیارت کی برکت میں اس کہاب کا ترجمہ کر دوں، لہذا میں نے یہ سوچ کر کہاب کو خرید لیا، جسے ہی میں نے کہاب کو خریدا، آقا روقی نے مجھ سے کہا کہ یہاں پر ندی اور پاکستانی اردوزہ ان لوگ آئیں اور ہم سے اردوزہ ان کی کہابیں ملکتے ہیں لہذا اگر آپ اس کہاب کا ترجمہ ہم کو دیدیں تو بہت مہربانی ہوگی۔

میں نے ان کی بات کو قبول کر لیا اور مشہد سے تم واپس آنے کے بعد دوسری ذی الحجہ اور مصرونیات کے باوجود آقا ہی روقی کے اصرار کی بنا پر تقریباً پندرہ روز کے عرصے میں، الحمد للہ اس کہاب کا ترجمہ مکمل ہو گیا، اب اس مفیس کہاب کارڈو ترجمہ بھی آپ کے ہاتھوں میں۔

۔ کتاب بہت مفید ، اس کتاب کا امتیاز یہ ، اس میں تمام روایات ابصحت سے لی گئی ہیں اور دوسری بات یہ ، ہر واقعہ ، اسی بیت کی زبانی بیان کیا گیا جس کا اس واقعہ میں اہم نقش رہا ۔
 لہذا قارئین کرام کے لئے یہ بات عرض کر دیتا ہوں کہ اس واقعہ میں روای کو تلاش کرنے کے لئے زیادہ نگران نہ ہوں کیونکہ سب روایتوں کے روای ابصحت ہی ہیں ۔

قارئین کرام سے گزارش اگر ترجمہ میں کوئی غلطی نظر آئے تو تنقید کرنے کے بجائے ہم کو توجہ کر دیں بڑی مہربانی ہوگی ۔

اب میں ان سب لوگوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں ، جنہوں نے اس کتاب کے ترجمہ میں میرا کسی بھی طرح کا تعاون کیا خصوصاً
 ہنی خواہر سیدہ شوبی زیدی، مولانا محمد میثم نقوی میرٹھی (جنہوں نے ترجمے پر نظر ثانی کی) اور مولانا قاری حسین عباس اور دوست عزیز سید شوزب علی نقوی کا شکریہ ادا کرنا ضروری سمجھتا ہوں ، جنہوں نے کمپوزنگ اور پروف ریڈنگ کی ذمہ داری انجام دی ۔
 آخر میں خداوند عام سے دعاگو ہوں ، اس کتاب کے ترجمے کو ہمارے اور ہمارے مرحومین کے لئے سرمایہ خیرات قرار دے اور ہم سب کو دامن الہیت سے ہمیں رہنے کی توفیق عطا فرمائے ۔

والسلام

سید عسکری رضا ضوی

آگست/2011ء

پہلی فصل:

معرفہ اہصلت

خادم امام رضا علیہ السلام اہ اہصلت ہروی

میں عبد السلام بن صالح بن سلیمان ای بنوب بن میرہ ہوں۔ لوگ مجھے اہ اہصلت ہروی کے نام سے کچھ پانتے ہیں، میں اس اہصلت پر فخر کرنا ہوں۔ میں امام رضا علیہ السلام کا ہم وطن ہوں چونکہ میری پیدائش 160ھ قمری^(۱) کو مدینہ غرہ^(۲) میں ہوئی۔ البتہ چونکہ میرے اجداد خراسان کے ایک ہرات اہ اہصلت کے رہنے والے تھے اسی لئے میں اہ اہصلت ہروی سے مشہور ہو گیا۔^(۳)

- میری زندگی کا سب سے بڑا عشق اہلبیت علیہم السلام اور پیغمبر اسلام ﷺ کی احادیث و روایات کو جمع کرنا تھا اسی لئے میں نے اپنی تمام زندگی اور مال کو اسی کام میں خرچ کر دیا، اکثر اوقات سفر میں رہا، اس زمانے میں سفر کے خطروں اور مشقتوں کے اہوجود شام، ہجاز، یمن، عراق، کوفہ، بغداد، خراسان، نیشاپور اور ہرات وغرہ کا سفر کیا اور عمر کے آخری حصہ میں نیشاپور کو وطن قرار دیا۔

- (۳)

(۱) :- دائرة المعارف بزرگ اسلام، ج ۵، ص ۶۱۲۔

(۲) :- تاریخ بغداد، ج ۱، ص ۳۶-تہذیب الہندیہ، ج ۶، ص ۳۱۹۔

(۳) :- راویان امام رضا (ع)، ص ۲۳۵-مزارات خراسان، ص ۴۸۔

(۴) :- راویان امام رضا (ع)، ص ۲۳۱، النجوم الزاہرہ، فی ملوک المصر و القاہرہ، ج ۲، ص ۲۸۷۔

میں نے میٹاپور کے کئی سفر کئے ہیں۔ ان میں سے ایک سفر امام رضا (ع) کے ساتھ رہا۔ نیز میں نے امام علیہ السلام کسی عمر کے آخری لمحے تک آپنی خدمت گزاری کا شرف حاصل کیا۔

اگر آپ یہ بھی جان لیں (تو کچھ برا نہ ہو)۔ میں امام کا لام یا زر خریدہ نہیں تھا بلکہ میں نے اپنے لگاؤ سے آپسے خسرت گزاری اور نوکری کو بول کیا اور خادم الرضا کے نام سے مشہور اور لائق و افتخار ہو رہا۔^(۱)

میرے لئے ایک بات یہ بھی رہی۔ میں نے تن علی مقام اماموں (یعنی امام موسیٰ کا م علیہ السلام)^(۲) امام رضا علیہ السلام اور امام محمد تقی علیہ السلام کی خدمت میں حاضری دی اور درستی ان تینوں اماموں کے خزانہ علم و دانش اور تقویٰ سے استفادہ کیا۔ یہاں تک کہ میں نے امام حسن عسکری علیہ السلام کا زمانہ بھی دیکھا۔^(۳)

چونکہ میں اہلبیت (ع) پانچبر اور ان کے مرف و انکار سے دفاع کرنے کو اپنی سب سے بڑی ذمہ داری سمجھتا تھا اس لئے امام رضا (ع) کی اجازت سے اکثر اوقات مناظرات (خصوصاً مامون عباسی کے وہاں میں ہونے والے مناظرات) میں شرکت کرتا تھا اور خسرا و سر عام کے مرف و اہلبیت (ع) کی برکت سے ہمیشہ کامیاب و سر بلند رہتا تھا۔ شہادت امام رضا (ع) اور مامون کی لاکھت کے بعد میں نے شہر وس کو واپس ہو کر زندگی کے آخری ایام وہیں پر گزارے، 232ھ قمری میں اس دار فانی کو الوداع کہا^(۴) اور مشہد مقدس کے نزدیک دن بکریا گیا، خدمت گزاری امام رضا (ع) کی برکت سے مر کا متبرہ زیارتگاہ میں تبدیل ہو رہا۔ اس فتوے کے بعد اب مناسب یہ ہے کہ میں خادم امام رضا (ع) ہونے کے عنوان سے کچھ مطالب خود امام (ع) عزیز و مہربان کے بارے میں آپ لوگوں کے لئے بیان کروں۔

(۱)۔ مزارات خراسان، ص 49۔

(۲)۔ روایان امام رضا (ع)، ص 232۔ باب آل ابی الب، ج 3، ص 438۔

(۳)۔ لا۔ مجلسی اور شیخ حر عاملی کے نقل کے مطابق امام حسن عسکری (ع) کی ولادت ربیع الثانی 232ھ کو ہوئی۔ منتہی الآمال۔

(۴)۔ دائرہ المرف بزرگ اسلام، ج 5، ص 612۔

تمامہ بانوں پر امام رضا علیہ السلام کا تسلط

امام رضا علیہ السلام ہر شیے سے اسی کی زہان میں فتنو کر تھے، خدا کی قسم جس زہان میں بھی آپ فتنو کر تھے تمام امامان زہان سے فصیح تر بولتے تھے۔

ایک روز میں نے آپن خدات میں عرض کیا :

اے فرزند رسول اللہ ﷺ مجھے تعجب زہانوں کے مختلف ہونے کے باوجود بھی آپ تمام زہانوں پر بے نظریے تسلط رکھتے ہے!

امام (ع) نے مسکرا ہوئے فرمایا:

اے اہل صلت میں اللہ کی تمام مخلوقات پر اسی جہت ہوں اور یہ ممکن نہیں . خدا کسی کو لوگوں پر جہت قرار دے اور وہ لوگوں کی زہان کو نہ سمجھتا ہو (اور ان سے رابطہ نہ کر سکتا ہو) کیا تم نے حضرت امیرالمومنینؑ کا قبول نہیں سنا؟ . آپ نے فرمایا: فصل الخطاب ہمکو عطا کیا گیا ، کیا فصل الخطاب کا مطلب لوگوں کی زہانوں کو جاننے کے لادہ کچھ اور ہے؟^(۱)

(۱) :- بحار الانوار، ج ۲۶ ، ص ۱۹۰ و ج ۲۹ ، ص ۸۷ و ج ۳۹ ، ص ۲۷۹ - عیون اخبار الرضا، ص ۲۲۸ - مسند الامام الرضا ، ج ۱ ، ص ۱۹۲ - کتاب ابن شہر آشوب، ج ۲ ،

ص ۳۳۳ - آیة الہدایة، ج ۳ ص ۲۷۹ - لام الوری ، ص ۳۳۳ .

عالم آل محمد (ص)

در حقیقت امام علیہ السلام کا زہ انوں سے آہ ہوا آپ کے علم پر دلالت کرتا ہے۔ آپ کا علم عام انوں کی طرح معمولی نہیں ہے۔ جو دوسروں سے حاصل کیا جاتا ہے اور بہت محدود ہے۔ کہ امام کا علم، علم لدنی، خدا کی جانب سے ہے اور لامحدود ہے۔ میں نے اپنی تمام عمر میں امام رضا (ع) سے بزرگ کوئی عام دین نہیں دیکھا کہ میں نے دیکھا ہے۔ اس زہانے کے تمام علماء و دانشمندان بھی میری طرح آپ کی علمی برتری کے قائل تھے۔

مامون مختلف مذاہب کے علماء اور شریعت اسلام کے فقہاء و تکلمین کو اپنی مجلس میں جمع کرتا تھا۔ ان میں سے کوئی ایک بھی امام رضا (ع) کو شکست دے کے لیکن آخر کار آپ ان سب پر کلام ہو جا تھے یہاں تک کہ کوئی بھی انہیں نہ تھا۔ جو امام کے سامنے اپنی عجز و اتوانی کا اعتراف نہ کر لے۔ میں نے خود امام رضا (ع) سے سنا ہے۔ آپ نے فرمایا: میں حرم اور مسجد نبوی ﷺ میں ہنٹا ہوا تھا، مدینہ میں بہت سے علماء موجود تھے جب بھی ان علماء میں سے کوئی سوال کرنے والے کا جواب نہ دے پاتا تھا تو وہ سب میری طرف اشارہ کر دیتے تھے (یعنی سوال کرنے والے کو میری طرف بھیج دیتے تھے) اور یہ لوگ بھی اپنے سوالات کو میرے سامنے رکھتے اور میں ان کے جواب دیتا تھا۔^(۱)

امام (ع) کے اس کام سے (یعنی لوگوں کو اطمینان بخش جمہات دین سے) مجھے امام موسیٰ بن جعفر (ع) کی ایک روایت یاد آتی ہے۔ آپ امام رضا (ع) کی طرف اشارہ کر کے اپنی اولاد سے فرما تھے: یہ تمہارا بھائی علی بن موسیٰ (ع) عام آل محمد اپنے دین کے بارے میں ان سے سوال کرو اور ان کے جوابات کو اچھی طرح یاد کر لو چونکہ میں نے بارہا اپنے پدر بزرگوار سے سنا ہے۔ آپ مجھ سے فرما تھے: عام آل محمد (ع) تمہارے صلب میں کاش ہے۔ میں اسکو ہونٹتا ہوں، وہ امیر المؤمنین کا منہ ہے۔

ہو۔^(۲)

(۱)۔ کشف الغمۃ، ج 3، ص 107.

(۲)۔ بحار الانوار، ج 49، ص 100۔ کشف الغمۃ، ج 2، ص 316۔ منہجی الہام، فصل 2 از باب 10.

امام رضاعلیہ السلام کے لئے خلافت کی پیشکش

۱۔ یقیناً آپ کے ذہن میں یہ سوال ہو گا:

مامون کے امام رضا(ع) کو خلافت سپرد کرنے کا ماجرا کیا؟ اور امام(ع) نے اسکو قبول کیوں نہیں فرمایا؟!

یہ واقعہ کچھ اس طرح سے ایک دن مامون نے امام رضا(ع) سے کہا:

اے فرزند رسول اللہ ﷺ میں نے آپ کے فضل و عمل، زہد، پارسائی اور آبیف عبادت کو دیکھا میں آپ کو خلافت کا خود سے زیادہ حقدار سمجھتا ہوں۔

امام رضا(ع) جو اے بطن کو جانتے تھے آپ نے فرمایا:

میں خدائے بزرگ کی عبادت اور بندگی پر فخر کرتا ہوں اور اپنے زہد کی بنا پر ایدوار ہوں۔ خداوند دنیا کی برائیوں سے مجھ کو خبات دے اور حرام کاموں سے دوری کے لذیر۔ نعمت الہی کے حصول اور تواضع و انکساری سے عالمین کے پرورد ر کی بارہ میں بزرگ مقام حاصل کرنے کا ایدوار ہوں۔

مامون نے ہوشمندی اور ریاکارانہ ور پر کہا:

- میرا ارادہ یہ ہے خود کو مقام خلافت سے نا کر آپ کو اپنی جگہ پر صوب کر دوں اور خود آبی بیعت کر دوں۔

امام نے بہت ہی دلچسپ، عاقلانہ و عالمانہ جواب دیا:

اے مامون! اگر یہ خلافت رتو حق اور خدا نے لباس خلافت تجھ کو پہنا دیا تو کچھ ر جائز نہیں ہے۔ اس لباس کو

اپنے تن سے ہار کر کسی دوسرے کو پہنا دے۔ اب چونکہ مامون کے پاس کوئی جواب نہ تھا اس لئے اچھا اس نے حاکمانہ انداز میں

کہا: اے فرزند رسول اللہ ﷺ آپ کو یہ پیشکش قبول کرنا پڑے گی۔

امام رضا(ع) نے بے جھجک جواب دیا: میں ہر گز اس کام کو رضایت اور خشودی کے ساتھ انجام نہیں دوں گا۔

ولایت عہدی کی پیشکش

مختصر یہ مامون نے پیچھا نہ چھوڑا تقریباً دو مہینے تک اس پیشکش پر اصرار کرتا رہا لیکن جب کسی تجھے تک نہ پہنچا اور مکمل ور پر ملاوس ہو گیا تو تھوڑی سی تبدیلی کے ساتھ اس نے ایک نئی پیشکش کی :

اگر آپ خلافت کی پیشکش کو قبول نہیں کر میں اور اس بات پر راضی نہیں ہیں میں خلیفہ کے عنوان سے (اپکو خلیفہ مان کر) آہن تگ کروں تو آپ ولایت عہدی کی پیشکش کو قبول کر لیجئے مہ میرے بعد خلافت آپ کے ہاتھ میں رہے۔

امام رضا (ع) نے جو جواب دیا اس سے بری طرح میرے دل میں درد ہونے لگا، آپ نے فرمایا:

خدا کی قسم میرے باپ نے اپنے اجداد امیرالمومنین (ع) اور رسول اکرم سے نقل کر ہوئے فرمایا میں تجھ سے پہلے زہر دغا کے ذریعہ مظلومانہ ور پر اس دنیا سے چلا جاؤنگا، آسمان وزمین کے فرشتے مجھ پر روئے گدن اور میں غریب الوطن ہارون رشاد کی قبر کے برابر میں دن کر دیا جاؤنگا!

مامون ریاکارانہ ور پر رونے لگا اور کہا:

اے فرزند رسول اللہ ﷺ جب تک میں زندہ ہوں اس وقت تک کس میں ہمت جو آپ کو تمل یا آپس شان میں لگے۔ انہی کر کے۔

چونکہ امام رضا علیہ السلام اس وقت یہ نہیں کہہ سکتے تھے تو خود میرا قاتل ہذا آپ نے اشارہ فرمایا:

جان لو اگر میں چاہوں تو ابھی ابھی اپنے قاتل کا نام ابھی بتا سکتا ہوں۔

مامون نہیں چاہتا تھا امام علیہ السلام کے سامنے اپنے قاتل کا نام بیان کریں اس لئے اس نے کہا:

فرزند رسول اللہ ﷺ آپ چاہتے ہیں ان باتوں کے ذریعہ چھٹکا پالیں اور اس م ولایت و ذی داری کے وزن سے بچے رہیں

لوگ کہیں موسی بن جعفر علیہما السلام کا بیٹا (یعنی امام رضا علیہ السلام) زاہد ، دنیاوی مقلات کا لہنگہ نہیں ۔

امام رضا علیہ السلام نے مامون کے جواب میں فرمایا :-

خدا کی قسم جب سے خدا نے مجھے پیدا کیا اس دن سے آج تک میں نے دنیا کو حاصل کرنے کے لئے کبھی جھوٹ نہیں بولا ، میں جانتا ہوں ، اس پیشکش سے تیرا کیا مقصد ۔

مامون: کیا مقصد ؟

امام: اگر میں حقیقت بیان کروں تو کیا مجھے امان ؟

مامون: البتہ آپ امان میں ہیں۔

- تیرا مقصد یہ ۔ لوگ یہ کہیں ، علی ابن موسیٰ (ع) دنیا میں زہد حقیقی نہیں رکھتے تھے بلکہ انہوں نے زہد اس لئے اختیار کیا تھا ، دنیا انکے ہاتھوں نہیں لگ رہی تھی لیکن اب ہم دیکھ رہے ہیں ، موقع ملنے ہی انہوں نے خلافت کو حاصل کرنے کے لئے کس طرح ولایت عدنی کو قبول کر لیا ۔ یہ سنتے ہی مامون آگ بولہ ہو گیا اب انکے پاس آواز بلند کرنے کے سوا کوئی چارہ نہ تھا ۔ لہذا اس نے بلبلہ آواز سے کہا: آپ ہمیشہ وہی کام انجام دیتے ہیں جو مجھے پسند نہیں آتا آپکو میرے غصہ کا کوئی خوف نہیں ۔ خدا کی قسم اگر آپ نے اپنی مرضی سے ولایت عدنی کو قبول کر لیا تو ٹھیک ورنہ میں آپکو یہ عدنہ قبول کرنے پر مجبور کروں اور اگر آپ نے کبھی قبول نہیں کریں گے تو میں آپکا سر قلم کر دوں گا۔

امام رضانہ: اچھا ہو کر فرمایا: خداوند عام نے مجھے اپنی جان کو اپنے ہاتھ سے لاکت میں ڈالنے سے منع کیا لیکن اگر تو مجھے اجازت دے ، میں جو چاہوں کروں تو پر میں تیری پیشکش کو قبول کر سکتا ہوں مگر اس شرط کے ساتھ ۔ مہم ۔ رتہ ۔ مہم اور بن کر رہوں ، نہ امراء و حکام کے عزل و نصب نہ دخل اندازی کروں ، اور نہ ہی کسی قانون یا سنت کو ختم کروں ، یہاں تک ۔ پھر ارادہ اور فیصلہ سنانے سے کبھی دوری اختیار کروں ۔ مامون نے سوچا ، مجھے اپنے مقصد تک پہنچنے کے لئے اتنی ہی کافی ہے ۔ لہذا اس نے امام (ع) کے شرائط کو قبول کر لیا جب ۔ امام (ع) اس بات سے راضی نہ تھے ۔^(۱)

(۱): بحار الانوار ، ج 49 ، ص 120-ہالی روق ، مجلس 16 ، عمیون اخبار الرضا ، ج 2 ، ص 139-علل الشریع ، باب 1733 ، ص 237.

مامون نے امام رضا علیہ السلام کو کیوں شہید کیا؟

ممکن اب آپ یہ سوال کریں۔ جب مامون نے لہذا مقصد حاصل کر لیا تھا تو پھر اس نے امام رضا (ع) کو کیوں شہید کیا؟

جب سب لوگ اس بات کو جانتے ہیں۔ مامون امام رضا (ع) کا بہت احترام کرتا تھا اور آپ کو لہذا ولیعہد اور اپنے لہجہ سے اپنے خلیفہ کے نام سے پکارتا تھا یہاں تک۔ اس نے آپ کے نام کا سکہ بھی بنوایا تھا۔ اتفاقاً احمد بن علی انصاری نے مجھ سے اس سوال کر لیا، میں نے اس کے جواب میں کہا: مامون، امام رضا علیہ السلام کا احترام اس لئے کرتا تھا۔ وہ اپنے مقابل میں امام (ع) کی فنیت اور برتری کو جانتا تھا لیکن اس نے امام (ع) کو ولیعہد اس لئے بنوایا تھا۔ لوگوں کو یہ دکھا دے کہ امام (ع) دنیا سے وابستہ اور دل لگائے ہوئے ہیں۔ امام (ع) کے بارے میں ان کے خیالات برے ہو جائیں اور لوگوں کے نزدیک امام (ع) کا مقام اور مرغی مقبولیت کم ہو جائے۔ لیکن جب مامون اس طریقہ سے کام لیا تو اس نے اپنے پلیسر، گنہگارے، مقارنوں کو سک پہنچانے کے لئے ایک دوسرا طریقہ استعمال کیا اور وہ یہ۔ اسلام کے علماء اور تکلمین (ان کے نظریات آپس میں مختلف تھے) یہاں تک۔ یہود، مسیحیت، زرتشتی، صابین، براہمہ، ملحدین اور دہریوں کے علماء کو امام رضا (ع) سے علمی بحثوں اور مناظرہ کرنے کے لئے لب کیا لیکن امام رضا (ع) نے ان سب کو منسوب کر دیا۔ جب لوگوں نے امام رضا علیہ السلام کی اس برتری کو دیکھا تو اس نتیجے پر پہنچے۔ "خلواتِ ائمه (ع) کا حق اور مامون کا اس میں کوئی حصہ نہیں۔" ہر روز جب مامون کے جاسوس امام رضاعلیہ السلام کی مقبولیت کے خبریں اس کو سنا۔ تھے تو اس کے حسد اور کینہ میں اضافہ ہوا۔ چنانچہ امام مامون کے حسد اور کینہ کی زیادتی کا ایک سبب یہ بھی تھا۔ امام رضاعلیہ السلام، مامون کے مقابل میں حق بولنے اور اظہار حقیقت کرنے میں کسی طرح کا خوف نہ تھا۔ مامون اپنی ہوشمندی اور شیطنت سے حسد کی رگ کو چھپائے رکھتا تھا لیکن جب اس نے یہ سمجھ لیا۔ اب کسی طرح بھی امام (ع) کو لوگوں کی نظر میں بے اعتبار نہیں کیا جاسکتا تو اس نے آپ کو لاک کنسرہ زہر دے کر شہید کر دیا۔ (1)

(1) :- عیون اخبار الرضا، ج 2، ص 239 - منتهی الہام، فصل 5 از باب 10.

اخبار شہادت امام و ذاب زائرين امام رضا عليه السلام

آپ کو موم ہو ، امام علیہ السلام ، علم امانت اور اذن خدا کے لادیر ، ہر چیز کو جانا اور گذشتہ اور آئندہ اس کے لئے برابر ، میں نے اپنے کانوں سے سنا ، امام رضا علیہ السلام نے اپنی شہادت سے مدتوں پہلے فرمایا تھا : میں بہت جلد مظلومانہ ، زہر سے تل کر دیا جاؤ گا اور ہارون کے برابر میں دن کیا جاؤ گا ، خداوند عام میرے مرقد کو میرے شیعوں اور اہلبیت (ع) کے آمد و زنت کا مرکز قرار دے ! پس خدا کی قسم جو کبھی میری غربت میں میری زیارت کریگا اس کا زیارت روز تیات مجھ پر واجب ، اس خدا کی قسم جس نے محمد ﷺ کو نبوت کے لئے چنا اور تمام موقوفات میں ہم کو منتخب کیا تم میں سے جو کبھی میری قبر پر دو رکعت نماز پڑھے وہ خداوند عام کی جانب سے بخشش و مغفرت کا حقدار ہو ۔

اس خدا کی قسم جس نے محمد ﷺ (ان پر اور ان کے آل پر درود ہو) کے بعد ہم کو نصب امانت کے لادیر ، بزرگی عطا کی اور پیغمبر کی وصیت کو ہم سے مخصوص کر دیا ، تیات کے دن خداوند عام کے سامنے حاضر ہونے والوں میں سے سب سے بزرگ وہ لوگ ہونگے جو میری قبر کے زیارت کریں گے اور کوئی مومن ایسا نہ ہو ، جو میری قبر کا زیارت کرے اور اس کے چہرہ پر آنسو کا کوئی قطرہ گر جائے مگر یہ ، خداوند اس پر آتش جہنم کو حرام کر دے۔

اسی طریقہ سے ایک روز میں خدات امام رضا علیہ السلام میں بیٹھا تھا ، ایک گروہ وارد ہوا اور اس نے آپ کو سلام کیا ،

امام (ع) نے ان کے سلام کا جواب دیا اور انھیں اپنے پاس بیٹھا کر فرمایا: ”مرحبا، خوش آمدید ہمارے حقیقی شیخ۔ تم ہو، ایک روز وہ آئے۔ تم دس میں میری قبر پر میری زیارت کرو گے، جان لو۔ جو بھی غسل کر کے میری زیارت کرے وہ گناہوں سے اس طرح خارج ہو جائے جس طرح ہنسی پیدائش کے دن گناہوں سے پاک تھا۔“^(۱)

ایک حدیث اور اسی حوالے سے آپ کے سامنے بیان کر رہا ہوں جو میں نے اپنے کانوں سے سنی، امام رضا (ع) نے فرمایا: ”خدا کی قسم ہم میں سے کوئی بھی امام یا انہیں جس کو تل نہ کیا جائے۔“

حاضرین میں سے ایک نے تعجب سے پوچھا: اے فرزند رسول ﷺ کون آپ کو تل کریگا!؟

امام (ع) اپنے قاتل کا نام سب کے سامنے ابھر نہیں رکھا۔ چاہتے تھے لہذا آپ نے اپنے قاتل کے باطن سے پردہ اٹھا۔ ہوئے فرمایا: ”میرے زمانہ کا سب سے بدترین ان ان مجھے تل کریگا اور ایک تنگ جگہ، سرزمین غربت میں مجھ کو دن بکر دیا جائے ”جان لو۔ جو بھی میری غربت میں میری زیارت کریگا خداوند عام اس کو ایک ہزار ریق، ایک ہزار شید، سو ہزار حاجی اور عمرہ کرنے والوں اور سو ہزار محابدوں کا ثواب عطا کریگا، اس کا > اب ہمارے ساتھ ہو اور وہ جنت میں بلند درجات پر ہمراہ دوسرے اور ہمیشہ رہے۔“^(۲)

(۱) :- آیۃ الہدایۃ، ج ۳، ص ۲۸۳۔

(۲) :- بحار الانوار، ج ۲۹، ص ۳۸۳۔ روضۃ المتقین، ج ۵، ص ۳۹۹۔ امالی شیخ روق ص ۶۱ من لایضرہ الفقیہ، ج ۲، ص ۳۵۱۔ عیون اخبار الرضا، ج ۲،

ص ۶۳۰۔ آیۃ الہدایۃ، ج ۳، ص ۲۵۴۔

دوسری فصل:

خاطرات! صلت

سویہ کا محرم!

میں دُعلیٰ ہوں^(۱)، دُعلیٰ خزاعی، امام رضا (ع) کے زمانے کا مشہور شاعر، وہی شاعر، جس کے بارے میں یہ بہت مشہور

۔ وہ حریم امات و ولایت اور خاندان پیغمبر کے دفاع کے لئے ایک لکڑی کو اپنے کندھے پر اٹھائے رہا تھا۔

عشق امام رضا علیہ السلام مجھ کو آوارہ بنا دیا تھا اور میرے کام صرف جنگوں میں تلاش امام کے لئے گھومنا تھا، یہاں تک مجھ

کو یہ توفیق حاصل ہو گئی، میں نے شہر ”مرو“ میں امام کے بارگاہوں کو چوم لیا، یہ بہت کوئی نہیں جاتا، جب میں

امام کی خدمت میں پہنچا تو کس حال میں تھا، میں نے عرض کیا:

اے فرزند رسول ﷺ، میں نے ایک قیدیہ آپ اور آپ کے خاندان کی مظلومیت میں کہا اور قسم کھائی۔ آپ سے

مہلے وہ قیدیہ کسی کو نہیں سناؤں۔^(۲) آقا نے اجازت دی اور میں نے قیدیہ پڑھنا شروع کیا، قیدیہ بہت مفصل، اس

مختصر سی کہب میں اس کو مکمل بیان نہیں کیا جا سکتا۔ اس کے کچھ اشعار آپ کی خدمت میں پیش ہیں:

مَدَارِسُ آيَاتٍ خَلَّتْ مِنْ تَلَاوَةٍ

وَمَنْزِلٌ وَحِيٍّ مُفَقَّرُ الْعَرَصَاتِ

وہ گرانے جہاں وحی اور قرآن کا نزول ہوا تھا خراب اور جنگل کی طرح لاوارث ہو گئے ہیں اور اس کے مقابل میں وہ گرا جا رہا

ہو گئے ہیں۔ ان سے شراب پیئے والوں کے دلچ، نے کی آواز میں آتی ہیں۔

(۱)۔ اس واقعہ کے راوی بہت ہیں لیکن ہم نے یہاں اس واقعہ کو خود دُعلیٰ کی زبانی بیان کیا۔

(۲)۔ آیت قیدیہ اور دُعلیٰ کے تمام اشعار آپ (عمیدون اخبار الرضا (ع)۔ اعیان الشیخ: ج 31۔ دیوان دُعلیٰ، چاپ حنف، عبدالصاحب دجیلی خورجی اور تائب ابن شہر

آشوب) میں دیکھ سکتے ہیں۔

أَرَى فَيَتَّهِمُ فِي غَيْرِهِمْ مُتَقَسِّمًا

وَ أَيْدِيهِمْ مِنْ فَيَتَّهِمُ صَفَرَاتٍ

میں دیکھ رہا ہوں کہ انکا مال دوسروں کے دریانِ تقسیم ہو گیا اور ان کے ہاتھ خالی ہو گئے ہیں۔

جب میں قیدہ پڑھتے ہوئے اس مقام پر پہنچا تو امام (ع) کے آنکھوں سے آنسو بہنے لگے اور آپ نے فرمایا: ”ہاں دعبل تم

ٹھیک کہہ رہا ہو!“

جب میرے اشر تمام ہو گئے تو امام (ع) اپنے جگہ سے اٹھے اور سخن سے حجرہ کی طرف روانہ ہوئے میں ابھی اٹھا ہوا۔ وہاں

پلٹ جاؤ اور امام (ع) کو زیادہ زحمت نہ دوں، لیکن امام (ع) نے فرمایا: ”دعبل ذرا ٹھہرو مجھے تم سے کچھ کام۔“

ابھی کچھ دیر نہ گذری تھی امام (ع) کا ایک غلام سونے کی تھیلی لے کر آیا اور اس کو میرے ہاتھوں میں رکھ دیا، میں

نے پوچھا: یہ کیا؟ غلام نے کہا: یہ سونے کے سو رضوی (۱) دہار ہیں، یہ تمہارے قیدہ کا صلہ، آؤ! نے اس کو

تمہارے لئے بھیجا اور فرمایا، ان پیسوں کو اپنے مخارج میں خرچ کر لو۔

اس وقت میں بالکل غافل ہو گیا تھا، میں نے من من کر ہوئے کہا: خدا کی قسم میں پیسوں کے لئے نہیں آیا تھا اور میں

نے یہ قیدہ لالہ میں نہیں کہا، یہ کتے ہوئے میں نے سونے کے سکوں کی تھیلی واپس کر دی، اور اس کی جگہ کسی ایسی چیز

کی درخواست کی، جو مرغی اہمیت رکھتی ہو اور کہا:

آقا سے کہئے، اگر ممکن ہو تو ان سو دہار کے بدلے ایک الباس جو آپ نے پہنا ہو مجھ کو عطا فرمادیں۔ میں اس

سے برکت حاصل کر سکوں۔

(۱): وہ دہار، جو ولایت عہدی کے عنوان سے امام رضا (ع) کے نام سے خوانے گئے تھے۔

خادم کو گئے کچھ دیر نہ ہوئی تھی ، وہ ایک ہاتھ میں امام کا سبز رنگ کا جبہ اور دوسرے ہاتھ میں سونے کے سکوں کس تھیلی لے ہوئے واپس پلٹا اور کہا:

آقا نے یہ لباس تمہارے لئے بھیجا اور فرمایا ، پیسوں کی یہ تھیلی بھی تم رکھ لو ، تم کو اس کی ضرورت پیش آئے گی۔

چارو ، اچلا میں نے پیسوں کو بول کر لیا اور ایک قافلے ، ساتھ ”مرو“ سے خارج ہوا۔ آپنی آنکھیں کوئی برا وقت نہ دیکھیں ، جب ہم ”قوبان“⁽¹⁾ پہنچے تو مسلح راہزنوں نے ہمارے قافلے پر حملہ کیا اور تمام مال، گھوڑے ، امام (ع) کا جبہ اور وہ سب سب کچھ زبردستی ہم سے چھین لیا اور ہمارے ہاتھ پیر بندھ کر ہم کو زمین پر ڈال دیا۔

ہماری حالت بری تھی چونکہ ایک طرف تو ڈر ، خوف اور دہشت تھی اور دوسری طرف وہ ہمارا سب کچھ لوٹ چکے تھے اب ہم کو یہ بھی ملامت نہ تھا ، یہ ہم کو زندہ چھوڑیں گے یا نہیں؟

ایک غارتگر چور جو میرے گھوڑے پر سوار تھا مال کنیر حاصل کرنے کی بنا پر بہت خوش و خرم اور مست تھا، وہ مال جمع کر کر آہستہ آہستہ کچھ شعر پڑھ رہا تھا، اکے ایشو میرے کانوں کو کچھ سے سنائے ملامت ہوئے، میں نے کان لگائے تو سنا کہ وہ یہ بیت پڑھ رہا تھا:

أَرَى فَيَعْتَهُمْ فِي غَيْرِهِمْ مُتَّقِسَمًا

وَ أَيْدِيهِمْ مِنْ فَيَعْتَهُمْ صَفَرَاتِ

میں دیکھ رہا ہوں ، ان بے سہارا لوگوں کا مال غیروں میں تقسیم ہو رہا اور ان کے ہاتھ ان کے اموال سے خالی ہو گئے۔

(1):- قوبان ہرات اور میٹراور کے دریاں ایک شہر کا نام .

یہ بات میرے لئے بہت دلچسپ تھی ، جس چور نے میرا سلمان (مال) لوٹا وہ مجھ کو بچپانے بغیر میرے اشہ-ارے میرے ہی سامنے میرے حالات کی زبانی، مستی کے ساتھ پڑھ رہا وہی اشہ ار جو کچھ دن پہلے ، پہلی بار میں نے امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں پڑھے تھے ، اور اب وہ اشہ ار اسی سرزمین پر میرے ہاتھوں سے دور ہو گئے تھے ۔ میں نے چور کی طرف رخ کر کے کہا :

مولوہ ہوا ، تم شاعری کا شوق بھی رکھتے ہو !

چور : ہاں، ہم تو ایسے ہی ہیں ، شاعروں کی لطافت بھی رکھتے ہیں اور غارت گروں کی دہشت بھی۔

دعبل: جب تم ان اشہ ار کو ملنا دوست رکھتے ہو تو باؤ ان اشہ ار کا شاعر کون کیا تم اس کو بچپانتے ہو؟

چور: یقیناً میں اس کو بچپانتا ہوں ، وہ قبیلہ خزاعہ کا ایک آدمی اس کا نام دعبل اور اس نے یہ اشہ ار امام رضا علیہ السلام کے

شان میں کہے ہیں، ٹھیک ، ہم چور ہیں لیکن کچھ بھی ہو امام رضا علیہ السلام کو دوست رکھتے ہیں۔ ان کا سب ہارون اور

مامون سے غاصب و متمگر سے بالکل جدا وہ فرشتوں سے بھی زیادہ پاک اور دوتی کے لائق ہیں!

دعبل: میں نے سوچا یہی وت میں اپنی بچپانے دوں لہذا میں نے کہا تم کہتے ہو ، دعبل کو بچپانتے ہو اگر اس

کو اس مجمع میں دیکھو گے تو کیا بچپانے لو گے؟

چور: میں اس کا نام سے بچپانتا ہوں چہرہ سے نہیں ۔

دعبل: کیا مجھے بچپانتے ہو؟

چور: میں تم کو کیسے بچپانوں، میں تو بس ملنا جانتا ہوں ، تم ، چوروں کے لئے چربی کا ایک تہہ ہو۔

دعبل: میں دعبل خزاعی ہوں ، وہی دعبل ، جس نے امام رضا (ع) کی شان میں یہ اشہ ار کہے ہیں۔

جب اس نے میری زبان سے میرا نام سنا تو بے اطمینانی اور تعجب کے ساتھ میری آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر کہا:
 ارے، ارے، کیا یہ ممکن ہے۔ تم سے بول رہا ہوں، خدا کرے، تم نے نہ بولا ہو چونکہ اگر تم نے نہ کہا ہو تو
 ہماری آج کی زحمات بے کار ہو جائیں گی اور اگر تم نے جھوٹ کہا ہو تو آج تم اپنی جان کھو بیٹھو گے، جب تک میں واپس
 آؤں تم یہیں پر ٹھہرو۔

یہ کہہ کر چور اپنے رئیس کی طرف دوڑا، رئیس ایک ٹیلے پر نماز پڑھ رہا تھا غارتگروں کے رئیس کو نماز کس حالت میں دیکھ کر
 میرے لئے بہت عجیب تھا، میں نے خود سے کہا:

اگر یہ نماز پڑھتا تو پھر چوری کیوں کرے؟ اور اگر یہ چوری کرے تو پھر اس کے نماز پڑھنے کا کیا مطلب؟
 ابھی زیادہ وقت نہ گزرا تھا کہ چور اور رئیس میرے پاس آئے، راہزنوں کے رئیس نے کچھ دہک کر مجھ کو گھور کر دیکھا اور
 پوچھا کیا واقعہ ہے؟ جس نے یہ مشہور قیدیہ امام (ع) کی شان میں کہا؟

دعبل: خدا کی قسم میں وہی دعبل خزاعی ہوں؟

رئیس: اگر تم سہکتے ہو تو اس قیدیہ کو اول سے رات تک بغیر دیکھے پڑھو۔

اس وقت تک تمام چوروں میرے اطراف جمع ہو گئے تھے، میں نے اپنے قیدیہ کو اول سے رات تک پڑھنا شروع کیا، جب میرا

قیدیہ ختم ہوا تو میں نے دیکھا، راہزنوں کی آنکھوں سے آنسو نکل کر زمین پر گر رہے ہیں اور زمین کو گیلا کر رہے ہیں۔

تمام جنگل پر سکوت چھا گیا تھا اور اب قافلے والوں میں "بن کے ہاتھ اور پیر بندھے تھے" اضطراب اور پریشانی کے اشعار

رہتی نہیں تھے۔ چوروں کے رئیس نے آنسو کو آستین سے صاف کر کے اپنے لوگوں کی طرف رخ کر کے کہا:

تمام کاروان والوں کے ہاتھ اور پیر کھول دو، انکا تمام مال واپس کر دو، اور کسی محفوظ جگہ تک ان کے ساتھ جاؤ!

ایک چور نے اعتراض کیا: رئیس لیکن یہ بہترین تہمت جو گزرے ہوئے کئی مہینوں میں ہم نے حاصل کیا ، اب ہم ان کو مال کس طرح واپس کر سکتے ہیں؟

رئیس نے اس کو ڈٹتے ہوئے کہا:۔ جو میں کہہ رہا ہوں وہ کرو یہ لوگ امام رضا(ع) کی جانب سے آئے ہیں۔

جب ہم لوگ چوروں سے دور ہو رہے تھے ، اٹکا رئیس ہماری ہدایت کرنے کے ساتھ ساتھ ہم سے عذر خواہی کر رہا تھا۔^(۱) آخر کار زحمت اور مشقت نہ برداشت کر ہوئے ہم لوگ شہر تم پہنچے گئے، یہ بات تو آپ جانتے ہی ہیں ۔ ہماری اہل اموں نے تم کو آشنا نہ آل محمد کے نام سے پہچنوا! خدا کی قسم تو یہ ۔ ال تم مرن مہمان نوازی اور احترام میں ایک پیر پر کئے ہو گئے کیونکہ وہ لوگ مجھ کو مولا، امام رضا(ع) کا ایک خادم جانتے تھے خصوصاً لوگوں نے اس قصد سے۔ کوسنے کے لئے ۔ میرے گرد حلقہ بنت لیا اور کہا:

تم کو خدا کا واسطہ وہ قیدہ ہم کو بھی سزاؤ جو تم نے امام کو سزاؤ! تھا تو امام نے پسند کیا اور اسکو سکرورونے لگے تھے اور اگے بدلے تم کو قمتیو صلہ بھی ملا تھا ہم چاہتے ہیں ۔ اسکو خود تمہاری زبان سے سننا۔

میں نے ان گزارش کو قبول کر لیا ، تم کے لوگ جامع مسجد میں جمع ہو گئے مجمع اس قدر اکھٹا ہو گیا تھا ۔ جب میں منبر پر پہنچا تو موم ہو رہا تھا ۔ سے کوئی محشر پیا ۔ جب میں نے اشار پڑھے تو تم کے لوگوں پر اثر ہوا ۔ انہوں نے مجھ کو بہت ساماں اور ہدیے دئے اور مجھ کو حلقے میں لیکر کہا :

ہماری خواہش ۔ وہ تبرک لباس جو امام رضا(ع) نے تمکو عطا کیا ۔ اسکو ہمیں ایک ہزار سونے کے سرنخ دے۔ اس کے بدلے پھر دو۔

(۱)۔ استفادہ از بحار الانوار ، لا ۔ مجلسی ، ج ۴۹ ، ص ۲۳۸۔

لیکن آپکو ملوم . وہ لباس مرغوی اہمیت رکھتا تھا اور میں اسکو تمام دکان کے بدلے بھی دینے کو راضی نہ تھا۔ ازا انھوں نے۔ اتنا بھی التماس کیا میں نے بول نہ کیا یہاں تک . بچے بھی اس بات پر آمادہ ہو گئے . اس پکے کا فتہ ایک ٹکڑا مجھ سے اسی قیمت میں خرید لیں لیکن میرا دل نہیں چاہتا تھا . میں اس پکے میں سے ایک دھا بھی بیچوں۔

آخر کار میں تم سے عراق کی طرف روانہ ہو . پ ابھی تم سے کچھ فرسخ دور نہ ہوا تھا . وہ ان تم کے ایک گسروہ نے مجھے گھیر لیا اور چبرا مجھ سے امام رضا (ع) کا لباس چھین کر ہزار آہ و افسوس اور آؤں کے ساتھ مجھے جنگل میں تنہا چھوڑ کر چلے گئے۔

ابچار ، میں نے تم واپس آکر بزرگوں کا دامن تھاما، انھوں نے بھی ان جوانوں کو بہت نصیحت کی . : ”تم کیسے اید کر سکتے ہو . جو لباس تم نے زبردستی چھوڑا . وہ تمہارے لئے امن اور برکت کا سبب بن جائے!“ لیکن انھوں نے کسی کی ایک نہ نی۔

اب التماس کرنے والے اور التماس سننے والے بدل گئے تھے (یعنی جو پہلے التماس کر رہے تھے اب ان سے التماس کسی جا رہی تھی اور جس سے پہلے التماس کی جا رہی تھی اب وہ خود کا التماس کر رہا تھا)۔ یعنی اب میں تھا جو التماس کر رہا تھا۔

جوانوں نے کہا : ہم چور نہیں ہیں ہم اب بھی تیرے . تم کو وہ ایک ہزار دینار دے دیں لیکن یہ لباس ہرگز نہیں دے سکتے ۔

اب میرے پاس کوئی چادہ نہ تھا میں نے ان پرانی درخواست کو خود انھیں کے سامنے پیش کیا:

اس تبرک لباس کا کم سے کم ایک ٹکڑا تو مجھے دے دیجئے!

خداوند عام ان بھوں کا بھلا کرے . وہ سب مجھ سے زیادہ انصاف ور تھے انھوں نے میری اس درخواست کو قبول کر لیا، اس لباس کا ایک ٹکڑا اور ایک ہزار سرخ سونے کے دینار احترام کے ساتھ میری خدمت میں پیش کر دیئے۔

خدا نہ کرے ، آپ کوئی برا وقت دیکھیں ، جب میں اپنے وطن بغداد واپس ہوا تو شہر کے دروازے پر ہی دو بری اور وحشتناک
خبریں مجھ کو ملیں !

ایک تو یہ ، تمہارے گھر چور داخل ہوئے اور تمہاری غیبت کو غنیمت جان کر سب کچھ لے گئے یہاں تک ، تہہ خانہ میں
بھی جھاڑو لگادی ۔

دوسرے یہ وہ کنیز (جو تمہارا عشق تھی ، تمہارے لئے تل لیلی تھی اور تم اکے مجنون تھے) آنکھوں کی سنت بیہوشی میں
بتلا ہو گئی اور اسکا اک و انتشار بہت برا ہو گیا ۔

یہ دو خبریں سننے ہی دنیا میرے سامنے اندھیر ہو گئی لیکن میں نے خدا پر روضہ کیا اور گھر میں داخل ہو گیا ۔ گھر میں
جسمیں فوت فوت درودیوار تھے اور کچھ نہ تھا ابھی میں نے سلمان سفر لہارا تھا ، شہر کے لوگ مجھ سے ملاقات کرنے کے لئے
آگئے اور میرے گرد حلت لگا لیا اور تبول زيارت کی دعا دینے لگے جب میں نے ان لوگوں سے امام رضا (ع) کی ملاقات کا ماجرا بیان
کیا اور بتایا ، ”میں نے امام (ع) کی خدمت میں قیدہ پڑھا اور امام (ع) نے مجھ کو ایک سو، سونے کے رضوی مبارک عطا کئے ” تو انھوں
نے التماس کی ، جو مبارک تمکو امام رضا (ع) نے دئے ہیں اور ان پر امام کا نام لکھا ہوا وہ سب ہم کو دے دو اور ہر ایک مبارک
کے بدلے سو درہم ، ہم سے ہدیہ لے لو ۔

مجھے ڈر تھا ، انکار کرنے کی صورت میں کہیں پر سے تم کے واہ کی تکرار نہ ہو جائے اس لئے میں نے ان لوگوں کو
درخواست کو تبول کر لیا اور وہ رضوی کے ان لوگوں کو ہدیہ کر دئے ان لوگوں نے بھی اس کے بدلے مجھ کو دس ہزار درہم
ہدیہ کئے ۔ میں ایک چھوٹی سی مدت میں تین مرتبہ چوروں کا شکار ہو چکا تھا لیکن امام رضا (ع) کے ہدیہ کی برکت سے اپنے شہر کا
سب سے امیر ان ہو گیا تھا! (1)

(1) :- منتهی الہمال ، فصل 7 از باب 10 - بحار الانوار ، ج 49 ، ص 241-237 و ص 245-251 ، کلمات رضویہ ج 2 ص 223-259 .

اب میری پریشانی صرف اور صرف میری بیماری کنیز کی آنکھیں تھیں میں نے شہر کے تمام طبوس اور حکیموں کو جمع کر کے کہا:

اگو میری کنیز کی آنکھیں ٹھیک ہو جائیں تو میں اپنی تمام دولت دینے کے لئے حاضر ہوں!
لیکن طبیبوں اور حکیموں نے آپس میں رائے، مشورہ کرنے کے بعد صاف صاف مجھ سے کہہ دیا :-
اسی داہنی آنھ کسی بھی صورت میں قابل لاج نہیں چونکہ اسی بائی چاہیں لیکن اگر کچھ بیڑہ خرچ کیا جائے تو شاید ہم اسی بائی آنھ کو خراب ہونے سے بچالیں۔

اب میری حالت بہت خراب ہو گئی تھی میں نے دور ہی سے خراسان کا رخ کر کے عرض کیا: اے امام رضا (ع) آپ نے ایک ایک کر کے میری تمام مشکلات کو حل کر دیا۔ میری درخواست۔ آپ میری اس مشکل کو بھی آسان کر دیں!

اچانک مجھے یو آیا۔ میرے پاس امام رضا (ع) کے لباس کا ایک ٹکڑا موجود میں نے سوچا:

امام رضا (ع) کا لباس، لباس یوسف (ع) سے کم نہیں اذن خدا سے چاہو اب یوسف (ع) کا لباس اس کرنے سے چاہو۔
تو اب (ع) کی آنکھیں شفا یاب ہو گئی تھیں، کوتاہی بہتر ہو۔ میں امام کے تبرک لباس کو اپنی کنیز کی آنکھوں پر رکرتوں اگر مصلحت ہوئی تو یہ تو آ شفا ہو جائے گی۔

رات کو میں نے وہ ٹکڑا اپنی کنیز کی آنکھوں پر باندھ دیا، صبح جب میں نے کپڑے کو کھولا تو آنکھوں میں درد و ام اور بیماری کا

ذره برابر بھی اثر نہ پایا!!

اب پھر سے میں امام رضا (ع) کی برکت سے زمین پر بت خوش زیب ازان ہو گیا تھا۔

نماد ابران

مجھ کو تو آپ چپاٹتے ہی میں میں مامون ہوں^(۱)، مامون عباسی، یقیناً آپ کا دل مجھ سے راضی نہ ہو، بہتر حال آپ کو
 ابراہم کی کا حق بھی چونکہ میں نے اپنے بھائی پر بھی رحم نہ کیا اور اس کو تل بکریا، اس سے برا یہ۔ فرزند رسول اور
 انکے جانشین برحق یعنی شیعوں کے آٹھویں امام، امام رضا (ع) کو بھی زہر دے کر شہید کر دیا، ان تمام چلمتوں اور دوسرے بہت
 سے گناہوں کا مرتکب میں اپنی قدرت اور حکومت کی وجہ سے ہوا ہوں، حالانکہ میں دنیا میں اپنے گناہوں کا اعتراف نہیں کرتا تھا۔
 لیکن جو کچھ تھا وہ گذر گیا اور اب تمہم۔ ابیں سب پر روشن ہو گئی ہیں، لہذا اب چھپانے سے کوئی فائدہ نہیں، ۱۰۰۔ ۱۔ ایک
 مشہور کہوت بھی ”جب خدا سے چوری نہیں تو بندوں سے کیا چوری؟“

آپ کو موم ہو۔ امام رضا (ع) کو مدینہ سے خراسان بلایا، ولایت عہدی قبول کرنے پر مجبور کر دیا، دھوکا، مکاری اور عوام فریبی
 کے لاوہ کچھ نہ تھا، میں چاہتا تھا۔ اس طریقہ سے ایک تیر سے کئی نشانے لوں، جملہ یہ۔
 امام رضا (ع) کو قریب سے اپنی زیر نظر رکھوں۔ یہ میری حکومت کے لئے کوئی مشکل پیدا نہ کر کے۔
 دوسرے یہ۔ لبران کی عوام، خصوصاً خراسان کے لوگوں کو (جو خاندان پیغمبر ﷺ، خصوصاً امام رضاعلیہ السلام سے بہت زیادہ
 محبت رکھتے ہیں) دھو۔ دوں اور اپنی حکومت کو (جو ان کی نظروں میں غیر شرعی و غیر قانونی، بہرہ امام رضا کو ولیعہد بنا
 کر) قانونی اور شرعی بنا کر پیش کروں اور اس طریقہ سے شیعوں کے احتمالی حملہ سے محفوظ ہو جاؤں۔
 - میرا ایک اور مقصد یہ تھا۔ امام رضا (ع) کو اپنی غاصب اور متکبر حکومت سے نسبت دے کر لوگوں کی نظروں سے گرا دوں اور
 اگر موقع ہاتھ لگے تو سے بھی ممکن ہو، خود آپ پر اور آپ کی علمی و معنوی منزلت پر ایسی ضرب لگاؤں۔ جس کا چیراں نہ
 ہو کے۔

(۱)۔ اس واقعہ کے روایات بھی اہل سنت میں لیکن ہم نے اس کو خود مامون کی زبانی بیان کیا۔

مجھ کو ایک موقع اس وقت ہاتھ لگا ، جب امام رضا (ع) کے ولیمہ عہدی تبول کرنے کے بعد مدتوں تک کسوٹی برارش نہ ہوئی اور میری حکومت میں سراسر خشکی اور خشکالی کے آثار نمودار ہوئے ، جب یہ خشک سالی کی مشکل معمولی تھی لیکن میں اور میرے ساتھیوں نے مشہور کر دیا ، جب سے امام رضا (ع) دنیا کی طرف توجہ ہوئے ہیں اور انہوں نے ولایت عہدی کو تبول کیا خداوند عام ان پر غصہ اور ان سے اراضی اسی لئے اس نے تمام لوگوں سے اپنی رحمت کو روک لیا ۔

پھر بھی میں نے اس ضربت اور افواہ کو مکمل اطریقہ سے اثر انداز نہ لانے کے لئے بظاہر خیر خواہانہ اور پر امام رضا (ع) سے التماس کی ۔ ایک دن آپ لوگوں کے ساتھ جنگل جائے اور نماز لب بران پڑھے ، خداوند عام اپنی رحمت سے برارش ازل کر دے ۔ میں بالکل مطمئن تھا ، کسی بھی صورت میں برارش ہوا ممکن نہیں ، میں نے سوچا ، دو میں سے ایک حالت پیش آئی گی اور دونوں صورتوں میں یہ پیشہوا امام (ع) کے لئے ایک جان لیوا حملہ ہوگی۔

یا تو یہ ، امام غنم بران پڑھنے کو تبول نہ کریں گے ، اس صورت میں ہم یہ بات پھیلائیں گے ، امام رضا (ع) کو خوف تھا ، کینم ان کی دعا مستجاب نہ ہو، لہذا انہوں نے غنم بران پڑھنے سے انکار کر دیا ۔

یا پھر امام غنم بران پڑھنے کو تبول کر لیں اور خشکالی کی وجہ سے برارش نہ ہو اس صورت میں بھی لوگوں کے در پیمان ان کی عزت و آرزو باقی نہ رہے گی اور ان کی مات سے لوگوں کا اعتقاد اٹھ جائے !

لیکن امام (ع) نے بغیر کسی فاصلہ کے تبول کر لیا ، لوگوں کے ساتھ جنگل میں جائیں گے اور غنم بران پڑھیں گے ، میں نے

امام سے پوچھا:

اے فرزند رسول ﷺ ، کس وقت آپ نماز اور دعائے بران کے لئے نکلے گئیں ؟

آپ نے بلافاصلہ (ستے) پہلے ہی سے اس نماز کے لئے پروگرام بنا چکے تھے) جواب دیا:

امام نبیر کے دن

ماسون: پیر کے دن!! ابھی کیوں نہیں؟!

امام: کل رات میں نے اپنے جد امجد رسول خدا ﷺ کو خواب میں دیکھا۔ آپ امیر المؤمنین حضرت علی (ع) کے ساتھ میرے پاس تشریف لائے ہیں اور فرمایا: ”پیر کے دن تک صبر کرو اور جب پیر کا دن آئے تو غم نہ باران اور دعا کے لئے شہر سے نکل پڑو۔“

چونکہ ہم خواب پر یقین نہیں رکھتے تھے لہذا ہم نے بول کر لیا اور ہادی کرنے والوں سے کہا: شہر میں ہادی کر دیں۔ تمام لوگوں کو پیر کے دن امام رضا (ع) کی مات میں تھوہ باران کے لئے بھلا۔ تمام لوگ امام (ع) کی دعا کے قبول ہونے کو مشاہدہ کر لیں!

جب پیر کا دن آیا اور لوگوں کا جمع۔ غیر امام رضا (ع) کے پیچھے بیابان کی طرف روانہ ہوا، آسمان بالکل صاف اور نیلا تھا، ہادی اور بارش کے کچھ آثار نظر نہ آئے تھے!

ایسے حالات میں حمد پروردگار کے بعد امام نے آسمان کی طرف ہاتھوں کو بلند کیا اور کہا:

”پروردگار! تو نے اپنے رسول ﷺ کے خاندان کو بزرگی عطا کی اور اب یہ لوگ تیرے فرمان کی نافرمانی پر ہم سے توسل ہوئے ہیں اور تیرے بے پایان فضل و رحمت اور احسان و نعمت کی امید رکھتے ہیں پس ہم پر رحمت کی بارش نازل کر دے، بیسی بارش۔ جسمیں فائدہ ہی فائدہ ہو اور کوئی نقصان نہ ہو، لیکن ہادی لوگوں کے گروں کو پلٹنے کے بعد بارش نازل کر۔“

ابھی آپ کی تقریر کو چند منٹ بھی نہ گزرے تھے۔ نت سبکی اور ہادی آسمان میں ابھر ہو گئے، ہفت تیز ہوا چلنے لگی اور ہادی سروں پر آگئے، لوگوں میں جوش و خروش پیدا ہو گیا۔ ہادی جلد ممکن ہو اپنے گروں کو چھو جائیں یا نہ بارش میں نہ بھگیئے۔ پائیں، لیکن امام (ع) نے فرمایا:

جلدی نہ کرو یہ بادل تمہاری سرزمین کے لئے نہیں ہیں یہ بادل فلاں خطہ میں برسے پر مامور ہیں!
 یا اے ہی ہوا، وہ بادل آئے اور بغیر برسے چلے گئے پر دوسرے بادل پہنچنے پر لوگ تیار بننے لگے۔ اٹھیں اور بھاگیں،
 لیکن پر امام (ع) نے ان کو جانے سے منع کر ہوئے فرمایا:

یہ بادل بھی تمہاری سرزمین کے لئے نہیں ہیں، یہ مامور ہیں۔ فلاں سرزمین پر برسیں!
 اسی طرح بادلوں کے دس گروہ آئے اور بغیر برسے چلے گئے یہاں تک۔ بادلوں کے گیارہویں گروہ کے سرے نظر آنے لگے
 - اس مرتبہ امام (ع) نے لوگوں سے خطاب کیا:

ان بادلوں کو خدائے مہربان نے تمہارے لئے بھیجا، اے فضل و کرم کا شکر یہ ادا کرو اور اب اپنے گروں کی طرف پلٹ
 جاؤ، چونکہ جب تک تم لوگ اپنے گروں کو نہ پہنچو جاؤ گے تب تک بارش نہیں ہوگی۔
 بالکل یا اے ہی ہوا! یہ اے ہی لوگ اپنے گروں کو پہنچے، ایسی بارش ہوئی۔ تمام حوض اور گڑھے اور نہریں میں پانی سے سر
 گئیں۔

اگرچہ میں غصے اور حسد سے جل رہا تھا پر ابھی میں نے امام رضا (ع) کے سامنے مرت و خوشی کا اظہار کیا لیکن باطن میں
 دوسری فرصت تلاش کرنے لگا۔ ان سے اپنے دل کی اس نکال لوں۔

شمیروں کا زردوہ ۱۰

ایک دن “حمید بن مہران” نے مجھ سے کہا :-

اے مامون ہر روز علی ابن موسی الرضا(ع) کی محبت لوگوں کے دلوں میں بڑھتی جا رہی تم اس کو کس طرح برداشت کر رہے ہو؟ اس بارش کو تو اس دن رسوا ہی تھا چاہے وہ غلہ باران پڑھتے یا نہ پڑھتے تم لوگوں کو کیوں اجازت دے رہے ہو۔ وہ اس بارش کو علی ابن موسی الرضا(ع) کا معجزہ اور کرات شمار کریں؟

مامون نے دلچسپی سے پوچھا: تمہارا پروگرام کیا ہے؟

حمید: تم ایک مجلس کا پروگرام رکھو۔ میں تمام حاضرین کے سامنے ان کی توثیق کروں اور سب کو یہ سمجھا دوں۔ یہ معجزہ نہیں دکھاسکتے اور اس بارش کا ان کی دعا اور نماز سے کوئی ربط نہیں۔

مامون: میں احمق بھی بالکل گدھا بن گیا اور وہی کام کر بیٹھا جو حمید بن مہران چاہتا تھا، حمید بن مہران ایک بہت بڑا جلاوگر تھا لہذا اس نے سب سے پہلے ان جلاوگری کے ذریعہ دسترخوان پر امام سے کچھ چھہ چھاڑ کی (لکھا لکھا) وقت لیمہ کو امام رضا(ع) کے ہاتھ سے غائب کر دیا (یہ دیکھ کر حاضرین بے لگے امام رضا(ع) حمید بن مہران کی ان حرکتوں سے اراض

ہو گئے لیکن آپ کے ماتھے پر بل نہ پڑے یہاں تک۔ حمید نے حد سے زیادہ بے ادبی کی اور تمام حاضرین کے سامنے بلند آواز سے کہا:

اے علی بن موسی(ع) تم اپنی حد سے تجاوز کر چکے ہو اور وہ بارش جو خداوند عام نے وقت معین میں نازل کی اس کو اپنی دعا کا اثر سمجھتے ہو اور لوگوں سے کہتے ہو۔ میں خدا کے نزدیک صاحب عزت و باعظمت ہوں اور جب فتو کرے ہو تو اس

طرح . سب سے تم نے ابھی ابھی ابراہیم خلیل اللہ کے معجزہ کی تکرار کی . انہوں نے پرندوں کو اذن خدا سے زندہ کیا تھا۔ اگر تم سچے ہو تو ان دو شیروں کو . جو مامون کی قالین پر نقش ہیں حکم دو . زندہ ہو کر مجھے ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالیں ، اگر تم نے یہ کام کر دیا تو یہ معجزہ مالا جائے نہ یہ . تم اس بارش کو معجزہ مائیں جو . معمول کے مطابق ہوئی ۔

اس وقت امام رضا(ع) کو غصہ آگیا اگر آپ اس > اس موقع پر معجزہ نہ دکھا تو درحقیقت آپنی امات پر حرف آجہا اس لئے آپ نے شیروں کی تصویر کی طرف دیکھا اور کہا:

اس مرد فاسق و فاجر کو پکڑلو۔

اچانک ان شیروں کی تصویر میں جان آگئی وہ قالین سے مجم ہو کر دوڑے اور وحشتناک طریقے سے بدبخت حمید بن مہران کی جان پر ٹوٹ پڑے اور اس کے حرکت کرنے سے پہلے اس کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے سب کے سامنے کھا گئے یہاں تک . زمین پر جو اس کا خون گرا تھا اس کو پی گئے اور اس کا کوئی نشان ابھی باقی نہ چھوڑا!

حاضرین بری طرح ڈر گئے تھے اور کوئی ابھی بولنے کی ات نہ ہرکھا تھا یہاں تک . میں ابھی!

لیکن اصلی حادثہ تو اس وقت پیش آیا . جب دونوں شیر امام رضا(ع) کے سامنے کئے ہو گئے اور اپنے سر کے ذریعہ سر میری طرف اشارہ کر ہوئے امام سے پوچھا :

اے ولی خدا! اگر آپ حکم دیں تو اس (مامون) کو ابھی اس کے دوست سے ملحق کر دیں۔

بس اب کیا تھا میں نے اپنی فاتحہ پڑھ لی ، عزرائیل کو غصہ سے . رہے ہوئے دو درندہ شیروں کی شکل میں دیہ لیا اور خوف

کی شدت سے بے ہوش ہو گیا!

لیکن امام رضا(ع) نے ان شیروں سے کہا . :

خداوند عام خود اے کے بارے میں نیصلہ کریگا اب تم اپنی پرانی جگہ اور حالت پر پلٹ جاؤ!۔

جب میں ہوش میں آیا تو حکومت کو امام رضا (ع) کو بخش دیا اور آپ کی طرف رخ کر کے ہلپتے اور لرز ہوئے کہا:
شکر پرورد ر کے ہم کو حمید بن مہران کے شر سے محفوظ رکھا۔ اے فرزند رسول آج میں بہت اچھی طرح سمجھ گیا ہوں
۔ یہ حکومت اور غلات آپ اور آپ کے خاندان سے تق ، اب جو آپ پسند کریں۔ (اب جو چاہیں کریں)

امام نے میری بات کو کاٹتے ہوئے کہا:

اے مامون! اگر مجھے اس غلات سے کوئی لگاؤ ہے تو میں تم سے و باحثہ کرنے نہ ہٹتا، چونکہ خدا کس تمام منکوحات
اکے اذن سے میرے اتیار میں ہیں لیکن میں خدا کی طرف سے مامور ہوں ۔ تمہارے کام میں دخل اندازی نہ کروں (تمہارے کام
سے مطلب نہ رکھوں)۔

(1):- عیون اخبار الرضا ، ج ۲، ص ۱۷۰۔

۔ ابوشاہ ہند کے تحفے

ایک بہت دلچسپ اور درس آموز واقعہ امام رضا(ع) نے مجھ سے بیان کیا میں کبھی چاہتا ہوں کہ اس کو آپ کے سامنے بیان کروں۔

امام رضا(ع): میرے بابا موسیٰ بن جعفر(ع) فرماتے ہیں :-

ایک دن میں اپنے بابا امام جعفر صادق(ع) کی خدمت میں بیٹھا تھا کہ ایک دوست اندر آیا اور کہا:

بہت سے سوار دروازے پر کھڑے ہیں اور امام صادق(ع) سے ملاقات کی اجازت چاہتے ہیں۔

بابا نے میری طرف رخ کیا اور کہا:

بیٹا دیکھو دروازے پر کون لوگ ہیں:

جب میں نے دروازہ کھولا تو دیکھا کہ سامنے ایک بڑا کاروان ہے جس میں کچھ اونٹ ہیں جنہی پشت پر مال سے لیسے۔

ہوئے صندوق لادے گئے ہیں اور بہت سارے سوار بھی انکے ہمراہ ہیں ان کا فرمانروا آگے آگے ایک خوبصورت اور سب سے پہلے

اونٹ پر سوار تھا۔

امام کا نام(ع): تم کون ہو اور کیا کام ؟

جب میں نے یہ پوچھا تو اس نے جواب دیا:

میں رومہ سال سے ہوں اور امام صادق(ع) سے ملاقات کا ارادہ رکھتا ہوں۔

امام کا نام(ع): جب میرے بابا نے یہ سنا تو غصے سے کہ اٹھے اور فرمایا:

اس شخص کو امر، خبیثکار کو داخل ہونے کی اجازت نہ دو!

مرد ندی ایک والی صفت ، تک دروازے پر کھڑا رہا لیکن داخل ہونے کی اجازت نہ ملی یہاں تک ، اس نے سلمان کے بیٹے یزید اور محمد کو وسیلہ بنا لیا ، یہ دونوں میرے باپ کی خدمت میں آ رہے تھے۔

جب مرد ندی امام کی خدمت میں حاضر ہوا تو زانوئے اب تہہ کر کے بہت ہی مودبانہ انداز میں شکوہ کیا: خدا امام کے کاموں کی اصلاح فرمائے ، میں رومہ سان کا رہنے والا ہوں اور وہاں کے بادشاہ کا قاتل ہوں اور اس کی طرف سے آپ کے لئے کچھ قیمتی ہدیے اور ایک خزانے لے کر آیا ہوں ، اب آپ یہ بتائیں ، میری کیا خطا ہے ، آپ نے مجھ کو دروازے پر کھڑے رکھا اور اندر آنے کی اجازت نہ دی ، کیا پیغمبر اکرم ﷺ کے فرزند مہمانوں کے ساتھ ایسا کر سکتے ہیں؟ امام نے لوگوں کی طرف دیکھا اور کہا:

وَلْتَعْلَمَنَّ نَبَأَهُ بَعْدَ حِينٍ ①

بہت جلد ہی تم اے میرے میں جان لو گے۔

امام نے پھر سے فرمایا:

اے میرے بیٹے موسیٰ (ع) ، اس سے خزانے لو اور اس کو کھولو۔

خزانے کا مضمون یہ تھا:

①:- سورہ ص (۳۸) ، آیت ۸۸۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بہ خدمت جعفر بن محمد اہر و مطہر

از طرف بادشاہ ند

الاجد، خداوند عام نے مجھے آپ کے لادیر، ہدایت عطا فرمائی، مجھے ایک ایسی کنیز ملی، میں نے اپنی تمام عمر میں کسی عورت کو اس سے خوبصورت نہیں دیکھا، میں نے سوچا، آپ کے لادہ کسی میں صلاحیت نہیں، اس کا مالک ہے،

میں کچھ زیورات، جواہرات اور خوشبو دار عطر کے ساتھ اس کنیز کو آپ کی خدمت میں بھیج رہا ہوں، میں جانتا ہوں، اتنی قیمتی اور عمدہ چیز ہر کسی کے حوالہ نہیں کی جاسکتی لہذا میں نے اپنے وزیروں کو جمع کیا اور ان کی مدد سے ایک ہزار اٹھین لوگوں کو چاہا اس کے لاجد ان ایک ہزار میں سے سو کو انتخاب کیا اور پھر اس کے لاجد ان سو میں سے دس لوگوں کو منتخب کیا اور پھر آخری مرحلہ میں ان دس میں سے میرزا بن حلب، ان ایک کنیز کو چاہا، میرے نزدیک اس سے زیادہ کوئی امین نہ تھا، تب کہیں اس خوبصورت اور چاند سی عورت کو میں نے اس کے حوالہ کیا، اس کو آپ تک پہنچا دے۔

خ کا مضمون سامانے کے لاجد امام نے مرد ندی کی طرف رخ کر کے غصہ اور نفرت کی انداز میں فرمایا:

اے خیانتکار پلٹ جا اور بادشاہ ند کے تمام تحفوں کو واپس لے جا، میں حتمًا اس میں سے کچھ بھی بول نہ کروں، چونکہ تو

نے اس میں خیانت کی!

مرد ندی نے یہ حالات دیکھے تو قم کھا کر خیانت کا انکار کر ہوئے کہا:

خدا کی قم، بزرگوں کی قم، پیغمبر اللہ علیہ السلام کی قم میں نے کوئی خیانت نہیں کی، میری سمجھ میں نہیں آتا، آپ مجھ بے

گناہ کے بارے میں! برا خیال کیوں کر رہیں؟

لیکن میرے پدر بزرگوار علم امارت سے ہر چیز جانتے تھے ، آپ نے بڑے سرد لہجہ میں فرمایا :
 اگر تیرا کوئی لباس گواہی دے ، تو نے خیانت کی تو کیا تو اسلام کو بول کر لے اور گواہی دیگا ، اللہ کے علاوہ کوئی
 مہبود نہیں اور محمد ﷺ اس کے رسول ہیں؟
 لیکن اس مرد بدست نے دنیا اور آخرت کی تمام نیکیوں کو ٹھکڑا ہونے کہا: مجھے اس کام سے مراف کیجئے۔
 امام صادق (ع): اگر تم نے اسلام بول نہ کیا تو میں تمہاری خیانتکاری کو بادشاہِ ند کو لکھوں ۔ ۳۰ ، وہ خود تمہارے بارے میں
 فصلہ کرے۔

- میزاب (مرد ندی): میں نے کوئی خیانت نہیں کی لیکن اگر آپ (ع) کو کوئی خبر دتا بادشاہ کو لکھ دیجئے۔
 - میزاب کے بدن پر ایک کوٹی تھی ، امام نے میزاب سے کہا :
 اس کوٹھ کا تارو !

- میزاب نے غفلت اور بے خیالی کے ساتھ اپنی کوٹھ کا تارو اور زمین پر پھینک دیا، میرے بار (امام صادق (ع)) نماز کے لئے
 کئے ہوئے اور نماز کے آخری جہ میں دعا کی:
 پرورد ر تجھے تیری عزت اور کمال رحمت کا واسطہ میں تجھ سے سوال کرتا ہوں ، محمد اور آل محمد پر دورد بھیج اوو میزاب کی
 کوٹی کو حکم دے ، وہ بولے اور جو کام اس نے انجام دیا عربی زبان میں اس کو سب کے سامنے بیان کرے ۳۱ ، ہمارے تمام
 دوست جو اس مجلس میں جمع ہیں وہ سب سے اور یہ اہلیت تنصیر ﷺ کے معجزات میں شملہ ہو اور دوستوں کے ایمان میں اضافہ
 کا سبب بنے ۔

- میرے پدر بزرگوار (امام صادق (ع)) نے جدہ سے سر اٹھایا ، کوٹی کی طرف رخ کر کے فرمایا:
 اے کوٹی تو میزاب کے بارے میں جو کچھ جانتی بیان کر۔

سب نے کمال تعجب سے دیکھا ، کوئی ل کر ایک پرندہ کے صورت میں تبدیل ہوگئی اور بولنا شروع کیا :

اے فرزند رسول ﷺ ، بادشاہ نے اس پر اعتماد کیا ، کنیز کو دوسرے اموال کے ساتھ اس کے سپرد کر دیا ۔ آپ تک پہنچنے اور ان کی حفاظت کے بارے میں اس کو سب سے تاکید کی ، جب ہم ایک جنگل میں پہنچے ، تو موسمِ دھواں بارش ہونے لگی جو کچھ بھی ہمارے ساتھ تھا سب بھگ گیا۔ بارش بند ہوئی تو اس مرد نے اس کنیز کے ، ”بشر ذنباں غلام کو بلا کر کچھ درہم اس کو دے اور کہا :“ نزدیک کے شہر میں جاؤ اور ہمارے لئے کھانے کا کچھ انتظام کرو ۔“

پھر میزاب نے اپنے ساتھیوں کو حکم دیا ، دھوپ میں اس کنیز کے لئے خیمہ لگاؤ، جب خیمہ تیار ہوا تم میزاب نے کنیز کو حکم دیا کہ اس خیمہ میں داخل ہو جاؤ اور لباس تبدیل کر کے خشک کر لو ، تمام زمین پانی سے گیلی تھی ، اس کنیز نے اپنے کپڑے کو کچھ اوپر اٹھایا اور خیمہ میں وارد ہوئی ، عین اسی وقت میں میزاب کی نگاہیں اس کنیز کے برقعہ پیروں پر جا پڑیں ، میزاب پر شہوت آری ہوئی اور وہ خیمہ میں داخل ہو گیا اور کنیز کے ساتھ زنا کیا ، کنیز کو یہ بات بری نہ لگی اور اس نے میزاب کو خواہش کو پورا کر دیا، اس طریقہ سے اس مرد نے میزاب نے آپ کے ساتھ خیانت کی ۔

- میزاب نے جب یہ نظر دیکھا تو خود کو زمین پر گرا دیا ، رونے لگا اور کہا :

میں نے غلطی کی ، خطا کی میں اپنی خطا کا اقرار کرتا ہوں اور آپ سے رحم کا لب ر ہوں ۔

امام کے اشارہ سے کوئی اپنی پرانی حالت پر پلٹ گئی۔ امام نے میزاب سے کہا:

اپنی کوئی اٹھا اور پہن لے۔

پسے ہی میزاب نے کوئی کو اٹھا کر پہننے کے ارادہ سے کاندھے پر رکھا، کوئی کی آستینیں میزاب کی گردن میں لپٹ گئیں اور

اس کے گلے کو بولا شروع کیا ، یہاں تک کہ اس کا چہرہ کالا ہو گیا اور مرنے میں کچھ باقی نہ تھا ، امام (ع) نے کوئی کو مخاطب کر کے کہا:

اے کوئی اس کو چھوڑ دے ، یہ اپنے بادشاہ کے پاس واپس چلا جائے اور وہ خود اس کے بارے میں فیصلہ کرے ۔

- میزاب لرز رہا تھا اور خوف و وحشت کے آثار اس کے چہرہ پر نمایاں تھے اس نے امام (ع) سے عرض کیا :
 خدا مجھ پر رحم کرے ، اگر آپ نے بلاشاہ ند کے تھے واپس کردئے تو مجھے ڈر ۔ بلاشاہ مجھ پر غصہ ہو اور مجھے سزا دے ، وہ بہت نیت سزا دیتا !

امام چاہتے تھے کہ اس کو خبات مل جائے ، لہذا آپ نے فرمایا: اسلام قبول کرنا ۔ میں کنیز تم کو بخش دوں اور تم اس شادی کرلو۔

لیکن اس بد نیت نے غرور اور تصب کی بنا پر کہا :

میں آپ سے پہلے ہی کہہ چکا ہوں مجھے اس کام سے ماف رکھئے !

امام نے توفوں کو قبول کیا لیکن کنیز کو واپس کر دیا کچھ مہینے بعد بلاشاہ ند کا ذ امام صادق علیہ السلام کی خست میں پہنچا جس کا مضمون یہ تھا:

بسم الله الرحمن الرحيم

بسمت امام جعفر صادق بن محمد علیہما السلام

از طرف بلاشاہ ند

مابعد میں نے ایک کنیز ہدیہ کے ور پر اپنی خدمت میں بھیجی تھی لیکن ان توفوں کی کوئی قیمت نہ تھی ، ان کو آپ نے قبول کر لیا اور جو کنیز میری نظر میں تمام توفوں سے قیمتی تھی اس کو آپ نے واپس کر دیا! آپ کے اس کام سے میرا دل ٹوٹ گیا تھا لیکن میں جانتا تھا کہ اللہ کے پیغمبر ﷺ اور ان کی اولاد بہت زیادہ ذہین ہو میں اس لئے میں نے اپنے قاسم کو خیانت کا سمجھا ، میں نے اپنی طرف سے ایک لکھا اور اپنے قاسم میزاب سے کہا ، یہ امام (ع) کے طرف سے مجھے ملا

اور امام نے مجھے تیرے بارے میں سب کچھ بتا دیا اور میں نے قم کھائی ، جب تک تم سے نہ ملو تب تک تم کو
خبات نہیں مل سکتی ۔

۔ میری اس چالاکی کے ذریعہ میراب اور کثیر دونوں نے اپنی خیانت کا اقرار کر لیا اور کوئی کا واقعہ ابھی مجھ سے بیان کیا ۔ جو
۔ میرے تعجب اور ایمان میں اضافہ کا سبب بنا اور میں نے ان دونوں خیانت کاروں کو تیل کر دیا ۔

جان لیجئے ، میں نے اسلام قبول کر لیا اور میں گواہی دیتا ہوں ، پروردگار کے لادہ کوئی مبود نہیں ، جو اکیلا اور بے
ش اور محمد ﷺ اس کے بندے اور رسول ہیں، ان شاء اللہ اس کے بعد میں ابھی آپ کے خدات میں حاضر ہوں
۔

کچھ دنوں بعد بادشاہ نے بادشاہی کو چھوڑ دیا اور اپنے تمام وجود کے ساتھ اسلام کا عاشق و گرویدہ ہو گیا!

(1) :- بحار الانوار ، ج ۴۷ ، ص ۱۱۳ ، ۱۱۵ ، بہ نقل از الخراج و الجوارح ، ص ۱۹۹ .

عصمتِ انبیاء کے بارے میں امام رضا علیہ السلام کا مکتبہ نظر

اس سے پہلے بھی ہم اشارہ کر چکے ہیں ، مامون نے امام رضا علیہ السلام کے مقام علمی و معنوی پر ضرب لگانے کے لئے ہر ممکن فریب و مکاری کو استعمال کیا ۔ اسکا ایک حیلہ اور مکر یہ تھا ، تمام مذاہب و ادیان کے علماء اور دانشمندان کو دعوت دینا ۔ تھو علمی اور دینی ۔ اظہار کی محافل ۔ نقد ہوتی تھی ۔ ان میں تمام مذاہب کے علماء کے مقابل میں امام رضا (ع) ہو تھے ان تمام ۔ اظہاروں میں جو لوگ بھی امام (ع) سے بہ کر تھے سب کو شکست فاش ہوتی تھی اور سب شہرہ ہوا ۔ تھے ، ایک روز ۔ اظہارے میں علی بن محمد بن الجلمہ سے اٹھا اور اس نے بہت ادب کے ساتھ اسلام کے مختلف فرقوں کے علماء اور علماء یهود ، علماء مسیحی ، علماء زرتشتی گویا تمام مذاہب کے علماء کے سامنے پورا سوال بیان کیا ۔

علی ابن محمد بن الجلمہ : عصمتِ انبیاء کے بارے میں آپکا کیا نظریہ ؟

کیا آپ ان سب کو موصوم سمجھتے ہیں؟

علماء: ہاں ہم ان سب کو موصوم مانتے ہیں۔

علی بن محمد بن الجلمہ: پس آپ ان آیت کے بارے میں کیا کہتے ہیں ، ان سے انبیاء کی عصمت پر اعتراض رہا ۔

خداوند قرآن کریم میں فرماتا :

﴿وَعَصَى آدَمُ رَبَّهُ فَغَوَى﴾

آدم نے اپنے رب کی مروت کی اور وہ گمراہ ہو گئے۔^(۱)

(۱) :- سورہ طہ (۲۰)، آیت ۱۲۱۔

﴿وَذَا النُّونِ إِذ ذَّهَبَ مُعَاضِبًا فَظَنَّ أَنْ لَنْ نَقْدِرَ عَلَيْهِ﴾ (۱)

اور یونس ہنی قوم کے در یان سے غصے کی حالت میں چلے گئے اور گمان کیا ، ہم ان پر ختی نہیں کریں گے۔

﴿وَلَقَدْ هَمَّتْ بِهِ وَهَمَّ بِهَا﴾ (۲)

زلیخا نے یوسف کا ارادہ کیا اور یوسف نے زلیخا کا۔

﴿ووظنَّ دَاوُودُ أَنَّمَا فَتَنَّاهُ﴾ (۳)

اور داؤد نے گمان کیا ، ہم نے ان کا امتحان لے لیا۔

﴿وَتُخْفِي فِي نَفْسِكَ مَا اللَّهُ مُبْدِيهِ وَتَخْشَى النَّاسَ وَاللَّهُ أَحَقُّ أَنْ تَخْشَاهُ﴾ (۴)

تم اپنے دل میں (زید کی بیوی کے بارے میں) کچھ چھپائے ہوئے تھے ، خدا نے اس کو ابھر کر دیا اور تم لوگوں سے ڈر ہو جبکہ ، اسب یہ ، تم نے اللہ سے ڈرو۔ امام رضاعلیہ السلام نے جب انبیاء کے بارے میں علی بن محمد بن جرم کی یہ تہمتیں

نی تو غصہ ہوئے اور فرمایا: اے ابن جرم تجھ پر امت ہو ، خدا سے ڈراور ان برے لگاؤوں کی نسبت پلیمہ بران خدا کی طرف سے دے اور قرآن کی تفسیر ہنی رائے سے نہ کر! کیا تو نے خدا کا یہ فرمان نہیں سنا:

﴿وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ﴾ (۵)

۔ تاویل (اور تفسیر قرآن) خدا اور راخون (۶) فی العلم کے لادہ کوئی نہیں جانتا۔

(۱) :- سورہ انبیاء (21)، آیت 87.

(۲) :- سورہ یوسف (12)، آیت 24.

(۳) :- سورہ ص (38)، آیت 24.

(۴) :- سورہ ی احزاب (33)، آیت 37.

(۵) :- سورہ ی آل عمران (3)، آیت 7.

(۶) :- یعنی ۱۳ مضموم (ع).

خداوند کے جس فرمان سے تو نے حضرت آدمؑ لئیہ السلام پر اعتراض کیا اسکا جواب یہ :-

خدا نے حضرت آدم کو اس لئے پیدا کیا ، اپنی زمین پر ان کو حبت اور خلیہ دئے اس لئے نہیں ۔ وہ ہمیشہ ۔ جست میں رہیں اور جس کو تم گناہ سمجھو ۔ ہو وہ کام آدم نے حبت میں انجام دیا تھا نہ ۔ زمین پر لہذا زمین پر اکے سلسلے میں مقرررات اور حدود الہی جاری نہیں ہونگے پس جب آدم زمین پر آئے اور خدا کی حبت اور خلیہ مقرر ہوگئے تو ان کو عصمت کبھی عطا کس گئی جس کی دلیل یہ آیت :

﴿إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ آدَمَ وَنُوحًا وَآلَ إِبْرَاهِيمَ وَآلَ عِمْرَانَ عَلَى الْعَالَمِينَ﴾^(۱)

خداوند عام نے آدم ، نوح اور خاندان ابراہیم و خاندان عمران کو تمام عالمین پر پن لیا۔

خداوند عام کی جانب سے لوگوں کی ہدایت اور رہبری کے لئے چاہا لہذا خود عصمت کی دلیل کیوں مہم بغیر عصمت کے اس کے انتخاب کا مقصد بے معنی ہو جائیگا۔

اور حضرت یونسؑ لئیہ السلام کے بارے میں (لن نقدر) سے مراد یہ نہیں ۔ انھوں نے یہ گمان کیا ۔ خدا ان کو سزا دینے پر قادر نہیں ۔ بلکہ اسکا مطلب یہ ۔ حضرت یونس نے گمان کیا ۔ خداوند عام ان کی روزی کے سلسلے میں ان پر سختی نہیں کریگا کیا تو نے خداوند عام کا قول نہیں سنا!

﴿وَأَمَّا إِذَا مَا ابْتَلَاهُ فَقَدَرَ عَلَيْهِ رِزْقُهُ﴾^(۲)

لیکن جب خداوند ان کو سختی میں مبتلا کرے اور اس کی روزی تنگ کر دیتا تو وہ کہتا ۔ میرے رب نے میری توہین

کردی۔

(۱) :- سورہ ی آل عمران (۳) ، آیت ۳۳۔

(۲) :- سورہ فجر (۸۹) ، آیت ۱۶۔

اور اگر یونس گمان (یقین) کر لیتے ، خدا ان پر قادر نہیں تو بغیر کسی شک ، وہ کافر ہو گئے ہو ۔

اب رہی بات حضرت یوسف (ع) کی تو اس کے سلسلے میں فرمان خدا کا مقصد یہ ، زیلخا نے گناہ میں وارد ہونے اور چاہب یوسف (ع) کا غلہ استعمال رکھنا کا ارادہ کیا اور چاہب یوسف (ع) نے زیلخا کو قتل کرنے کا ارادہ کیا کیونکہ وہ آپ کو گناہ کی طرف راہ کا مرتکب رکھنا چاہتی تھی لیکن خدا نے یوسف کو قتل اور فحشاء (۱۰) دونوں سے بچا لیا یعنی یہاں پر ”سوء“ سے مراد قتل اور فحشاء سے مراد

زہرا -

اب میں یہ جانا چاہتا ہوں ، چاہب داؤد کے بارے میں تم کیا کہتے ہو؟

علی بن محمد بن حاتم نے ایک گڑھی ہوئی، جھوٹی سو سالہ اور شروع کی لوگ کہتے ہیں ، ایک دن حضرت داؤد محراب میں نماز پڑھنے میں مشغول تھے ، اہلیس ایک خوب صورت پرندہ بن کر ان کے سامنے آیا ۔ چاہب داؤد نے اس پرندے کو پکڑنے کے لئے اپنی نماز کو توڑ دیا اور اسے پیچھے چھوڑ کر چلے گئے وہاں سے اپنی نظر اپنے لشکر کے فرمانروا اوریا بن جان کی بیوی کے سنگے بدن پر پڑی ، جو نہا رہی تھی اور آپ صرف ایک دل سے نہیں بلکہ سو دل سے اسے عاشق اور دیوانے ہو گئے چونکہ آپ ایک شوہر دار عورت سے شادی نہیں کر سکتے تھے لہذا آپ نے اوریا () جو اس وقت محاذ جنگ پر تھا کو فرماندہ کے عنوان سے سب سے پہلی صف میں بھیج دیا ، وہ قتل ہو جائے اتفاقاً وہ اس جنگ سے کا یابی ، ساتھ پلٹ آیا یہ کا یابی چاہب داؤد کو سواہر ہت بری لگی اور حکیم دیا ، وہ بارہ (دوسری جنگ میں) بھی ان کو پہلی صف میں بھیجا جائے اس مرتبہ اوریا جنگ میں مارا گیا اور چاہب داؤد نے اس کی بیوی سے شادی کر لی۔

امام رضا علیہ السلام نے اپنی بیٹی پر ہاتھ مارا اور فرمایا:

﴿إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ﴾^(۱)

(۱)۔۔ کلمہ استرجاع (خوش رجعت مرنے رجوع) مصیبت کے وقت بولا جاتا ۔

تو نے خدا کے نبی ﷺ پر بہت بری تہمت لگائی ، نماز کو ہکے سمجھا وہ بھی صرف ایک پرندہ کو پکڑنے کے لئے ، اس کے بعد گناہ کا ارتکاب اور آخر میں احق تہمت!

ابن؟ م: اے فرزند رسول! ﷺ اگر یہ بات سہ نہیں تو پھر خداوند عام نے جو آیت میں کہا ، داؤد نے خطا کس ، وہ کونسی خطا ؟

امام: تجھ پر امت ہو ، انھوں نے کوئی گناہ نہیں کیا تھا ، ان کے کام پر خدا کا اعتراض صرف اس لئے تھا ، انھوں نے خود اپنی طرف سے گمان کیا تھا ، خداوند عام نے کوئی ایسی منقوب پیدا نہیں کی جو ان سے زیادہ علم رکھتی ہو! خداوند عام نے دو فرشتوں کو بھیجا وہ دونوں اللہ کے حکم سے ان کی شکل میں آگئے اور چاب داؤد کی عبلاؤنگاہ کس دیسور کے اوپر بیٹھ گئے اور کہا:

ہم دونوں آپس میں ایک دوسرے کے دشمن ہیں ، ہم میں سے ایک نے دوسرے پر تم کیا اب ہم آپ سے التماس کر رہے ہیں ، آپ ہمارے دریاں حق کے ساتھ نیصلہ کریں اور ہم کو صحیح راستے کی ہدایت کریں ۔ ان میں سے ایک نے دوسرے کی طرف اشارہ کیا اور کہا: یہ میرا بھائی اے پاس ۹۹ بھی میں ہیں اوو میرے پاس صرف ایک بھی وہ ۳۰ ہے ۔

ایک بھی تم مجھ کو دیدو اور وہ بولنے میں مجھ سے بہت آگے ۔ (۱)

چاب داؤد نے جلدی کی اوو! بغیر گواہی لب کئے اے دوسرے بھائی پر حکم لگا ہوئے کہا:

تمہارا بھائی تم پر تم کر رہا ، تم سے تمہاری بھی ملگ رہا ۔ (۲)

(۱) :- سورہ ی ص (۳۸)، آیت ۲۲/۲۳۔

(۲) :- ہمان، آیت ۲۴۔

داؤد کی خطا صرف انکے نیصلہ کرنے میں تھی یہ خطا نہیں تھی جو تم سمجھ رہے ہو، جس کی دلیل خداوند عام نے آیت میں

پیش کی -

﴿يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ ۖ﴾^(۱)

ای داؤد! ہم نے تم کو زمین پر پونا خلیفہ اور نمائندہ بنا کر بھیجا، پس تم لوگوں کے دریاں حق کے ساتھ نیصلہ کرو

اور خواہشات نفس کی پیروی نہ کرو۔

اگر داؤد نے بڑا گناہ کر لیا تو پھر خدا ان کو اتنا بلند مقام کیسے عطا کر سکتا تھا؟!

علی بن محمد ابن قاسم، بہت بدحواس ہو گیا تھا، اس نے پوچھا:

اے فرزند رسول، پھر داؤد کا اوریا کے ساتھ کیا مراد تھی؟

امام (ع) نے جواب دیا:

چنانچہ داؤد کے زمانے میں قانون تھا، جس عورت کا شوہر مر جائے یا قتل ہو جائے اس عورت کو آخر عمر تک شادی کا حق

حاصل ہوتا تھا اس پر لازم ہوتا تھا، تنہا زندگی بسر کرے۔ سب سے پہلے خداوند عام نے چنانچہ داؤد (ع) کو اجازت دی تھی

وہ بیوہ عورت سے شادی کر سکتے ہیں لہذا انھوں نے اوریا کی بیوہ سے شادی کر لی اور یہ کام بعض لوگوں کو بہت برا لگا!

یہی بات حضرت محمد ﷺ کی، خداوند عام نے ان کے بارے میں فرمایا:

تم نے اپنے دل میں کچھ چھپا رکھا تھا خدا نے اس کو ابھر کر دیا۔

(۱) :- ہمان، آیت ۲۶۔

ماجرا اس طرح سے . خداوند عام نے پیغمبر ﷺ کو آپ کی دنیا اور آخرت کی تمام باتوں (جو مؤاخذتیں کی مائیں ہیں اور پیغمبر ﷺ کے بعد کوئی ان سے شادی نہیں کر سکتا) کے نام بلائیے تھے ان میں ایک نام زینب بنت جحش کا بھی تھا جب - اس زمانے میں زینب بنت جحش کے خہ بولے بیٹے زید کی بیوی تھی اور پیغمبر ﷺ (اس خوف سے کہیں - انفقین یہ نہ کہیں - آپ ایک شوہر دار عورت کا نام اپنے بیوی کے عنوان سے ذکر کر میں اور آپ کی نظریں اس کی طرف جمی ہوئی ہیں) زینب کے نام کو اپنے دل میں پوشیدہ رکھے ہوئے تھے۔

یہاں تک زید نے پیغمبر ﷺ کی نصیحتوں پر عمل نہ کیا . اپنی بیوی کو اپنے ساتھ رکھے اور اپنی بیوی زینب کو طلاق دیدی تو پیغمبر ﷺ کو اللہ کا حکم ہوا . زینب سے شادی کر لیں . خہ بولے بیٹے کی بیوہ سے شادی کرنا . مؤاخذتیں کئے لئے مشکل نہ ہو لیکن پر بھی پیغمبر ﷺ . انفقین کی سازشوں سے فکر میں ڈوبے ہوئے تھے ، لہذا خدا نے فرمایا:

تم خدا کے سوا کسی سے کیوں ڈرو ؟! بہتر یہ . صرف خدا سے ڈرو اور اس کے حکم کو جلاؤ!۔^(۱)

اور تم یہ بھی جان لو . تین شادیوں کا حکم خود پروردگار نے دیا :

۱۔ آدم کی شادی حوا سے

۲۔ زینب کی شادی آخری رسول ﷺ سے

۳۔ فاطمہ سلام اللہ علیہا کی شادی علی علیہ السلام سے

جب امام رضا (ع) کا بیان یہاں تک پہنچا تو علی بن جرم رونے لگا اور کہا:

اے فرزند رسول! ﷺ میں خداوند عز و جل کی بارہ میں توبہ کرتا ہوں اور وعدہ کرتا ہوں . آج کے بعد اس (ع) کے

بارے میں صرف وہی کہوں جو آپ نے فرمایا ! اس کے سوا کچھ نہیں کہوں !^(۲)

(۱) :- سورہ ی احزاب (33)، آیت 37.

(۲) :- بحار الانوار ، ج 11 ، ص 72-74 ، بہ نقل از امالی شیخ روق ، ص 55-57 و عیون اخبار الرضا ، ص 107-108.

صلہ رحم

میں علی بن ابی حمزہ ہوں^(۱) میں چاہتا ہوں، ایک عجیب، دلچسپ اور درس آموز واقعہ آپ کے سامنے بیان کروں :

ایک دن میں امام موسیٰ بن جعفر (ع) کی خدمت میں تھا حضرت نے بغیر کسی مقدمہ کے ایک ذریعہ داری مجھے سونپی :

اے علی بن ابی حمزہ! بہت جلد ال مغرب سے ایک شہادت تمہاری تلاش میں آئیگا اور تم سے میرے بارے میں سوال کریگا، تم کے جواب میں کہنا، "خدا کی قسم یہ وہی امام ہیں، جنہی امامت کی تائید امام صادق (ع) نے ہمارے سامنے کی" پر وہ تم سے حلال و حرام کے بارے میں سوال کریگا، تم میری طرف سے اے سوالوں کا جواب دینا۔

میں نہیں جانتا تھا، اس شہادت کو کس طرح پہچانوں اس لئے میں نے عرض کیا:

- میری جان آپ پر قربان، اس شہادت کی کیا ؟

امام نے فرمایا:

وہ شہادت وہیل تو اور بھاری قسم کا آدمی اسکے نام یہ تھو، تم فکر نہ کرو وہ خود تمکو پہچان لیگا اور تم سے کچھ سوالات کرے تم اے تمام سوالوں کے جواب دینا! وہ اپنی قوم کا رئیس -

یہ تو آپ جانتے ہی، امام کا نام (ع) شدید گھٹن کے ماحول میں زندگی گزار رہے تھے اور ختی سے تقیہ کا حکم دیتے تھے یہاں تک کہ ہم کو اس بات کی بھی اجازت نہ تھی، ہم ہر سوال کا جواب دینے چونکہ ممکن تھا، سوال کرنے والا حکومت کا جاسوس ہو -

(۱) :- اس واقعہ کا اہمیت نے امام رضا (ع) سے نقل کیا اس لئے یہ ظہرات اہمیت از امام رضا (ع) میں شامل اور اسی وجہ سے ہم نے اس کو ذکر بھی کیا البتہ یہ روایت دوسری سلسلو سے بھی ذکر ہوئی لیکن وہاں پر علی بن ابی حمزہ کے شیبہ اقر توفیق کا نام ذکر ہوا -

امام (ع) نے میری فکر کو ختم کر ہوئے فرمایا :

اگر وہ مجھ سے ملاقات رکھنا چاہتا تو اس کو میرے پاس لے آتا۔

خدا کی قسم میں وف کہہ کر رہا تھا، تبھی ایک دلیل تو اور بھاری کا؟ تم آدن میرے پاس آیا اور کہا:

میں چاہتا ہوں، تمہارے آقا کے بارے میں تم سے سوال کروں۔

میں مطمئن نہیں تھا، یہ وہی شخص تھا جس کے بارے میں امام (ع) نے فرمایا تھا لہذا میں کہنے لگا ہوا اور پوچھا:

کون سے آقا کی بات کر رہے ہو؟

اس سوال کے جواب میں جب اس نے امام موسیٰ ابن جعفر (ع) کا نام لیا تو میں نے اطمینان قوی حاصل کرنے کی لئے اس سے

پوچھا:

تمہارا نام کس کا ہے؟

اس نے کہا: میرا نام یحییٰ بن یوسف ہے۔

میں نے پوچھا: تم کہاں کے رہنے والے ہو؟

اس نے جواب دیا: میں مغرب کا رہنے والا ہوں۔

اب میری فکر کو کچھ راحت حاصل ہوئی لیکن مجھے تعجب ہوا، ایک انبی از ان نے مجھے کے مہینہ ۱۰ اور یہ کیسے سمجھ لیا۔

میں امام کا نام (ع) سے تقصیر کا وہاں اور بغیر کسی خوف کے مجھے تلاش کر کے امام (ع) کے بارے میں سوال کر رہا !

ان تمام باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے میں نے اس سے سوال کیا۔

تم نے مجھ کو کیسے پہچانا؟

اس نے بڑا دلچسپ جواب دیا: میں نے ایک شخص کو خواب میں دیکھا، اس نے مجھ سے کہا:

علی بن ابی حمزہ کو تلاش کرو اور اپنے تمام سوالوں کے جوابات ان سے دریافت کرو۔

میں نے یہاں کے رہنے والوں سے پوچھا ، علی بن ابی حمزہ کون ؟

ان لوگوں نے تمہاری طرف اشارہ کر کے کہا ، یہ علی ابن ابی حمزہ ہیں۔

اب میں بالکل مطمئن ہو گیا تھا اور میں نے اس سے کہا :

تم یہیں بیٹھو میں اپنا واپس پورا کر کے تمہاری خدمت میں حاضر ہوں۔

واپس تمام کرنے کے بعد میں واپس ہوا اور جب میں نے اس سے گفتگو کی تو معلوم ہوا ، وہ ایک عاقل اور ناطقی انسان ہے۔

اس نے مجھ سے کہا ، مجھے امام (ع) کی خدمت میں لے چلو۔

میں نے اسی درخواست کو قبول کیا اور اسے امام (ع) کی خدمت میں لے آیا۔

جب امام (ع) نے اسکو دیکھا تو فرمایا:

اے یقوب کل فلاں جگہ پر تمہارے اور تمہارے بھائی کے بیچ میں جھگڑا ہو گیا تھا یہاں تک ، تم نے ایک دوسرے کو ملی

بھی دی تھی۔

یہ چیز ہمارے دین سے بالکل خارج اور ہم کسی کو بھی ایسے کاموں کا حکم نہیں دیتے چاہے وہ ہماری بیرویہ کار ہو یا نہ۔

رہ کرنا ہو۔

اس خدا سے ڈرو جو یک و تنہا اور لا شریک ، چونکہ بہت جلد ہی موت تم دونوں بھائیوں کو ایک دوسرے سے جدا کر دگی۔

یقوب ابھی تھوڑے سے وقت ہی میں غیب کی کئی خبریں سن چکا تھا اس لئے وہ موت اور جدائی کی باتیں سن کر فکر میں ڈوب

گیا۔

امام (ع) نے اپنی بات کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا:

۔ تیرا بھائی اس سفر میں گر پہنچنے سے پہلے انتقال کر جائیگا اور تم نے جو اس سے جھگڑا کیا تمکو اس پر شرِ ندگی ہوگی۔

۱۔ یہ قوب نے امام (ع) سے سوال کیا ، آخر ہم لوگ کیوں اتنی جلدی جدا ہو چکے؟

امام (ع) نے جواب میں فرمایا:

چونکہ تم نے آپ سے تعلق کو ختم کر دیا لہذا خدا نے تمہاری زندگی کے رشتے کو ختم کر دیا۔

۱۔ یہ قوب بہت پریشان ہوا اور اضطراب و بے تینی کے عام میں امام (ع) سے سوال کیا:

پھر تو میں کبھی جلد ہی مر جاؤںگا؟

امام (ع) نے فرمایا:

ہاں تم کبھی اپنے بھائی کی طرح جلد ہی اس دنیا سے چلے جا لیکن چونکہ تم آنے والے وقت میں ہنس پھو پھی کس خسرت

کرو گے اس لئے خداوند عام نے تمہاری عمر میں بیس سال کا اضافہ کر دیا ۔

یہاں ہی ہوا! اگلے سال جب میں نے یہ قوب کو مراسم حج میں دیکھا تو اس نے مجھ سے کہا:

اے علی بن ابی حمزہ تم نے میری بدبختی کو دیکھا میرا بھائی رگڑیک بھی نہ پہن سکا اور دریاں راہ ہی میں انتقال کر گیا۔^(۱)

(۱)۔ بحار الانوار ، ج ۲۸ ، ص ۳۷ و ص ۳۶-۳۵ ، بہ نقل از الجرائح و الجرائح ، ص ۲۰ ، و رجال الکشی ، ص ۲۷۶ ، کشف الغمۃ فی معرفۃ الائمة ، ج ۲ ، ص

۲۲۵۔ مسند الامام الکام ، ج ۱ ، ص ۳۷۹۔

حرزا امام رضا علیہ السلام

دروازہ کھٹکھٹانے کی آواز آئی ایک آدن بہت تیز تیز دروازہ پیٹ رہا تھا میں نے دروازہ کھولا تو دیکھا . ہارون رشید کا قاتل غصہ۔ کی حالت میں دروازہ پر کھڑا میں نے اسکو سلام کیا اس نے سلام کا جواب دیئے بغیر میرے سینے پر ہاتھ رکھ کر مجھے کہہ کرے کیا اور گھر کے اندر داخل ہو گیا امام رضا (ع) صحن میں بیٹھے ہوئے تھے ہارون کا قاتل امام کے پاس پہنچا اور کہتا امیر المومنین ہارون نے آپکو بلایا امام (ع) نے جواب دیا تم چلو ہم ابھی آئیں۔

جب قاتل چلا گیا تو امام (ع) نے مجھ سے فرمایا اے اباصلت اس وقت ہارون نے مجھ کو اس لئے بلایا . تا کہ میری دراز صلیگی کے اسباب فراہم کرے میں یہ سنکر کچھ پریشان ہوا جب امام (ع) نے میرے چہرے پر پریشانی کے آثار دیکھے تو فرمایا گھبراؤ نہیں وہ کسی بھی صورت میں مجھ کو اراض نہیں کر سکتا۔

میں نے امام (ع) سے سوال کیا :

کیسے ممکن . وہ آپ کو اراض نہ کر کے جب . وہ کچھ بھی کر سکتا ؟

امام نے جواب دیا:

جو کلمات میرے جد امجد رسول خدا ﷺ کی جانب سے مجھ تک پہنچے ہیں انی برکت کی وجہ سے وہ میرا کچھ نہیں

بگاڑ سکتا۔ (۱)

(۱):- ایک دوسری روایت (بحار الانوار، ج ۴۹، ص ۱۱۵) میں آیا . امام رضا (ع) نے فرمایا: ستے . رسول خدا نے فرمایا: اگر ابو جہل میرا بال بیدکا بھی کر دے تو تم

سب لوگوں کے سامنے گواہی دیتا . ان سب بے شکر خدا نہیں ہوں۔

میں بھی کہہ رہا ہوں:

اگر مامون میرا بال بیدکا کر دے تو تم سب کے سامنے گواہی دیتا . میں امام نہیں ہوں۔

تو یہ ۔ میں امام (ع) کے مقصد کی طرف زیادہ توجہ نہ ہو سکا بس اتنا سمجھ گیا ، ہو وہی جو امام (ع) نے فرمایا۔

۔ سے ہی امام (ع) کی نظر ہارون پر پڑی آپ نے دور ہی سے وہ حرز پڑھا :

جب آپ ہارون کے سامنے پہنچے، ہارون نے آپ کو دیکھا اور بہت ہی مؤذبانہ انداز میں کہا:

اے ابو الحسن! میں نے اپنے خراچی کو حکم دیا ، وہ آپ کو ایک لاکھ درہم دے اور آپ اپنے گروالوں کی ضروریات کسی

ایک فہرست سے آکر ہمیں دیدہی ۱۰۰ ، تمام چیزیں آپ کے لئے فراہم کی جا سکیں۔

جب امام (ع)، ہارون سے جدا ہو رہے تھے اس وقت ہارون نے امام (ع) کے قدموں کو دیکھا اور دھیمی آواز میں کہا:

ہم نے کچھ ارادہ کیا اور خدا نے کچھ ارادہ کیا لیکن جو ارادہ خدا کرے وہی بہتر ہے ۱۰۰ طلبہ اپنے پاس ۱۰۰ - (۱)

(۱)۔ بحار الانوار ، ج ۴۹ ، ص ۱۱۶ و ج ۹۱ ، ص ۳۴۳۔

متن حرز امام رضا علیہ السلام

میں جانتا ہوں ، آپ اس لمحہ کے مشفق ہونگے ، اس متن کو دیکھیں، بہت اچھا! اب میں آپی خدمت میں وہ حرز پیش کر رہا ہوں:

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ اِنِّیْ اَعُوْذُ بِالرَّحْمٰنِ مِنْكَ اِنْ كُنْتُ تَقِیًّا اَوْ غَیْرَ تَقِیٍّ، اَخَذْتُ بِاللّٰهِ السَّمِیْعِ الْبَصِیْرِ عَلٰی سَمْعِكَ وَ بَصَرِكَ لَا سُلْطٰنَ لَكَ عَلَیَّ وَ لَا عَلٰی سَمْعِیْ وَ لَا عَلٰی بَصَرِیْ وَ لَا عَلٰی شَعْرِیْ وَ لَا عَلٰی بَشْرِیْ وَ لَا عَلٰی لَحْمِیْ وَ لَا عَلٰی دَمِیْ وَ لَا عَلٰی مَخْیِّ وَ لَا عَلٰی عَصَبِیْ وَ لَا عَلٰی عِظَامِیْ وَ لَا عَلٰی مَالِیْ وَ لَا عَلٰی مَا رَزَقْنِیْ رَبِّیْ. سَتَرْتُ یَنِّیْ وَ بَیْنَكَ بِسْتِرِ الثُّبُوَّةِ الَّذِیْ اَسْتَرَّ اَنْبِیَاءَ اللّٰهِ بِهٖ مِنْ سَطُوٰتِ الْجَاہِلِیَّةِ وَ الْفِرَاعِنَةِ. جِبْرِئِیْلُ عَنِ یَمِیْنِیْ وَ مِیْكَائِیْلُ عَنِ یَسَارِیْ وَ اِسْرَافِیْلُ عَنِ وَّرَائِیْ وَ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْهِ وَ اٰلِہٖ اَمَامِیْ، وَ اللّٰهُ مَطَّلِعٌ عَلَیَّ یَمْنَعُ الشَّیْطَانَ مِنِّیْ. اللّٰهُمَّ لَا یَغْلِبُ جَہْلُہٗ اَنَاتُکَ اَنْ یَسْتَفْرِزَّنِیْ وَ یَسْتَحْفِزَّنِیْ. اللّٰهُمَّ اِلَیْکَ اِلْتَجَاْتُ، اللّٰهُمَّ اِلَیْکَ اِلْتَجَاْتُ، اللّٰهُمَّ اِلَیْکَ اِلْتَجَاْتُ. (1)

ترجمہ حرز :

شروع کرنا ہوں اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان اور نہایت رحم کرنے والا

شروع کرنا ہوں اللہ کے نام سے میں تجھ سے خدا کی پناہ چاہتا ہوں چاہتا ہوں تقویٰ، خداوند عام کی مدد سے میں

- تیرے کان اور تیری آنکھوں کو بند کر رہا ہوں، تیرے پاس مجھ پر تسلا حاصل کرنے کا کوئی راستہ نہیں، نہ میرے کانوں پر، نہ

- میری آنکھوں پر، نہ میرے بالوں پر، نہ کھال پر، نہ گوشت پر، نہ خون پر، نہ دماغ پر، نہ اعصاب پر، نہ میرے مال پر اور نہ ہی میرے

رزق پر، جو خداوند عام نے مجھے عطا کیا، میں اپنے اور تیرے درمیان ایک پردہ ڈال رہا ہوں، یہ پردہ جو نبوت کا پردہ¹ یعنی

وہ پردہ جس کو انبیاء صلی اللہ علیہم وسلم نے فرعون سے نام اور جلا بواشاہوں کے حملوں سے بچنے کی لئے اپنے اور انکے درمیان ڈالا تھا۔

(1):- اس حرز کو شیخ عباس قمی نے منہجی الامال کی فصل 5، باب 10 میں اور مفتی الچمن میں بی تحریر کیا -

دہنی جانب سے چبریل، بائیں جانب سے یحییٰ، پیچھے سے اسرائیل، سامنے سے حضرت محمد ﷺ، یہاں تک کہ خدا دوسرے (جو میرے حالات کو جانتا) تیرے شر کو مجھ سے روکے ہوئے، اور شیطان کو مجھ سے دور کئے ہوئے۔

پرورد را! وہ تیری قدرت سے۔ ادائیگی کی بنا پر غافل ہو کر مجھ کو وشت زدہ اور ذلیل و خوار نہ کر دے۔

پرورد ر میں تیری بہانہ چاہتا ہوں پرورد ر میں تری بہانہ چاہتا ہوں

پرورد ر میں تری بہانہ چاہتا ہوں

۔ پانی کا چشمہ جاری۔

ہم لوگ مامون سے ملاقات کے ارادے سے میدیہ پور سے نکلے، ابھی قریہ حمراء^(۱) تک پہنچے تھے، سورج بالکل سر پر آ گیا۔

ایک شخص جو امام (ع) کی سواری کے نزدیک تھا اس نے آسمان کی جانب نگاہ کی اور امام رضاعلیہ السلام سے کہا:

آقا ظہر کا وقت ہو گیا۔

امام رضاعلیہ السلام نے آسمان کی طرف دیکھا اور فرمایا:

۔ پانی لے آئے، میں وضو کر سکوں۔ سب لوگ ایک دوسرے سے کہنے لگے، آقا کے لئے پانی لاؤ۔

۔ یہاں تک کہ وہ شخص جس پر سفر کی تمام ضروریات مہیا کرنے کی ذمہ داری تھیں امام (ع) کے قریب آیا اور اس نے

شرنگی کے ساتھ کہا:

فرزندے رسول میری جان آپ پر قربان، پانی ہمارے پاس تھا وہ ختم ہو گیا اور یہاں اطراف میں کوئی نہر اور چشمہ نہیں

نہیں۔

(۱): - قریہ حمراء یعنی قریہ وہ سرخ۔

اگر آپ بہتر سمجھیں تو ہم لوگ آگے بڑھیں؟ اور قریہ حمراء پہون کر نماز کو اول وقت کے بجائے کچھ تاخیر سے پڑھ لیں گے؟

امام (ع) ہمیشہ فنیلت کے وقت میں نماز پڑھتے تھے، کبھی تاخیر نہ کرتے تھے، جس جگہ امام (ع) کے تھے وہیں دوزانوں ہو کر بیٹھ گئے اور کچھ زمین کھودی، اچانک میٹھلا پانی زمین سے ابل پڑا اور ایک نئے چشمہ کی شکل اتید کرلی۔

امام رضاعلیہ السلام اور انکے تمام اصحاب نے وضو کیا اور اول وقت اسی لیوان میں نماز جمات ادا کی، وہ چشمہ آج تک جاری ۔

ہم آگے بڑھ کر سہ ماہ با^(۱) پہون گئے وہاں پر ایک پہاڑ تھا، وہاں کے رہنے والے اس پہاڑ کے پیتر سے دیگ ۲۰ تھے۔^(۲)

امام علیہ السلام نے اس پہاڑ سے ٹیک لگائی اور دعا کی:

اللَّهُمَّ أَنْفَعْ بِهِ وَ بَارِكْ فِيمَا يُجْعَلُ فِيمَا يُنْحَتُ مِنْهُ

اے پروردار! اس پہاڑ میں یہاں والوں کے لئے نفع قرار دے اور اس پہاڑ سے جو پتیلیاں نہائی جائیں اور ان میں جو کھ ۲۰ تیار ہو اس میں برکت عطا کر ۔

پہر امام (ع) نے حکیم دیا، ہمدے لئے کچھ پتیلیاں اس پہاڑ کے پیتر سے تیار کرو اور پہر ایک بات کہی جو بڑی دلچرہ تھی

اور وہ یہ ہے: میرے لئے اس پتیلی کے لادہ کسی اور پتیلی میں کھانا نہ ہونا جائے۔

البتہ میں آپنی خدات میں یہ بات بھی عرض کر دوں، امام (ع) کھانا بہت کم کھا تھے!

اس دن سے لوگوں میں اس پہاڑ کی پتیلیاں خریدنے کا شوق پیدا ہو گیا اور اس اطریہ سے اس پہاڑ کے سلسلے میں حضرت (ع)

کی دعا کا اثر ابھر ہو گیا۔^(۳)

(۱): سہ ماہ با، کھیلے ایک ڈن تھا لیکن اب مشہد میں شامل ہو گیا اور آج بھی اسی نام سے ایک مشہور ملہ ۔

(۲): یہ پتیلیاں آج بھی مشہد مقدس میں نہائی جاتی ہیں ان پتیلیوں کا نام (ہر کارہ) اور یہ کتے پیتروں سے نہائی جاتی ہیں۔

(۳): بحار الانوار، ج 49، ص 125، بہ نقل از عیون اخبار الرضا، ج 2، ص 136- معنی الہآمل فصل 15 از باب 10.

اپنے زار کی پیش گوئی

جب ہم وس پہنچے تو حمید بن قتبہ ائی کے مہمان ہوئے، امام (ع) ایک گنبد میں وارد ہوئے۔ جس میں ہارون کی قبر تھی، تو یہ بات میرے لئے بہت عجیب تھی۔ امام (ع) کا ہارون کی قبر سے کچھ ترقی لیکن میں بہت جلد سمجھ گیا۔ امام رضا علیہ السلام اپنے ساتھیوں کو کوئی دوسری چیز سمجھنا چاہتے ہیں آپ نے ہارون کی قبر کے سرہانے اپنے بارک ہاتھوں سے ایک ذرخچہ پھا اور ایک دائرہ معین کیا اور فرمایا:

یہ میرے مرقد کی ٹی میں اس جگہ دن کیا جاؤگا اور جلد ہی خدا اس مقام کو ہمارے شیعوں اور دوستوں کے آنے، جانے کی جگہ قرار دے۔

خدا کی قسم! جو بھی میری زیارت کرے اور مجھے سلام کرے، اس پر ہماری شفات کے ذریعہ خدا کی رحمت اور مغفرت واجب ہو جائے گی۔

یہ فرما کر آپ نے تلے کی طرف رخ کیا اور چند رکعت نماز اور کچھ دعائیں پڑھیں، نماز اور دعا تمام ہونے کے بعد ایک -ولانی جدہ کیا، میں نے خود سنا۔ آپ نے جدے میں پانچ سو مرتبہ ذکر تسبیح پڑھا، پھر جدے سے سر اٹھایا اور اپنی تپا -ام لہ یعنی حمید بن قتبہ ائی کے گر پلٹ آئے۔^(۱)

(۱) :- بحار الانوار، ج ۴۹، ص ۱۲۵، بہ نقل از عیون اخبار الرضا، ج ۲، ص ۱۳۶ - منہجی آلہ آمال فصل ۵ از باب ۱۰۔

بہشت کا چشمہ ①

ابھی ایک چشمہ کا ذکر میں نے آپ کے سامنے کیا جو امام رضا (ع) نے خشک اور بے آب زمین پر اپنے طے باز سے جواری کیا اب بہتر سمجھ سکتے ہوں۔ ایک اور چشمہ کا ذکر کروں جو حضرت علی (ع) نے اپنے طے باز سے بے آب و گیاہ لبیان میں جاری کیا تھا۔

یہ روایت محمد بن یوسف، فریبی، سفیان اوزاعی، محیی بن ابی کثیر، بیہ ابن جرم کے ذریعہ مجھ تک پہنچی۔
بیہ ابن جرم روایت کرتے ہیں:

یہ واقعہ اس وقت کا جب ہم امیر المؤمنین حضرت علی (ع) کی رکاب میں سرزمین صفین کی طرف جا رہے تھے ہم صندوقوں میں ایک ڈھانچے اور وہاں ٹھہرنے کا قصد کیا ابھی ہم نے اپنے سلمان گھوڑوں سے لڑے تھے۔ امام علی علیہ السلام نے حکم دیا۔ یہاں سے حرکت کریں ہم نے حکم کی تعمیل کی اور ایک ایسے مقام پر پہنچے جہاں زمین بالکل خشک تھی اور آب و گیاہ کا کچھ نام و نشان نہ تھا۔

امام علی علیہ السلام نے حکم دیا: ہمیں پر تیاہ کریں۔

مالک اشتر کو کون نہیں جانتا، وہ جنگ کے مرغ (سب سے بڑے بہادر) کہلا تھے اور امیر المؤمنین حضرت علی (ع) کے سپاہ سالار تھے۔

آپ امیر المؤمنین (ع) کے پاس آئے اور کہا:

اے امیر المؤمنین (ع)! یہاں پانی کا نام و نشان نہیں۔

(۱): چونکہ یہ روایت بھی اہلسنت نے نقل کی اور پہلی والی روایت سے مطابقت رکھتی ہے لہذا ہم نے اس کو یہاں پر ذکر کر دیا۔

یہاں جنگی لشکر کو ٹھہراؤ کیا ہو؟

حضرت امیر المؤمنین (ع) مسکرائے، ایک نگاہ مالک اشتر کی طرف کی اور فرمایا:

اے مالک! میں بہتر جانتا ہوں، جنگ کے زمانے میں لشکر کو ایسی سرزمین پر روکنا، اسب نہیں، جس میں پانی موجود نہ ہو لیکن یہ بات جان لو، بہت جلد خداوند عام اس سرزمین سے ہم کو ایسے پانی سے سیراب کرے جو شہد سے زیادہ شیرین و لطیف ہو، برف سے زیادہ ٹھنڈا اور یقوت سے زیادہ صاف و شفاف ہو۔

ہم سب کو بہت تعجب ہوا جب، ہم یہ جانتے تھے، جو کچھ امیر المؤمنین (ع) کہہ دیں وہ سو فصد ہو کر اور اس میں کوئی تعجب کی بات نہیں۔

حضرت امیر المؤمنین (ع) نے یہ فرما کر اپنی عبا کو دوش سے اتار، تلوار کو ہاتھ میں لیا، کچھ قدم آگے بڑھ کر ایک بالکل خشک مقام پر گئے اور مالک سے کہا:

اے مالک! لشکر کی مدد کے ذریعہ، اس جگہ کو کھودو۔

مالک اور اگلے لشکر نے زمین کو کھودنا شروع کیا، یہاں تک، ایک بہت بڑا کالے رنگ کا پتھر نمودار ہوا، جس سے چاندری کا ایک چمراہ چھلا متصل تھا۔

حضرت امیر المؤمنین نے مالک سے فرمایا:

اپنے دوستوں کی مدد سے پتھر کو اٹھا کر کہارے ڈال دو۔

مالک اور ایک سو جنگی جوانوں نے پتھر کو چاروں طرف سے پکڑا اور اکھڑا چاہا لیکن بہت زیادہ ات لگانے کے بعد، بھس کوئی کا پانی حاصل نہ ہوئی۔

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام نے جب یہ دیکھا، یہ لوگ کچھ کر نہیں پاتے تو آپ خود پتھر کے قریب آئے اور پتھر

کو پکڑنے سے پہلے آسمان کی طرف ہاتھوں کو بلند کیا اور ایک ایسی دعا پڑی . ہم میں سے کوئی بھی اکے معنی کو نہ سمجھ سکا!

اس دعا کا متن یہ :

طاب طاب مربا بما لم طبيوثا بوثة شتميا كوبا جاحا نوثا توديشا برحوثا، آمين يا رب العلمين، رب موسىٰ

وهارون

پر آپ نے انگلیوں کو پیتر میں پھیرا اور قدرتِ الٰہی کے لہجے میں صرف ایک جھٹکے میں پیتر کو اکھڑا کر چالیں ہاتھ دور پھینک دیے۔ ان نوجوانوں نے بزورگوں کی زبانی درخیبر اکھاڑنے کے واقعہ کو سنا تھا، اس دن انہوں نے خود اپنی آنکھوں سے اسی کے مثل خدا کے ہاتھ کی قدرت کا معجزہ دیکھ لیا۔

اچانک شہد سے زیادہ شیرین، برف سے زیادہ ٹھنڈا اور یاقوت سے زیادہ شلف . پانی کا ایک چشمہ جاری ہو گیا۔

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام اور ہم سب نے چشمے کا پانی پیا اور اپنی مشکوں و تمام برتنوں کو پانی سے رلیا۔

پر حضرت علی علیہ السلام بارہ پیتر کی طرف گئے اور پیتر کو اٹھا کر چشمہ کی طرف بڑھے ہم سب لوگ راستے سے ہٹ گئے

یہاں تک . حضرت نے پیتر کو اسی پرانی جگہ پر رکھ دیا اور فرمایا: پیتر کو ٹی سے چھپا دو۔

ہم نے پیتر کو چھپا دیا اور اپنے سازوسامان کو باندھ کر روانہ ہو گئے لیکن ابھی زیادہ آگے نہ بڑھے تھے ۔ حضرت علی علیہ السلام نے ٹھہرنے کا حکم دیا اور لشکر کو مخاطب کر کے فرمایا:

السلام نے ٹھہرنے کا حکم دیا اور لشکر کو مخاطب کر کے فرمایا:

کیا تم میں سے کوئی اس چشمے کی جگہ کو جانتا ؟

لشکر میں جوش پیدا ہو . غم اور سب نے ہاتھ بلند کر کے کہا:

آقا ہم جانتے ہیں، ہم جانتے ہیں۔

ہم میں سے ایک گروہ مالک اشتر کے ساتھ واپس آیا لیکن ہم کو اس چشمے کا کوئی نشان نہ ملا! پانی کا چشمہ پانی ہو کر زمین کے

نیچے جا چکا تھا حتیٰ کہ اس بڑے پیتر کی بھی کوئی خبر نہ تھی۔

مالک نے کہا: یقیناً امیر المؤمنین (ع) بیباک سے نہیں اسے لئے ہم دیکھنے کے لئے کھینچا۔ لہذا سب لوگ اسی اطراف میں پانی کو تلاش کریں۔ ہم امیر المؤمنین (ع) کی خدمت میں پانی پیش کر سکیں۔

کچھ تلاش و کوشش کے بعد ہم کو ایک خانقاہ نظر آئی ہم خانقاہ میں داخل ہوئے تو وہاں ہم نے ایک راہب کو دیکھا جسے پکے برف کی طرح سفید ہو چیں تھی اور اسے آنکھوں پر گری ہوئی تھیں!

مالک نے راہب سے پوچھا: اے راہب کیا تمہارے پاس کچھ پانی ہے؟

راہب تمام جنگلی جانوروں کو مسلح دیکھ کر بہت زیادہ ڈر گیا تھا اور ہم سب کو ایک ایک کر کے دیکھ رہا تھا۔ اس نے ڈر ہوئے جواب دیا:

ہاں، ہاں دو دن پہلے میں نے کچھ پانی میٹھا کیا تھا! امیٹھا پانی اس اطراف میں دو روز تک نہیں ملا۔

یہ کہہ کر راہب ایک چھوٹے سے کمرے میں گیا اور وہاں سے پانی کی مسخ اٹھا کر لایا اور مسخ کو مالک کے ہاتھ میں دے دیا، مالک نے اطمینان حاصل کرنے کے لئے پانی میں کوئی خرابی تو نہیں مسخ کو اوپر کیا اور تھوڑا سا پانی تھ میں ڈالا لیکن فوراً ہی اس پانی کو تھ سے باہر نکال دیا۔ مالک کو یہ اید نہ تھی پانی! اہو اور کہا:

اے بزرگوار! یہی وہ میٹھا پانی جسے آپ تعریف کر رہے تھے؟ یہ پانی تو نمکین بھی نہیں کڑوا شہید آپ نے میٹھا اور لطیف پانی پیا ہی نہیں اس لئے نہیں جانتے شیرین اور لذت بخش پانی کسے کہتے ہیں؟ کاش تم نے ایک پیالہ اس پانی میں سے پیو۔ جو ہمارے مولیٰ نے ہم کو پلایا۔ تمہیں معلوم ہے؟ جسکو تم پانی کہہ رہے ہو اصل وہ پانی ہی نہیں۔

پھر مالک اشتر نے اس چشمہ کا پورا واقعہ اس راہب سے بیان کیا۔

جب راہب نے حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلاطین کا یہ واقعہ سنا تو سوال کیا: کیا تمہارے مولیٰ پیغمبر ﷺ ہیں؟

مالک اشتر: ہمارے مولیٰ پیغمبر نہیں بلکہ پیغمبر ﷺ کے وصی ہیں۔

یہ سن کر راہب کے چہرے کا خوف و وحشت کا بیلابین ختم ہو گیا اور اس کا چہرا کچھ کھلا ہوا نظر آنے لگا، اس نے ایک گہری سانس لی اور ہم سے بالکل قریب ہو کر گزارش کر ہوئے کہا: میری التماس . آپ مجھے اپنے مولیٰ کے پاس لے چلیں ، آپکو خدا کا واسطہ میری درخواست کو قبول کر لیجئے۔

ہم نے راہب کی التماس کو قبول کیا اور حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام کے پاس لے آئے۔

حضرت (ع) نے سستے ہی راہب کو دیکھا خندہ پیدائی کے ساتھ فرمایا:

شمعون تم!....

راہب نے حیرت زدہ ہو کر جواب دیا:

ہاں میں شمعون ہوں یہ وہی امام جو میری ماں نے رکھا تھا اور خداوند عام کے لاوہ کوئی میرا امام نہیں جانتا، میں نہیں جانتا . آپ کو میرا امام کہاں سے معلوم ہوا لیکن اگر آپ واقعاً وصی پیغمبر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں تو پھر اس میں کوئی تعجب کی بات نہیں . اب آپ سے میری گزارش یہ . آپ اپنے معجزہ کو مکمل کر دیجئے آتا . آپ کی وصی و ولایت پر میرا ایمان کامل ہو جائے۔

حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام نے فرمایا:

اے شمعون! تم کیا چاہتے ہو؟

شمعون نے کہا:

میں یہ پوچھنا چاہتا ہوں . یہ کونسا چشمہ اور اس کا امام کیا ؟

امام علی علیہ السلام نے جواب دیا:

اس چشمے کا نام ”راحوا“ اور یہ بہشت کے چشموں میں سے ایک چشمہ اب تک ۳۱۳ پیغمبروں (ع) کے جانشین اس چشمہ کا پانی پی چکے ہیں اور میں آخری وصی ہوں ، جس نے اس چشمہ کا پانی پیا چونکہ پیغمبر آخر محمد ﷺ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے اور میں اکا وصی ہوں۔ راہب کو دیکھ کر اگ رہا تھا ، تمام عمر انتظار تلاش و کوشش کے بعد اب اس کو اس کی کھوئی ہوئی چیز واپس مل گئی ، اس نے بڑے شوق سے کہا :

میں نے انجیل میں یہی پڑھا اور میں گواہی دیتا ہوں ، اللہ کے لاوہ کوئی مبود نہیں ، محمد ﷺ کے رسول ہیں اور تم محمد ﷺ کے وصی و جانشین ہو۔

دلچسپ بات یہ ، جب حضرت امیر المؤمنین علی علیہ السلام کے لشکر کا عابدین۔ ان جگہ پر مادیہ کے لشکر سے مقابلہ ہوا تو سب سے پہلے مولائے کائنات کی طرف سے شمعون نے جام شہادت نوش کیا۔

جب آپ کو شمعون راہب کی شہادت کی خبر ملی تو آپ اس کے احترام میں گھوڑے سے اتر گئے اور روئے فرمایا: جو شخص جس کو دوست ہر کس تیا ت کے دن اس کا ہا اب اسی کے ساتھ ہو اور یہ راہب تیا ت کے دن جہت میں

ہمارا دوست اور پڑوسی ہو ۔^(۱)

(۱) :- بحار الانوار ، ج ۳۳ ، ص ۳۹-۴۰ ، بہ نقل از ابالی شیخ روق ص ۱۵۵ ، حدیث ۱۴ از مجلس ۴۴.

جنت کے پھول اور نبل

اس واقعہ کو امام رضا علیہ السلام نے مجھ (بإصط) سے اپنے اجداد کو واسطہ قرار دیتے ہوئے بیان کیا ، حضرت امیر المؤمنین

علیہ السلام نے فرمایا: (۱)

فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کے ساتھ میری شادی کو ابھی زیادہ مدت نہ گزری تھی ، ایک روز میں حضرت رسول اللہ ﷺ کس

خدا ت میں حاضر ہوا ، یہ دن دوسرے دنوں سے کچھ الگ تھا چونکہ اس دن تنعمہ بر ﷺ زیادہ خوشحال نظر آ رہے تھے !

جب آپ کی نظر مجھ پر پڑی تو آپ نے فرمایا:

آج میرے پاس تمہارے اور فاطمہ سلام اللہ علیہا کے لئے ایک خوشخبری -

میں نے شوق سے پوچھا :

خوشخبری؟ کون سی خوش خبری؟

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

تمہاری اور فاطمہ سلام اللہ علیہا کی شادی کے بعد سے مجھے تم دونوں کی ازدواجی زندگی کے بارے میں کچھ فکر رہتی تھی آج

خدا نے میری وہ فکر دور کر دی -

امام علی علیہ السلام نے سوال کیا:

یا رسول اللہ ﷺ! وہ کس طرح؟

(۱) :- یا ، آپ دیکھ رہے ہیں ، یہ روایت اگرچہ مستقیماً حضرت امیر المؤمنین سے مربوط ، لیکن چونکہ اس واقعہ (بإصط) نے امام رضا (ع) سے سنا اور

نقل کیا ، لہذا یہ (بإصط) امام رضا (ع) میں شامل (اور اسی وجہ سے ہم نے یہاں پر اس کو ذکر کیا -

رسول خدا ﷺ نے میرا ہاتھ پکڑا اور آہستہ آہستہ مہربانی کے ساتھ اپنی طرف کھینچا اور اپنے پاس بیٹھا ہوئے فرمایا:
 آج جب چبرئیل میرے پاس آئے تو جنت کے پھول کی دو شاخ ساتھ لے کر آئے تھے ایک سنبل کی اور دوسرے گل۔ ۱۰۰
 کی! میں نے پھولوں کو لیا اور سونگھا، پھول بہت زیادہ خوشبودار اور خوبصورت تھے، میں نے چبرئیل سے پوچھا:

اے چبرئیل! ان پھولوں کے لانے کا کیا مقصد ؟

چبرئیل نے جواب دیا: خداوند عام نے تمام فرشتوں اور الٰہیہشت کو حکیم دیا۔ - جنت کے درختوں، مہروں، قصروں،
 گروں، مکانوں، کمروں کو۔ تاہم ممکن ہو کے جہنم اور خوبصورت آنکھوں والی حوروں کو حکیم دیا۔ سب نسل کس جمعیق^(۱) ،
 یس^(۲) اور طہ^(۳) کو بہترین لجن کے ساتھ پڑھنے، پھر ایک ندا کرنے والے نے ندا کی:

خداوند عام رقم ۱۰۰ : میں نے فاطمہ سلام اللہ علیہا بنت محمد کی شادی علی ابن ابی الب علیہ السلاکے ساتھ کر دی ۔
 پھر خداوند عام نے ایک بادل کو حکیم دیا۔ اس جشن میں شامل ہونے والوں پر ہیرے، یاقوت، مروارید، سنبل اور گل۔ ہار کی۔ بارش
 کرو!

چبرئیل نے رسول اکرم سے عرض کیا: یا رسول اللہ ﷺ! یہ سنبل اور گل۔ ہار ان چیزوں میں سے ہیں جو فرشتوں کے سروں پر
 ہمارے ہوئے۔ - (۴)

(۱) :- سورہ شوریٰ (42)، آیت 1 و 2.

(۲) :- قرآن کا 36 واں سورہ.

(۳) :- قرآن کا 20 واں سورہ، البتہ اس روایت میں اس سورہ کا نام موجود نہیں، لہذا چونکہ دوسری روایت میں اس سورہ کا نام بھی آیا ہے لہذا ہم نے اس
 سورہ کا نام ذکر کر دیا۔

(۴) :- برسی زندگی عبدالسلام بن صالح۔ بصلت ہروی، ص 100-101، بہ نقل از دلائل الامدۃ، ص 19 و مسند فاطمہ (س)، ص 186.

معراج

یہ ماجرا مجھ (بصلمت) سے امام رضا علیہ السلام حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام سے نقل کر ہوئے رسول خدا کی زبانی بیان کیا -

رسول اکرم ﷺ نے واقعہ معراج کو اس طرح بیان کیا :

جب مجھ کو معراج پر لے جایا گیا تو چبرئیل نے اذان و اقامت کہی اور ہر جزء کی دو، دو مرتبہ تکرار کی اے بعد مجھ سے کہا:

اے محمد ﷺ! نماز کے لئے آگے بڑھئے۔

میں نے تعجب سے پوچھا:

یعنی میں تم سے آگے بڑھوں؟

چبرئیل نے جواب دیا:

جی، ہاں آپ مجھ سے آگے بڑھ جائے چونکہ خداوند عام نے اپنے پیغمبروں ﷺ کو فرشتوں پر فیلت عطا کی اور خصوصاً

آپ کو تو تمام انبیاء علیہم السلام پر فیلت عطا کی -

میں آگے بڑھا اور تمام فرشتوں نے میری اتھا کی لیکن میں نے اے بعد بھی غرور و تکبر نہیں کیا، نماز تمام ہونے کے بعد

ہم آگے بڑھے -

جب ہم نور کے پردوں میں پہنچے تو چبرئیل نے کہا:

آپ چلیے رہیں، آگے بڑھیں یہ کہکر چبرئیل خود پیچھے ہٹ گئے۔

میں نے چبرئیل سے کہا: ایسے موقع پر مجھے تنہا چھوڑ دوگے؟

مستے ہی میں نے یہ بات کہی، چبرئیل نے جواب میں کہا:

خداوند عام نے اس جگہ کو میری آخری حد قرار دیا اگر میں اس سے آگے بڑھتا چاہوں تو خداوند عام میرے بالوں و پسر

جلا دے -

بہر حال اس فتنو کے بعد میں آگے بڑھا اور اس اعلیٰ مقصد تک پہنچ گیا جہاں خداوند عام چاہتا تھا، پرورد ر عام کس آواز آئی

:اے محمد! (ص)

میں نے جواب دیا: لیک اے پرورد ر، تو بلند مرتبہ اور بزرگ مقام والا ۔

جب میں نے یہ کہا تو آواز آئی:

اے محمد ﷺ! تو میرا بند ہ اور میں تیرا پرورد ر ہوں پس تو میری عبادت کر اور مجھ پر روسہ کر ، تو میرے بندوں

میں میرا نود، میری مخلوق کے دریاں میرا رسول، اور میری مخلوقات پر میری رحمت میں نے تیرے اور تیری پیروی کرنے والوں

کے لئے رحمت اور تیرے مخالفین کے لئے جہنم کو پیدا کیا ۔ اور تیرے جانشینوں کے لئے اپنے احترام اور ان کے شیعوں کے لئے

اپنے ثواب کو واجب قرار دیا ۔

- میرے دل میں شوق پیدا ہوا اور میں نے یہ جاننے کے لئے م میرے اوصیاء اور جانشین کون لوگ ہیں ، سوال کیا:

پرورد ر میرے اوصیاء و جانشین کون لوگ ہیں؟

خداوند عام کی آواز آئی :-

اے محمد ﷺ! تیرے اوصیاء کے امام میرے عرش کے پائے پر لکھے ہوئے ہیں۔

جب میں نے عرش کی طرف نگاہ کی تو چودہ نور نظر آئے ۔ ہر نور میں ایک سبز رنگ کی سطر موجود تھیں اور اس سطر پر

- میرے اوصیاء میں سے ایک وصی کا نام () ان میں سے پہلے حضرت علی ابن ابی الب علیہ السلام اور آخری مہدی (عج) ہیں) لکھا ہوا

تھا۔ میں نے در ہ خداوند میں عرض کیا:

م بود! کیا یہ میرے لبعو میرے اوصیاء ہو گئے؟

آواز پرورد ر آئی:

اے محمد ﷺ! یہ بارہ (کے بارہ امام (ع) موصوم) تیرے لبعو میری مخلوقات کے در یان تیرے جانشین و دوسرے اوو میرے برگزیدہ و حبت قرار پائیں گے۔

مجھے اپنے عزت و جلال کی قم میں اپنے دین کو ان کے وسطے سے کا یاب کرونگا اور ان کے لذیر۔ اپنے کلمہ کو بلند کرونگا اور ان اوصیاء میں سے آخری وصی کے لذیر۔ زمین کو اپنے دشمنوں سے پاک کرونگا اور دنیا کا مشرق و مرب اکے اتیار اور حکومت میں دیدونگا، ہواؤں کو اس کا فرمان بردار۔ لادونگا اور وزنی۔ اداوں کو اکے سامنے ذلیل و خوار کرونگا، اس کو آسمانوں کی سیر کسراؤں لگا۔ اپنے لشکر اور فرشتوں کے لذیر۔ اسن مدد کرونگا۔ وہ میری دعوت کو تمام دنیا کے سامنے اہر کردے اور مخلوق کو توحید پرستی پر جمع کردے، اکے لبعو اسن حکومت کو آگے بڑھاؤں لگا اور تیا تک اپنے اولیاء میں سے لیک کے لبعو دوسرے کے اتیار میں دیتا۔

رہو لگا۔^(۱)

(۱) :- عیون اخبار الرضا، ج ۱، ص ۵۴۱۔

تید خانہ! عبادتگاہ!؟

امام رضا علیہ السلام نے اپنی زندگی کی ایک مدت سرخس کے ایک بہت تنگ اور ایسے تید خانہ میں گزاری ، جس میں ذہن۔
ایک دن ان کے رہنے کی گنجائش تھی اور وہ سبھی ۔ ہر ایک تھا، اس وقت میں نے سوچا ، میری ذہن داری یہ ۔ میں آپ سے
ملاقات کروں۔

میں تید خانہ آیا اور تید خانہ کے وہ دن سے امام سے ملاقات کرانے کی درخواست کی لیکن اس نے اجازت نہ دی اور کہا:
کسی بھی صورت میں تم ان سے ملاقات نہیں کر سکتے!

جب میں نے اکے چہرے پر رب کے ساتھ (۱) نگاہ ڈالی تو اس نے اپنے لہجے کو بدلتے ہوئے کہا:
! انہیں ۔ میں تم کو ملاقات کی اجازت نہیں دینا چاہتا ، بلکہ خود اسکے پاس وقت نہیں ۔ کسی سے ملاقات کریں!
یہ بات میرے لئے بہت عجیب تھی میں نے کہا:
یہ کیسے ممکن ۔ وہ ملاقات کا وقت نہ رکھتے ہوں!؟

ایک تیدی تید خانہ میں کیلا کر ۔ اس کے پاس ایک مختصر سی ملاقات کا بھی وقت نہیں!؟
تید خانہ کے وہ دن نے جواب دیا:

- میرا خیال ۔ وہ ہر شب و روز میں ایک ہزار رکعت نماز پڑھتے ہیں۔ یہ ایک ہزار نماز ان اقلہ نمازوں کے علاوہ جو
آپ ہر روز لوع آنتاب، زوال آنتاب اور غروب آنتاب کے وقت پڑھتے ہیں وہ ان اوقات میں ہمیشہ اپنے مصلیٰ پر ہو ۔ ہیں اور
اپنے خدا سے راز و نیاز کرتے ہیں!

(۱):- (رب کے ساتھ) یہ عہدت اور اہمیت کی روایت میں موجود نہیں ہم نے اس کو اتضاء حالیہ پر پڑھا! ۔

میں نے تید خانہ کے وہاں سے کہا ، تم مجھ پر یہ اگرا کر دو ، آقا سے میرے لئے انھیں اوقات میں سے کسی وقت ملاقات کے لئے وقت لے لو۔

وہاں اندر گیا امام (ع) سے اجازت لب کی اور میں تید خانہ میں داخل ہو گیا۔
آپنی آنکھیں کوئی برا دن نہ دیکیں، ان امردوں نے امام کو زنجیر و وق سے جکڑا ہوا تھا! امام (ع) محراب عبادت میں بیٹھے ہوئے کچھ سوچ رہے تھے۔ جب میں نے امام (ع) کو اس حال میں دیکھا تو میری آنکھوں میں آنسو آگئے ، لیکن میں نے کوشش کی ۔ خود کنٹرول کروں اس وقت حکومت نے لوگوں کے دریاں ایک افواہ پھیلائی ہوئی تھی ، میرا اہم کام یہ تھا ، اس افواہ کا جواب خود امام (ع) کی زبان سے سنوں اور لوگوں کو باؤاں اس لئے میں نے امام (ع) سے پوچھا!

اے فرزند رسول ﷺ میں نے ایک بات نی جس کو لوگ آپ سے نقل کر رہے ہیں؟!

امام (ع) نے پوچھا : لوگ کیا کہتے ہیں؟

میں نے عرض کیا:

لوگ کہتے ہیں ، آپکا دعویٰ ، تمام لوگ آپ کے نلام ہیں!

امام رضاعلیہ السلام نے تعجب اور ہراسگی کے ساتھ آسمان کی طرف سر بلند کیا اور کہا:

اے میرے پروردگار! اے آسمان و زمین کو پیدا کرنے والے ، اے بہر و باطن کو جاننے والے! تو گواہ میں نے ہرگز اور

کیسے کبھی شرا کے تحت ہسی۔ بات نہیں کہی اور نہ ہی اپنے بزرگوں سے! اچھے سونا ، موبو جو تم اس ات کس جاذب

سے ہم پر ہوئے ہیں تو ان کو جانا اور یہ کبھی ایک ہی تم! پر آپ نے میری طرف رخ کیا اور فرمایا:

اے عبدالسلام! بات لوگ ہم سے نقل کر اگر یہ حقیقت پس جو لوگ کسی کے نلام نہیں ہیں بلکہ آزاد ہیں ہم نے

ان کو کس سے خریدا!؟

امام (ع) کا یہ فرمان سن کر میں نے سوچا ، یہ جواب خود میرے ذہن میں کیوں نہ آیا، میں نے مسکرا ہوئے عرض کیا:

فرزند رسول بے شک آپ درست فرما ہیں!

لیکن امام (ع) کو مجھ سے امید نہ تھی ، میں آپ سے اس طرح کا سوال کروں ، آپ نے تعجب یا شاید میری تنبیہ کے لئے

مجھ سے پوچھا:

اے عبدالسلام ، کیا تم بھی تمام لوگوں کی طرح اس ولایت کے نکر ہو گئے ہو جو خیرا نے ہمارے لئے واجب قرار دی

؟!؟^(۱)

میں نے اپنے ہاتھ بیروں کو سمیٹتے ہوئے جواب دیا:

نہیں ، نہیں خدا کی پناہ! خدا! ادا نہ لائے ، میں ایک لمحے کے لئے بھی اس سوچوں، میں اپنے تمام وجود کے ساتھ آپس

ولایت کا اقرار کرتا ہوں۔^(۲)

(۱):- یہ عہدیت اس بات کی طرف اشارہ ، ائمہ تمام بدن خدا پر ولی ہیں ، تمام لوگوں پر واجب ، ان کی اہمیت کریں سے ، لام اپنے آؤؤں کسی

اہمیت کریں ، اس اعتبار سے تمام لوگ چودہ مصلوین کے لام ہیں۔

(۲):- بحار الانوار ، ج ۲۹ ، ص ۱۷۰-۱۷۱ و ۲۹ ، ج ۲۵ ص ۲۶۸ ، بہ نقل از عمیون اخبار الرضا ، ص ۳۱۱۔ یہ روایت اہمیت کے شیعہ ہونے پر بہترین دلیل -

مامون پر امام رضاعلیہ السلام کی نفرین

ایک دن مامون کو بہت زیادہ ذلت اور رسوائی کا سامنا کرنا پڑا۔ اس کو سمجھ میں آگیا۔ اب آئندہ امام رضاعلیہ السلام سے کس طرح فتوہ کرنی چاہئے! ماجرا اس طرح سے۔ امامت اور پیغمبر ﷺ کی جانشینی کے تقاضے کو پورا کرنے کے لئے امام (ع) نے علمی اور اعتقادی مجلسیں (کلاسیں) تیار کی تھیں اور لوگوں کے سوالوں کے جواب دیتے تھے، یہ کام اس بات کا سبب بنا۔ لوگ آپ کے دیوانے ہو گئے اور روز بروز مامون کے مخالف طبقوں کے افراد کے دلوں میں آپ کی محبت میں اضافہ ہوا۔ چارہ تھرا اور لوگ خود بہ خود آہستہ آہستہ اس بات کو سمجھ رہے تھے۔ امام رضاعلیہ السلام پیغمبر ﷺ پر بیٹھنے کے لائق وال ہیں نہ۔

مامون!

اس دن کسی نے مامون کو خبر دی۔ امام نے ایک مجلس رپا کی اور لوگ آپ سے علمی و اعتقادی سوال کر رہے ہیں اور آپ ان کے جواب دے رہے ہیں، مامون کو یہ سن کر غصہ آگیا اس نے اپنے قصر کے مڈل انتظامات (محمد بن عمرو و سی) کو حکم دیا۔ لوگوں کو امام (ع) کے پاس سے جدا کر دو اور امام (ع) کو میرے پاس بلا کر لاؤ۔ محمد بن عمرو و سی امام (ع) کو بلا کر لے آیا!

جب مامون کی نظر امام رضاعلیہ السلام پر پڑی تو اس نے حسد سے جل کر غصہ کے عام میں امام رضاعلیہ السلام سے بلند آواز میں فتوہ کی یہاں تک۔ اس نے آپ کو ذلیل و رسوا کیا۔ جب امام رضاعلیہ السلام مامون کے دربار سے باہر آئے تھے تو آپ غصہ کے عام میں آہستہ آہستہ کہہ رہے تھے: محمد طیفی ﷺ، علی مرتضیٰ لہیہ السلام، فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کے حق کس قسم میں اس پر ہستی ثابت کرونگا۔ اس لائق کے لئے (۱) سو آ ڈورائیں گے اور وہ عام و خاص کی نظر میں ذلیل و خوار ہو جائیگا۔ آپ گرا پونچے، وضو کیا، دو رکعت نماز پڑھی اور تہنوت میں ایک دعا پڑھی جس کا ترجمہ یہ: (۲):

(۱): یہ واقعہ شہر مرو میں واقع ہوا۔

(۲): ہم یہاں پر اس دعا کے ترجمے پر اکتفا کر رہے ہیں اس کا عربی متن (اصل دعا) بحار الانوار ج 49 ص 82-83 پر موجود۔

اے وہ خدا ، جو مکمل قدرت ، بے کران رحمت، بے پایاں نعمتوں ، راگبار نیکیوں اور بے شمار کراتوں کا مالک !
 اے وہ خدا ، جس کی کوئی مثل نہیں ، جس کو کسی ماند و نظیر سے تشبیہ نہیں دی جا سکتی، اور تمام باتیں مل کر بھی
 تیرے مقابلے میں کا یاب نہیں ہو سکتیں!

اے وہ ، جس نے ہم کو پیدا کیا اور روزی دی، اہام کیا اور بولنا سکھایا ، وجود بخشا اور ہدایت کی بلندی عملیت کی اور ایک نظام
 عطا کیا، نیکہ اور ایک راستہ دکھایا، ہم کو مکرم اور مہبوطہ اور دلیل پیش کی ، ہم کو مکمل و سامہ اور نعمت عطا کی اور ہم
 کو ہمارے مقصد تک پہنچایا اور بہت زیادہ نعمتوں سے نوازا ۔

اے وہ ، جو اپنی عز و کبریائی میں اتنا بلند ، دیکھنے والے اس کو دیکھ نہیں سکتے اور اپنی لطافت میں اتنا قریب ہو گیا ، اتنی
 قربت کا ذہن تصور بھی نہیں کر سکتا۔

اے وہ ، جو اپنی سلطنت میں ایسا اکیلا ، تمام کائنات میں کوئی اسکا ماند و مثل نہیں اور اپنی کبریائی میں ایسا تنہا
 کوئی بھی اس کی قدرت اور چہرہ کے مقابلے کی ات نہیں ہرکتا۔

اے وہ ، جس کی بہت اتنی زیادہ ، فکر کرنے والوں کی فکریں اکے آگے حیران و سرگردان ہیں ، اور اسی عظمت کو
 درک کرنے سے دیکھنے والے اپنی بدائی کھو بیٹھے ہیں۔

اے ، لوگوں کے دلوں کی باتوں کو جاننے والے۔

اے دیکھنے والوں کی آنکھوں کے نور، اے وہ ، جس کی بہت سے چہرے خاک پر گڑ پڑے ہیں اور سر اکے جلال کس بلندی
 کے سامنے جھک گئے ہیں اور دل اسی قدرت کے خوف سے ڈرے ہوئے ہیں اور ان کے جسم کی رگیں اسی وحشت سے لرز

رہی ہیں۔

اے پیدا کرنے والے، اے نور عطا کرنے والے، اے اتور اے بزرگ مقام والے، اے بلند مرتبے والے، درود بھیج اس پر۔ جس پر درود بھیجنے کے لذیر، تو نے نماز کو شرف بخشا، اور انتقام لے اس سے۔ جس نے مجھ پر تم کیا، مجھ کو ذلیل سمجھا، ابو میرے شیعوں کو جلا وطن کیا، بخدا! اس کو ذلت اور سوائی کا مزہ چکھادے۔ بالکل اسی طرح سے اس نے مجھے ذلیل کیا اور اس پر ایسی بلا نازل فرما۔ دنیا کے پست و گاہک افراد بھی اس کو قبول نہ کریں بلکہ اس سے نفرت اور دوری اختیار کریں۔

ابھی میرے مولا و آقا کی دعا تمام نہ ہوئی تھی۔ شہر میں نت زلزلہ آیا۔ پورا شہر لرز گیا، تمام لوگ فریادیں بلند کرنے لگے، کالی آندھی آنے لگی، تمام فضا میں گرد و غبار اٹنے لگی اور پورے شہر میں شور و غوغا ہونے لگا۔ میں اپنی جگہ سے نہ ہلا یہاں تک۔ امام (ع) نے نماز تمام کی اور فرمایا:

اے اہل صلت، چھت کے اوپر جاؤ وہاں تم کو ایک بدکار، لاغر اندام، بد بیکل، تباہ کارو احمق عورت نظر آئے گی۔ جو ہمیں شہوت کے اعضا کو حرکت دے رہی ہوگی اور کتھنی رنگ کا لباس پہنے ہوگی اس لائق کے لوگ اس کی بے حیائی اور بے حرمتی کی وجہ سے اس کو ”سمانہ“ کے نام سے پکارا۔ وہ نیزے کے بدلے ایک نوک دار لکڑی ہاتھ میں لئے ہوئے اور اپنی لال رنگ کی چادر کو اس لکڑی پر باندھے ہوئے پرچم کی جگہ پر اس کو استعمال کر رہی اور اشرا کے لشکر کو مامون کے قصر اور اس کے فرمانرواؤں کے کی طرف بھیج کر رہی! جب میں چھت پر پہنچا تو میں نے بہت سارے لوگوں کو دیکھا۔ لکڑی سے حملہ کر رہے اور پستروں سے سروں کو چھوڑ رہے، اچانک میں نے دیکھا۔ مامون زرہ پہن کر قصر (شاہ جان) سے ابھرا آیا اور فرار ہو گیا۔

بہت زیادہ زانسی کا عام ہو گیا تھا اور میں زیادہ نہیں سمجھ پا رہا تھا۔ کیا ہو رہا؟! ایک دفعہ میں نے دیکھا۔ جب ہم کے شاگرد نے ایک چھت سے ایک بہت بڑی لٹ اٹھائی اور مامون کی طرف پھینکی، اسکا نشانہ بالکل نٹ رہا اور وہ لٹ مامون کسی گدی پر جا لگی، سبج ا کے سر سے گر پڑا اور اس کا چہرہ خون سے رنگین ہو گیا۔

ایک شخص جس نے مامون کو چچان لیا تھا اس نے حجام کے شاگرد کی طرف رخ کیا اور فریاد کی: تجھ پر دست ہو! یہ امیر الملوک مین مامون جس کے سر پر تونے لٹ ماری اور یہ اسکا حال کر دیا!

سمانہ بدکار نے جب یہ بات سنی اور مامون کو چچان لیا تو اس مرد سے چلا کر کہا: دفر ہو جا اے بے عقل کس اولاد! آج امتیاز اہر کرنے اور کسی کی طرفداری کرنے کا دن نہیں۔ آج احترام کرنے یا مقام عطا کرنے کا دن نہیں، ہر ان کے ساتھ اس کے مقام و منزلت کے اعتبار سے سلوک کیا جائے، اگر وہ امیر الملوک مین ہو تا تو اپنے خیر خواہ اور غیر ذمہ دار لوگوں کو ہرگز جوان اور باکرہ لڑکیوں پر مسلہ بند کرے!

اس دن مامون اور اس کے لشکر کو ذلت و خواری اور رسوائی کے ساتھ شہر سے بھگا دیا گیا اور ان کے اموال کو غارت کر دیا گیا!

(۱)۔ بحار الانوار، ج ۴۹، ص ۸۲-۸۳، یہ نقل از عمیون اخبار الرضا (ع)، ص ۱۷۳-۱۷۴.

شفا بخش سند کا سلسلہ

میں “عبد الرحمن بن ابی حاتم الرازی” ہوں میں نے اپنے باپ کے ساتھ شام کا ایک سفر کیا تھا جس میں مجھے ایک بہترین تجربہ حاصل ہوا بہتر سمجھتا ہوں۔ اس کو آپ کے سامنے بیان کروں: میں ایک دن شام میں ایک رک سے ادا کے ساتھ گزر رہا تھا میں نے دیکھا۔ لوگ ایک شہ کے گرد جمع ہیں اور ایک جگا رہتا ہے سب لوگ باری باری کپڑے کا ایک ٹکڑا ہوا میں اڑا تھے اور دوسرے لوگ قہقہہ لگا کر ہنسنے لگتے تھے!

میں کچھ آگے بڑھا تو دیکھا۔ ایک دیوانہ زمین پر پڑا، اور ایک پھٹا ہوا، گرد و غبار سے۔ را ہوا لباس پہننے ہوئے، اسنہاک سے بلغم، اور خھ سے رال بہ رہی! مجھے اس کی حالت پر بہت رحم آیا اور میں نے خود سے کہا:

کاش۔ میں اس کی کوئی مدد کر سکتا: اچانک مجھے یاد آیا۔ اباباہ اہصلت نے امام رضاعلیہ السلام سے اور انھوں نے اپنے موصوم اجساد

سے (یہاں تک۔ سلسلہ سند تنغیر اسلام ﷺ تک چھوچھا) (۱)

ایک روایت نقل کی، اور ابصلت نے کہا۔ اگر اس سلسلہ سند کو کسی دیوانے پر پڑھا دیا جائے تو اس کس دیوانگی جاتی گی اور وہ بہتر ہو جائیگا۔ تو یہ میں مطمئن نہ تھا۔ بغیر کسی دوا کو استعمال کئے صرف “چند ایسے افراد کے۔ سام لینے سے دوبارہ خدا میں مقرب ہیں” کسی دیوانے کو شفا حاصل ہو جائیگی۔ لیکن میں نے سوچا۔ اس عمل کو آزمانے میں کوئی نقصان نہیں میں آگے بڑھا اور انہوں کو اس دیوانے پر پڑھا۔ سسے ہی میں نے انہوں کو اس دیوانے پر پڑھا، وہ اپنی جگہ سے کھڑا ہوا، سب لوگوں پر ایک عاقلانہ نگاہ ڈالی اور ان کی حرکتوں پر تعجب کیا، اور اپنے لباس سے ٹی کو جھاڑ کر آہستہ سے لوگوں کے در بیان سے نکلا اور چلا گیا! (۲)

(۱)۔ یہ روایت اس کتاب کی تیسری فصل میں ترجمہ کے ساتھ آئی اور وہ یہ: الامان اقرار۔ بالان و معرفة القلب و عمل الارکان۔

(۲)۔ بحوالہ انوار، ج 10، ص 367، بہ نقل از صحیفۃ الرضا (ع)، و عیون اخبار الرضا (ع)، ص 195، ۲۱۲۔

تقیہ کی حالت میں امام محمد تقی علیہ السلام

کا احکام بیان کرنے کا طریقہ!

ایک روز، میں امام محمد تقی علیہ السلام میں حاضر تھا اس دن شیعوں کے لادہ کچھ جاسوس بھی آپ کی مجلس میں بیٹھے تھے جو یہ جانا چاہتے تھے، کون کون افراد امام کے شیہ اور پیروکار ہیں، لیکن شیہ حضرات کو اس بات کا علم نہ تھا! ایک شیہ کو واہرہ آپ سے سوال کرے، اس نے اپنی بات کو اس طرح شروع کیا: فرزند رسول میری جان آپ پر قربان.....

ابھی اس نے صرف جانا ہی کہا تھا، امام نے اس کی بات کو کاٹے ہوئے کہا: تم اپنی نماز کو قصر نہیں بلکہ پوری پڑھو، اور اب بیٹھ جاؤ۔

جب اس کو، اس کا جواب مل گیا تو وہ بیٹھ گیا، ایک دوسرا شیہ کو اہوا اور کہا: میرے آقا میں آپ پر قربان ہو جاؤ.....

امام نے اس بات کو بھی کاٹ دیا اور فرمایا:

اگر تم کو وہاں کوئی نہ ملے تو اس کو پانی میں پھینک دو وہ اپنے مالک کے پاس پہنچ جائیگا!

گویا، اس کو بھی اپنے سوال کا جواب مل گیا تھا اس لئے وہ بھی بیٹھ گیا

اور پھر کچھ نہ پوچھا۔

جب سب لوگ چلے گئے تو میں نے امام (ع) سے عرض کیا: میری جان آپ پر قربان آج میں نے اپنی خدمت عجیب نظر کو

ملاحظہ کیا!

امام: ہاں ٹھیک کہتے ہو، کیا تم ان دو مردوں کے بارے میں بات کر رہے ہو؟

ابا صلت: جی ہاں، میرے آقا (ع)۔

امام: آپ لا اس لئے کہواہر ۱۱۸، یہ سوال کرے، کیا کشتی چلانے والا اپنی نماز قصر پڑھے؟

میں نے اس کو جواب دیا، قصر نہیں تمام پڑھے، چونکہ کشتی اس کے لئے گر کی طرح اور وہ اس سے خارج نہیں وہ ۱۱۹۔

بکہ ہمیشہ اسی میں زندگی بر رہا کرتا۔

دوسرا یہ پوچھا، چاہتا تھا، اگر کوئی شیہ، زکات نکالے اور اس کو کوئی مستحق شیہ، نہ ملے تو زکات کس کو دیگا؟

میں نے کہا: اگر تم کو کوئی نہ ملے، تو زکات دیکھو پانی میں ڈال دو، وہ خود اپنے ال کے پاس پہنچ جائیگی۔^(۱)

(۱): - برسی زندگی عبد السلام بن صالحہ اہلسنت ہروی، ص ۱۱۸، بہ نقل از کتاب فی ملل و آداب، ص ۵۲۳، و مدنیۃ الہ اجز ص ۵۳۴، و مسند الامام الجواد، ص ۱۲۹۔ ممکن۔ اسی صورت میں (یعنی مستحق شیہ، نہ ملنے کی صورت میں) زکات کا حکم واقعی پانی میں ڈالا ہو، لیکن امام جواد نے راز کو محفوظ رکھنے کے لئے اس خاص مورد میں اس شیہ کو سہی حکم دیا ہو۔

قیمتی نصیحتیں

امام رضا علیہ السلام نے مجھ سے ایک عجیب و غریب اور درس آموز و اقرار بیان کیا اگر میں اس کو آپ سے بیان نہ کروں تو مجھ کو بہت افسوس ہو، وہ اقرار یہ :-

خداوند عام نے اپنے ایک نبی (ع) پر وحی کی :-

کل صبح تم گر سے باہر نکلو کسی ایک سمت سفر اتیار کرو، تم کو راستے میں پانچ چیزیں ملیں گی۔

پہلی کو کھالیا، دوسری کو چھپا لیا، تیسری کو تبول رکھا، چوتھی دکھانا اور پانچویں سے پیرہیز رکھا (دور رکھا)۔

انہوں نے سر پر ٹوپی اوڑھی، کندھے پر شال ڈالی اور صبح سویرے لوع آنتاب کے وقت گر سے نکل پڑے سب سے پہلے

آپ کو ایک بہت بڑا کالا پہاڑ نظر آیا! اس کو دیکھ کر آپ حیرت زدہ ہو گئے اور خود سے کہنے لگے:

آخر میں اس نت، کالے اور اتنے بڑے پہاڑ کو کیسے کھا سکتا ہوں؟!

آپ نے کچھ سوچا اور پھر خود سے کہا:

خداوند عام مجھے اس کام کا حکم ہرگز نہیں دے سکتا جس کے خبالانے کی مجھ میں اتنے نہ ہو پس حتماً میں یہ کام کسر سکتا

ہوں (یعنی اس پہاڑ کو کھا سکتا ہوں) آگے بڑھ کر دیکھا کہ پہاڑ کیلے پہاڑ ہے۔

یہ سوچ کر نبی خدا ﷺ آگے بڑے، پہاڑ بھی وہ آگے بڑھتے تھے اور پہاڑ کے قریب جا تھے، پہاڑ چھوٹتا رہتا چلا جاتا تھا۔

یہاں تک جب آپ پہاڑ کے پاس پہنچے تو وہ ایک لقمہ کے برابر ہو چکا تھا! آپ نے اس کو اٹھا کر کھالیا۔

جب آپ نے اس کو کھالیا تو موم ہوا، آج تک پہاڑ بھی کھال کھالیا! یہ لقمہ ان سب سے لذیذ!

اس کے بعد اللہ کے نبی آگے بڑھے یہاں تک ، ایک سونے کے طشت کو دیکھا، سو وہ بہت بہترین چیز کس کا دل نہیں چاہتا ، اتنی بہترین اور قیمتی چیز کو زمین میں چھپادے اور اس کو چھوڑ کر چلائے، لیکن آپ کو خداوند عام کے حکم کے مطابق یہ کام انجام دینا تھا لہذا آپ نے اس کو چھپایا!

جب آپ کچھ اور آگے بڑھے تو پلٹ کر دیکھا کہ وہ طشت زمین سے نکل کر اوپر آگیا !
یہ دیکھ کر آپ نے خود سے کہا:

میں نے اپنی ذمہ داری کو پورا کر دیا اب اس کے بعد کیا ہو رہا اس سے میرا کوئی تعلق نہیں۔

پھر آپ آگے بڑھ چکے ایک ہراسانہ پرندے کی چیخ پکار کی آواز نے آپ کو اپنی طرف توجہ کر لیا ، ایک شکاری باز ایک کمزور و مجبور پرندے کے پیچھے دوڑ رہا تھا۔ پرندہ پیغمبر ﷺ کے پاس آیا اور ان کے گرد چکر لگا ہوئے اور اپنی زبان حال سے آپ سے پہنچا۔
کی درخواست کی۔ آپ نے فرمان خدا پر عمل کر ہوئے اپنی آستین کو کھولا اور پرندے نے آپ کی آستین میں پہنچا لی۔

شکاری باز بھی زمین پر آپ کے سامنے بیٹھ گیا اور گویا ہو کر اعتراض کیا :

کئی دن سے میں اس شکار کے پیچھے دوڑ رہا ہوں یہاں تک ، آج میں اس کو پکڑنے ہی والا تھا لیکن آپ نے اس کو مجھ سے چھاپا ، اب میں اپنے اس بھوکے پیٹ کا کیا کروں!؟

پیغمبر خدا کو یاد آیا ، یہ باز چوتھی چیز جو آج مجھ کو ملی ، مجھے اس کا یہ دید نہیں رکھتا چاہئے آپ نے پورا مسلمان ، جینے اور اوسر اوسر بہت تلاش کیا لیکن کوئی چیز ایسی نہ ملی جس سے اس شکاری باز کا پیٹ بھر جائے مجبور ہو کر آپ نے اپنی ران سے گوشت کا ایک ٹکڑا کاٹا اور باز کو دیدیا! (خدا کی قدرت سے آپنی ران کو کوئی نقصان نہ ہوا اور آپ ٹھیک ہو گئے)۔

پھر آپ کچھ آگے بڑھے یہاں تک ، آپ کو ایک بدبو دار مردار نظر آیا جس کے جسم پر ہاتھ پیر نہ تھے خدا کے حکم کے مطابق آپ بہت جلدی سے اس سے دور ہو گئے اور اپنے گھر پلٹ آئے۔

مستے ہی آپ گر پھونچے بہت زیادہ تھکن کی وجہ سے آپ گہری عیند سو گئے، خواب میں کسی نے آپ سے کہا:

تم نے خدا کے حکم انجام دیا لیکن کیا تم اسکا مطلب بھی سمجھے ہو؟

پیغمبر خدا ﷺ نے جواب دیا:

نہیں، میں تو ذمہ اپنے وظیفے کو انجام دینے کی فکر میں لگا تھا، اپنے کام کے مطلب و مراد کی طرف توجہ نہ تھا! اگر ممکن ہو۔

تو آپ مجھ کو ان کاموں کے معنی بتائیے۔

ادھر سے جواب ملا:

وہ کالا اور بڑا پھاڑ غصہ ، جب ان کو غصہ آتا تو وہ خود کو بھی نہیں سمجھتا اور اپنی قدر کو نہیں پہچانتا (اور کچھ بھسی کرھٹتا) لیکن اگر یہ ان اس وقت خود پر کنٹرول کرے ، اپنے وجود کے گوہر کی قدر کو پہچان لے اور اپنے غصے کو ختم کر دے تو اسکا آخر بھی اس لذیذت سے کی طرح بن جائیگا ، جس کو تم نے کھایا ۔

وہ سونے کا طشت ایک عمل صالح اور پسندیدہ خدا ، اگر بندہ اس کو خالص نیت اور تقرب خدا کے ارادے سے انجام دے اور چھپالے (یعنی اپنے عمل کو سب کے سامنے ابھر نہ کرے) تو پھر خداوند عام خود ہی اس عمل کو لوگوں پر آشکارا کر دینگا ۔ یہ عمل اس بندے کی نسبت بن جائے اور یہ جزاء اس انجام سے الگ جو خداوند عام نے آخرت میں اس کے لئے معین کیا ۔

اور وہ پرندہ جس کو تم نے پھانسی دی ، وہ نصیرت اور خیر خواہی کے لئے تمہارے پاس آتا تم کو چاہئے ، اس کا استقبال کرو اور اس کی نصیرت قبول کرو! وہ باز جس کو تم نے گوشت دیا، وہ بلا نصیرت جو تمہارے پاس اپنی حاجت لیکر آتا تم کو چاہئے ، اس کو ادا نہ کرو (اور حد امکان میں اس کے کام کو حل کرنے کی کوشش کرو)۔ لیکن وہ مجرد ارکاہ ۔

ہوا گوشت (بدن) غیبت ، اس سے بڑا جلدی ممکن ہو دوری اختیار کرو۔^(۱)

(۱) :- بحار الانوار ، ج 14 ، ص 456-457 ، بہ نقل از عمیون اخبار الرضا (ع) ، ص 152-153 .

حدیث سلسلۃ الذہب

۱ یقیناً آپ نے حدیث سلسلۃ الذہب کے بارے میں بہت کچھ سنا ہو۔

یہ تو آپ جانتے ہی ہیں، ذہب عربی زبان کا لفظ اور اسکے معنی سونا، طلا کے ہیں۔ اس حدیث کا نام سلسلۃ الذہب اس لئے رکھا کیونکہ اس حدیث کے تمام راوی مصدقین علیہم السلام ہیں یہاں تک کہ یہ سلسلہ راجح تک پہنچتا ہے یعنی یہ حدیث، حدیث قدسی اور اسکا کئے والا خود خداوند عام۔

جب یہ حدیث حضرت امام علی رضاعلیہ السلام نے اپنی زبان سے بیان کی اس وقت میں آپ کے ساتھ موجود تھا۔

۱ یقیناً آپ کو معلوم ہو گا کہ اس زمانے میں میٹاپور اسلام کا ایک بہترین، بزرگترین اور مہمترین مرکز علم و فرنگ تھا جب امام رضاعلیہ السلام میٹاپور میں وارد ہوئے اس وقت آپ محمل میں بیٹھے ہوئے تھے، میٹاپور کے تمام علماء و دانشمندان تمام قبیلوں کے افراد کے ساتھ آپ کے استقبال کے لئے آئے۔

بہی اتی تھی، ایک سوئی رکھنے کی بھی جگہ نہ تھی، جب ہم چورا پر پہنچے تو میٹاپور کے علماء آپ کی سواری کی لگام سے پلٹ گئے اور التماس کی:

اے فرزند رسول ﷺ ہم آپ کو آپ کے پاک بزرگوں کی قسم دیتے ہیں، آپ اپنے بزرگوں کی کوئی حدیث سنائیے۔

میں نے سوچا، ال میٹاپور کتنے ہوشیار ہیں، قسم دے کر امام (ع) کو آمادہ کر لیا، آپ ان کو حدیث سنا لیں، امام (ع) نے اپنے سر مبارک کو محمل سے باہر نکالا آپ کے دوش پر کھال کی ایک ردا تھی آپ نے فرمایا:

مجھ سے میرے والد موسیٰ بن جعفر علیہ السلام نے ان سے ان کے والد جعفر صادق علیہ السلام نے ان سے ان کے والد محمد باقر علیہ السلام۔

السلام نے ان سے ان کے والد زین العابدین علیہ السلام نے ان سے ان کے والد امام حسین علیہ السلام نے ان سے ان کے بھائی امام

حسین علیہ السلام اور ان کے با! امام علی علیہ السلام نے، ان سے رسول خدا ﷺ نے فرمایا:

چبریل نے مجھے خبر دی ، خدا نے ۳ :

إِنِّي أَنَا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا وَحْدِي، عِبَادِي فَاعْبُدُونِي وَ لِيَعْلَمَ مَنْ لَقِينِي مِنْكُمْ بِشَهَادَةِ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، مُخْلِصاً
بِهَا، أَنَّهُ قَدْ دَخَلَ حِصْنِي، وَ مَنْ دَخَلَ حِصْنِي أَمِنَ عَذَابِي.

میں وہ خدا ہوں ، جس کے سوائے کوئی مبود نہیں اے میرے بندوں میری عبادت کرو، سب لوگ جان لیں ، جو بھی
مجھ سے اس حال میں ملاقات کرے ، خلوص کے ساتھ کلمہ لا الہ الا اللہ کی گواہی دیتا ہو تو سمجھو ، وہ میرے مہبوط قلعے میں
داخل ہو گیا اور جو بھی میرے قلعے میں داخل ہو گیا وہ میرے عذاب سے محفوظ ہو گیا۔

خداوند عام نے اپنے کلام میں اخلاص کی شرط جو لگائی تھی وہ لوگوں کے لئے واضح نہ ہوئی لہذا لوگوں نے امام (ع) سے پوچھا:
خدا کی وحدانیت کی گواہی میں اخلاص کا کیا مطلب ؟

آپ نے جواب میں فرمایا: طَاعَةُ اللَّهِ وَ رَسُولِهِ وَ وِلَايَةُ أَهْلِ بَيْتِهِ

اخلاص سے مراد خدا و رسول کی اطاعت اور آل بیت رسول کی ولایت کو قبول کرنا۔^(۱)

(۱)۔ بحار الانوار ، ج ۳ ، ص ۱۲-۱۵، ج ۲۹ ، ص ۱۲۰-۱۲۱ و ج ۲۷، ص ۱۳۲ بہ نقل از اہلبی شیخ روق ، ص ۲۴.

حضرت علی علیہ السلام جنت و جہنم کو تقسیم کرنے والے

مامون اپنے قصر میں بیٹھا تھا اور امام رضا علیہ السلام اس کے قریب میں تشریف فرما تھے ، مامون نے امام (ع) سے مخاطب ہو کر کہا:

اے اباالحسن کافی مدت سے ایک مسئلہ میرا ذہن میں ، میں چاہتا ہوں ، اس کو آپ کے سامنے بیان کروں اور آپ سے اس کا جواب لب کروں۔

امام (ع) نے سوال کیا وہ مسئلہ کیا ؟

مامون نے کہا:

مسئلہ یہ ، یہ روایت جو وارد ہوئی ، آپ کے جد حضرت علی مرتضیٰ علیہ السلام جنت و جہنم کو تقسیم کرنے والے ہیں ”کس طرح آپ کے جد جنت و جہنم کو تقسیم کریں گے؟!

امام (ع) نے جو جواب مامون کو دیا وہ دلچسپ کبھی تھا اور قابل قبول کبھی ، آپ نے فرمایا:

اے مامون کیا تو نے اپنے بزرگوں سے ، عبداللہ ابن عباس سے نہیں سنا ، دو روزہ ہا تھے ، پیغمبر ﷺ فرما ہیں:

”حب علی ایمان لہ۔ نضہ کفر“ علی علیہ السلام کی محبت ایمان اور علی علیہ السلام کی دشمنی کفر ۔

مامون نے کہا: بے شک میں نے سنا ۔

امام (ع) نے فرمایا:

بس اب جو کبھی علی علیہ السلام کو دوست رکھے جنت میں جائے اور جو دشمن رکھے وہ دوزخ میں جائیگا، اس طریقے سے

حضرت علی علیہ السلام جنت اور جہنم کو بانٹنے والے ہوں گے۔

یہ جواب سن کر مامون نے کہا:

اے ابوالحسن! لیہ السلام، خدا مجھے آپ کے بعد ایک لمحے کے لئے بھی زندہ نہ رکھے! میں گواہی دیتا ہوں کہ وہاں آپ پیغمبرِ اسلام ﷺ کے حقیقی وارث ہیں۔

امام رضا علیہ السلام یہ جواب دے کر گر واپس ہوئے میں بھی آپ کے ساتھ آپ کے گر گیا اور شوق و ذوق کے ساتھ آپ کے پاس بیٹھ گیا اور عرض کیا:

آپ نے حضرت علی علیہ السلام امیر المؤمنین کے بارے میں مامون کو بڑا عجیب جواب دیا!

- میرا گمان یہ تھا، مامون کے سوال کا اصلی جواب یہی لیکن امام نے فرمایا:

اے ابوصلت، میں نے اس وقت حالات کی نزاکت کو دیکھتے ہوئے یہ بات کی اور نہ اس سوال کا جواب اس سے کہیں بڑھ

کر اس طرح میں نے اپنے بلا سے سنا اور انہوں نے بھی اپنے بزرگوں سے یہاں تک، حضرت علی علیہ السلام سے اور

آپ نے حضرت رسول خدا ﷺ سے روایت کی، آپ نے فرمایا:

اے علی علیہ السلام تیا ت کے دن تم جنت و جہنم کو تقسیم کرو گے اس طریقے سے، کہو گے:

اے دوزخ یہ میرا آدن اور وہ تیرا آدن! (۱)

(۱) :- بحار الانوار، ج ۴۹، صص ۱۷۲-۱۷۳، بہ نقل از کشف الغمۃ، ج ۳، ص ۱۲۷ و بحار الانوار، ج ۳۹، ص ۱۹۳-۱۹۴، بہ نقل از عیون اخبار الرضا، ص ۲۳۹.

افتخارات^(۱) حضرت فاطمہ زہراء سلام اللہ علیہا

زبان کا زخم بہت بروہ^(۲) خداوند عام سب کا زبان کے زخم سے محفوظ رکھے، لیکن افسوس، پیغمبر ﷺ کی اکاوتی بیٹس، جنت کی عورتوں کی سردار بھی زبان کے زخم سے محفوظ نہ رہ سکیں، بد اخلاق اور پلید لوگوں نے آپ کو ہنی نچس زبانوں سے بہت سارے زخم پہنچائے ہیں۔ حضرت علی علیہ السلام امیر المؤمنین کے ساتھ ابھی آپ کی شادی کو زیادہ دن نہ گزرے تھے۔ مدینے کی تنگ نظر عورتوں نے آپ کو حلقے میں لیا اور آپ کے کانوں میں یہ بات ڈالی، افسوس تم پر، اتنے امیر و مالدار رشتے ہونے کے، وجود تمہارے، انہوں نے تمہاری شادی ایسے^(۳) سے کی، جس کے ہاتھ مال دنیا سے، بالکل خالی ہیں؟! یا انہیں، مال دنیا کی جواب فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا کی نظر میں کوئی اہمیت تھی! آپ اپنے شوہر کی قسور و منزلت کو نہیں جانتی تھیں، لیکن آخر کار لوگوں کے طے بھی بے اثر نہیں ہو، لہذا جواب فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا نے لوگوں کے ان دہس کا جواب اپنے باپ رسول خدا ﷺ کی زبان سے

سننے کے لئے اپنے دل کو ذرا مرکم کیا اور اس مسئلے کو اپنے پدر بزرگوار کے سامنے پیش کیا، پیغمبر ﷺ نے آپ کے جواب میں فرمایا: اے میری بیوی بیٹی، اللہ نے تمام موقوفات کی طرف نگاہ کی اور ان میں سے دو مردوں کو بہت زیادہ پسند کیا۔ اور ان کو بن لیا اور خداوند تم کو دوست رکھا تھا، ان دو میں سے ایک کو تمہارا باپ اور دوسرے کو تمہارا شوہر بنا لیا!... کیا تم اب بھی اراض ہو؟!^(۴) سے ہی پیغمبر ﷺ نے یہ جواب دیا تو آپ نے دیکھا، فاطمہ زہراء سلام اللہ علیہا کے چہرے پر رضائیت مسکراہٹ بن کر بکھر رہی تھی۔

(۱)۔ چونکہ اس روایت کے راوی اہل صلت ہیں اور سیاق کلام بھی تفق علیہ لہذا ہم نے (طرداً للباب) اس کو یہاں ذکر کر دیا۔

(۲)۔ برسی زندگی عبدالسلام بن صالح اہل صلت ہروی، ص ۸۰-۸۱، بہ نقل از ترجمۃ الامام علی (ع)۔ {تاریخ دمشق}، ج ۱، ص ۲۶۹۔

اصحاب رس کا واقعہ

آپ کو معلوم ہو ، سورہ فرقان سورہ نمبر (25) کی آیت نمبر 38 میں اور سورہ ق سورہ نمبر (50) کی آیت نمبر 12 میں
”اصحاب رس“ کا نام لیا گیا لیکن ان کے بارے میں کوئی توضیح و تفہیل بیان نہیں کی گئی ۔

ایک دن میں (باصط) امام آل محمد امام رضا علیہ السلام خدمت میں حاضر تھا ، اصحاب رس کے بارے میں تذکرہ شروع ہو گیا ۔
امام رضا علیہ السلام اپنے بزرگوں سے روایت کر ہوئے امام حسین علیہ السلام سے نقل کیا ، امام حسین علیہ السلام نے فرمایا:
حضرت علی علیہ السلام کی شہادت کے تین روز قبل بنی تمیم کے بزرگوں میں سے عمرو بن ابی اسحاق امام علی علیہ السلام کے پاس
آیا اور اصحاب رس کے بارے میں چند سوال آپ کے سامنے بیان کئے ، وہ سوالات یہ ہیں۔

1- اصحاب رس نے کس زمانے میں زندگی گزاری ؟

2- ان کے مکانات کہاں تھے؟

3- ان کا حاکم کون تھا؟

4- کیا خدا نے ان لوگوں کے لئے کوئی پیر بھیجا تھا؟

5- وہ کس گناہ کی وجہ سے لاک ہوئے؟

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اس طرح ان کا جواب دیا ، جسے آپ اپنی پوری عمر سے اس انتظار میں تھے ، کوئی علم

و دانش کا پیاسا آپ سے یہ سوال کرے ۔

امام علیؑ نے فرمایا:

تم نے مجھ سے وہ سوال کیا جو تم سے پہلے کسی نے نہ کیا تھا اور میرے بعد جو بھی اصحاب رس کے بارے میں پوچھے

صرف مجھ سے نقل کر ہوئے ، اس کے الگ کچھ نہیں بتائے ۔

یہ کبھی جان لو ، قرآن میں کوئی آیت ایسی نہیں جسے میں نہ جانتا ہوں ، میں یہ کبھی جانتا ہوں ، کون سی آیت کس مقام پر نازل ہوئی ، یہاں تک کے مجھے معلوم ، پہاڑ پر نازل ہوئی یا جنگل میں ، اور مجھے آیت کے نازل ہونے کا وقت کبھی معلوم یعنی میں جانتا ہوں ، کون سی آیت دن میں نازل ہوئی اور کون سی رات میں۔

پھر آپ نے غم و اندوہ سے رے ہوئے سینہ بارک کی طرف اشارہ کر ہوئے اپنی فتنو کو آگے بڑھایا:
- میرے سینے میں بہت سارے علوم رے ہوئے ہیں: لیکن اس علم کو حاصل کرنے والے بہت کم ہیں ، بہت جلد ہی یہ لوگ مجھے کھو بیٹھیں گے اور پھر پشیمان ہوں گے۔

پھر امام (ع) نے تمیمی کو مخاطب کر کے فرمایا:

اے تمیمی بھائی! اصحاب رس کا ماجرا کچھ اس طرح : اصحاب رس وہ گروہ جس نے صنوبر کے درخت کا نام "شہ درخت" رکھا تھا اور وہ اسی پوجا کر تھے ، اس درخت کو ابن نوح علیہ السلام نے روشتاب^(۱) ان ایک چشمے کے کنارے لگایا تھا تو فان حضرت نوح علیہ السلام کے بعد وہ درخت حضرت نوح علیہ السلام کے استفادہ کے لئے پروان چڑھ تھا۔
رس کے معنی زیر خاک کرنے (ٹی میں دبانے) کے ہیں^(۲) چونکہ اس قوم نے اپنے نبی کو زندہ زمین میں دن کمر دیا تھا اس لئے یہ اصحاب رس کے نام سے مشہور ہو گئے یہ ماجرا حضرت سلیمان علیہ السلام کے بعد کا۔

ان لوگوں کے رس ان دریا کے کنارے پر بارہ شہر تھے اور تمام شہر "رس سرزمین شرق" کے نام سے مشہور ہو گئے تھے^(۳)
اس زمانے میں تمام زمین پر نہ اس دریا سے بہتر ، زیادہ پانی والا تھا اور اس سے زیادہ میٹھا کوئی دریا تھا اور نہ ان بارہ شہروں سے بہتر اور زیادہ آبادی والی کوئی دوسری آبادی تھی۔

(۱)۔ بعض کتابوں میں اس چشمے کا نام موشتاب اور کتاب العرائس میں (دوستان) ذکر ہوا۔

(۲)۔ ترجمہ نجد اللاب.

(۳)۔ ترجمہ نجد اللاب.

ان شہروں (آبادیوں) کے نام یہ ہیں -

۱۔ آبان ۲۔ آذر ۳۔ دی ۴۔ کابل ۵۔ اسفند ۶۔ فروردین ۷۔ اردی بہشت ۸۔ خرداد ۹۔ تیر ۱۰۔ مرداد ۱۱۔ شہریور ۱۲۔ مرھ

ان شہروں میں سب سے بزرگ اور اہم شہر اسفند تھا جو ان کے بادشاہ "ترکوز بن غابور بن یراش بن سائز بن عمرو بن بن کہ ان" کا پخت تھا وہ روئبہ اور چشمہ اور صنوبر کا درخت بھی اسی آبادی میں تھے ان میں سے ہر ایک آبادی میں اسی صنوبر کے درخت کا بیج بویا ہوا تھا ، جو کافی بڑا بھی ہو گیا تھا اور اس چشمہ سے ان تمام درختوں تک پانی پہنچنے کا ایک راستہ بنا۔ ہوا تھا۔ ان لوگوں نے اس چشمے اور اس سے نکلنے والی تمام نہروں کا پانی اپنے اور اپنے جانوروں کے اوپر حرام کر رکھا تھا اگر کوئی اس میں سے پانی پینا تو اسے تل کر دیتے تھے اور یہ کہتے تھے ، یہ پانی ہمارے خداؤں کے زندہ رہنے کا وسیلہ ہے۔ لہذا صحیح نہیں ہے۔ کوئی ہمارے خداؤں کی زندگی کو کم کرے یہ لوگ اور ان کے جلاز رسہ ان نہر سے (جس کے کنارے پر انی آبادیاں تھی) پانی پیتے تھے لیکن "روئبہ" ان چشمے سے کبھی پانی نہیں پیتے تھے -

یہ لوگ ہر مہینہ بارہ میں سے ایک آبادی میں جشن عید بنا تھے اور ریشم کی ایک بڑی مچر دانی اس درخت کے اوپر شایانے کی طرح بندھتے تھے اور طرح طرح کے مجسمے اور بت لکھنے رکھتے تھے ، ان کے بیہوشوں کو اس درخت سے تقرب حاصل کرنے کے قصد سے قربان کر تھے اور بہت ساری لکڑیوں کو اس مچر دانی کے اندر جلا تھے یہاں تک کہ ان لکڑیوں کا دھواں قربانیوں اور فضاؤں پر چھا جاتا تھا اور آسمان نظر نہ آتا تھا ، پر یہ لوگ جدے میں جا کر گریہ و زاری کرتے تھے ۔ وہ درخت ان سے راضی ہو جائے! اسی وقت شیطان آکر درخت کی ڈالیوں کو لادیتا تھا اور درخت کے تنے کے دریاں سے بچے کسی آواز میں کہتا تھا: اے میرے بندوں! اب میں تم سے راضی ہو گیا ہوں، تم خوش رہو اور تمہاری آنکھیں سدا روشن رہیں۔

(۱)۔ اس بادشاہ کا نام علل الشرح میں (ترکوز بن غابور بن یراش بن سائز بن عمرو بن بن کہ ان) اور کتاب العرائس میں (ترکون بن غابور بن نوش بن سائب) ذکر شدہ است -

شیطان کی اس آواز کو سہل کر وہ لوگ جدے سے سر کو اٹھا تھے، شراب پیتے تھے اور ایک دن، رات کے لئے سوچنے میں مصروف ہو جا تھے اس کے بعد اپنے گروں کو بلٹے تھے!

لہذا انہوں نے اپنے سال کے مہینوں کے ناموں کو ان بارہ ماہیوں کے نام سے لیا ۔

جب ان لوگوں کی بڑی عید یعنی اس ماہی میں عید کی نوبت آتی تھی جو ان کے بادشاہ کا پھرت تھا، تو تمام ماہیوں کے چھوٹے، بڑے سب لوگ درخت صنوبر اور چشمتے کے پاس جمع ہو جا تھے، ریشم کے بڑے بڑے پردوں پر طرح طرح کی تصویریں بنائی جاتی تھیں اور ان پردوں کو درخت صنوبر کے اطراف میں خیموں کی شکل میں لگا تھے اور ہر ماہی والوں کے لئے اس درخت کی طرف ایک دروازہ بنا دیا جاتا تھا۔ وہ لوگ ان خیموں کے پیچھے اس درخت صنوبر کی عبادت میں مشغول ہو جا تھے اور ہر مہینے سے گئی گنا زیادہ اس مہینے میں قربانی کر تھے!

اس بار خود اہلیس تھا اور درخت صنوبر کو سختی سے لہا تھا اور پر درخت کے در بیان سے بولنا شروع کیا۔ کتا تھا اور تین وعدے ان لوگوں سے ہر مہینے آنے والے شیاطین نے کئے ہو تھے اس سے کئی گنا زیادہ وعدے کرتا تھا۔ اہلیس کی آواز سننے اور وعدوں و عید تمام ہونے کے بعد لوگ جدے سے سر کو اٹھا تھے اور مست ہو کر بارہ دن، رات کے لئے خوشی دیوانگی و بیہوشی میں مصروف ہو جا تھے۔ پھر اس کے بعد اپنے گروں کو بلٹے تھے!

جب ان لوگوں نے کفر اور غیر خدا کی عبادت کی انہما کردی تو خداوند عزوجل نے یہودا بن یعقوب علیہ السلام کی نسل سے ایک پیامبر ان لوگوں کے در بیان جوٹ کیا، پیغمبر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا نے ایک ولایت تک ان لوگوں کے در بیان خسرا پرستی کی تبلیغ کی لیکن کسی نے آپ کی باتوں پر توجہ نہ کی یہاں تک کہ انہی بڑی عید کا وقت قریب آگیا، پیغمبر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا نے ہاتھوں کو مٹھایا اور شکستہ دل سے دعا کی:

’ بود! یہ تیرے بندے نہ میری پیغمبری پر ایمان لائے ہیں اور نہ ہی انھوں نے تیرے لادہ دوسری چیزوں کی عبادت کو ترک کیا ! ’ بود بن درختوں کی یہ عبادت کر ہیں ان سب کو سکھا کر ان کو اپنی قدرت کا کرشمہ دکھلائے۔
 صبح جب لوگ بیدار ہوئے تو انھوں نے دیکھا ، صنوبر کے تمام درخت سوکھ گئے ہیں۔
 اس نظر کو دیکھ کر یہ لوگ ہوش میں آکر ان کی عبادت نہ کرنا تو کیا چھوڑ ، بلکہ دوحصوں میں تہسیم ہو گئے اور دونوں کا نظریہ الگ الگ ہو گیا۔

’ پہلے گروہ کا نظریہ یہ تھا ، یہ مرد جو اپنے آپ کو زمین اور آسمان کے پروردگار کا رسول بنا کر اس نے ہمارے خداؤں پر جادو کر دیا ، تم لوگ ان سے بھڑک لو۔

دوسرے گروہ کا نظریہ یہ تھا :! انہیں ، اس نے ہمارے خداؤں پر جادو کیا ، اس کی اتنا ہماری خیراؤں تک نہیں پہنچ سکتی ۔ اصل بات یہ ، جب ہمارے خداؤں نے دیکھا ، یہ مرد ان کی اہانت کر رہا اور ان کے علاوہ کسی اور کی عبادت کی دعوت دے رہا تو ہمارے خداؤں کو غصہ آ گیا اور انھوں نے اپنی خوبصورتی ، بلندی اور عظمت کو چھپایا!
 آؤ ہم سب مل کر اپنے خداؤں کی مدد کریں ، ان کا غصہ ختم ہو جائے!

’ پہلے گروہ نے پوچھا: کیسے ہم ان کی مدد کریں؟

دوسرے گروہ نے جواب دیا: یہ مرد جو اپنی پیغمبری کا دعویٰ کرنا ، ہم اس کو تیل کر کے اپنے خداؤں کی مدد کر سکتے ہیں درحقیقت یہ ہمارے خداؤں کا دشمن ۔ یہ ارادہ نہ مانے کے بعد انھوں نے کچھ بڑے بڑے پائپ نما چیزوں کے لادہ ، چشمے کا تمام پانی نکال کر دوسری جگہ پھینچا دیا اور اس چشمے کے نیچے ایک گہرا کواں کھودا اور اُس کے بھڑکے رکھا۔ پیغمبر خیرا کو اس کنوئیں میں ڈال کر ایک بڑے پتھر سے اس کے بھڑکے کو بند کر دیا۔ پانی نیچے نہ جا سکے ، پھر وہ بارہ چشمے کے پانی کو اس کی پرانی جگہ پر پلٹا دیا اور پیغمبر خدا کو زندہ چشمے کے نیچے دن بھر دیا! رات ۔ اللہ کے نبی آہ و بکا اور فریاد و زاری کر رہے :۔

“اے خدا، اے میرے آقا، تو جگہ کی تگلی اور میرے ضعف و سستی و چھپاڑگی کو دیکھ رہا ہے، میری درخواست ہے۔ جس قدر جلدی ممکن ہو مجھے اس دنیا سے اٹھالے۔ مجھے سکون مل جائے!”

یہ لوگ تمام رات آپ کے والہ و فریاد کی آواز سن رہے تھے اور بے رحمی و خوشی کے ساتھ کہہ رہے تھے: ہم نے اپنے خداؤں کے دشمن کو (جو ان کی برائی کرتا تھا اور ان کی عبادت کرنے میں رکاوٹ بناتا تھا) قتل کر دیا۔ اب ہم کو ایسا ہمارے خدا ہم سے راضی ہو گئے اور وہ بارہ ان کا نور اور سر بہیز و شادابی واپس آگئے ہوں گے۔

خداوند عام نے جناب جبرئیل کو مخاطب کر کے کہا: ”کیا میرے یہ بندے (جو میرے حکم و برواری کی وجہ سے مغرور ہو گئے ہیں اور خود کو میری تدبیر سے محفوظ سمجھتے ہیں میرے علاوہ دوسرے خداؤں کی عبادت کر رہے ہیں میرے رسول کو قتل کر چکے ہیں) میرے عذاب یا میری سلطنت سے بھاگ کر کہیں جاسکتے ہیں؟! کیسے فرار کر سکتے ہیں ہرگز نہیں! کیونکہ میں ہر اس شخص سے انتقام لوں گا جو میری نافرمانی کرے اور میرے عذاب سے نہیں ڈرے؟ میں اپنے عزت کی قم کھا چکا ہوں۔ ان لوگوں کو دنیا والوں کے لئے درس عبرت قرار دوں گا۔“ پھر کیا تھا اسی دن جب وہ لوگ جشن عید لانے میں مشغول تھے، اچانک

توفان آیا، سرخ آندھی چلنے لگی، اس طرح سے وہ سب لوگ حیران ہو گئے، اور آندھی سے مقابلے کرنے کی ات کھو بیٹھے، یہاں تک کہ پریاں ان ہوئے۔ نہ کچھ سوچا پار تھے اور نہ کوئی ارادہ رکھا پار تھے، بس وہ لوگ ایک دوسرے کی پناہ لے

رہے تھے! ان کے نیچے کی زمین سنگ بکری لپٹی یعنی ایسے پتھروں میں تبدیل ہو گئی تھی۔ ان سے آگ نکل رہی تھی اور کالے بادل ان کے سروں پر چھا گئے تھے، ان بادلوں سے شہ صفت پتھروں کی بارش ہو رہی تھی اور ان کے جسم اس دھات کی مانند ہو گئے تھے جس کو آگ میں ڈال کر پگھلا دیا گیا ہو! یہ تمام واقعہ بیان کرنے کے بعد حضرت امیر المؤمنین نے فرمایا:

ہم خداوند عام کے عذاب و غصے سے اس کی پناہ چاہتے ہیں، لا حول و لا قوة الا بالله العلیٰ الیم۔^(۱)

(۱)۔ بحار الانوار، ج 14، ص 148-152، بہ نقل از عیون اخبار الرضا، ص 114-116 و علل الشریع، ص 25-26.

شراب سے پرہیز ریل

ہمیشہ یاد رکھئے۔ شراب کو کبھی نہ لگائے، اس لئے یہ ازان کی عقل کو زائل کر دیتی، اور بے عقلی کے عام میں ازان طرہ اک سے طرہ اک کام حق گناہ بھی کھٹکتا، اس سے بڑھ کر یہ شراب پناہ دشمنان اہلبیت علیہا السلام کا شوق، امام رضا علیہ السلام نے مجھ سے فرمایا:۔

حاکمان اسلام میں سب سے پہلے یزید بن معاویہ نے جو کی شراب پی تھی، جو شام کا حاکم تھا خدا اس پر لعنت کرے اس نے حکیم دیا تھا، رنگین دسترخوان، جو جشن کے لئے بچھایا جاتا، ”لگائیں، دسترخوان لگایا گیا، امام حسین علیہ السلام کا سر، یزید ملعون کے سامنے رکھا ہوا تھا، یزید نجس شراب کو پی رہا تھا، اور اپنے اطراف والوں کو بھی پلا رہا تھا اور مستی میں آکر کہہ رہا تھا: یہ شراب بیو، یہ بادک شراب سب سے پہلے اس شراب کو میں نے پیا اسی شراب کی برکت، ہمارے دشمن کا سر ہمارے دسترخوان پر رکھا ہوا۔

اب ہم یہ شراب پی رہے ہیں اور ہمارے ذنوں کو سکون اور ہمارا دل کلا مٹمن نہ!

امام نے اپنی بات کو آگے بڑھایا اور کہا:

جو بھی اپنے آپ کو ہمارا شیہہ سمجھے، اس کو چاہئے، شراب پینے سے پرہیز کرے کیونکہ اس کو ہمارے دشمن پیتے

تھے۔^(۱)

(۱) :- بحار الانوار، ج ۴۵، ص ۱۷۶-۱۷۷۔

امام رضاعلیہ السلام کا اثہت . نامہ

میں مخفف موقع و مقالت پر امام رضا علیہ السلام سے سن چکا تھا . ایک دن مجھ کو امامون زہر دے اور میں شہید ہو جاؤں ، لیکن میں دعدہ کرتا تھا . وہ دن نہ آئے یا اگر آئے کبھی تو بہت دن بعد آئے . جب میں اس دنیا سے جا چکا ہوں تو میں اس برے نظر کو نہ دیکھوں . میرے مولا و آقا جانکنی کے عام میں تڑپ رہوں ، یہاں تک کہ ایک دن آپ نے مجھے بلایا اور حکیم دیا .:

اس گنبد میں جاؤ جس کے نیچے ہارون دن اور اس کی قبر کے چاروں طرف سے ایک ایک ٹھی خاک اٹھا کر لاؤ ، لیکن یہ رکھو . ہر طرف کی ٹی الگ ر (یعنی سب آپس میں ملنے نہ پائیں)۔

میں رومال میں ٹی لے کر آیا اور امام رضاعلیہ السلام خدات میں پیش کیا ، سب سے پہلے آپ نے اس ٹی پر ہاتھ رکھا جو میں نے داخل ہونے والے دروازے کے قریب سے اٹھائی تھی، اور فرمایا:

یہ ٹی تم نے دروازے کی طرف سے اٹھائی ۔

چونکہ میں امام (ع) سے بہت سے کرامات اور عجائب دیکھ چکا تھا اس لئے مجھے تعجب نہ ہوا میں نے عرض کیا: جی ہاں!

لیکن اس کے بعد امام (ع) نے یہ جملہ ارشاد فرمایا . جو میرے لئے بہت عجیب اور لادینے والا اور خلاف اید تھا۔

کل لوگ اس ٹی پر میری قبر کھودیں گے لیکن ایک بہت بڑے پتھر سے ٹکرائیں گے . اس کو کسی بھی صورت سے نہ ہٹا سکیں گے۔

یہ کہہ کر آپ نے اس ٹی کو دور پھینک دیا ا کے بعد آپ نے اس ٹی پر ہاتھ رکھا جو میں نے ہارون کس قبر سے دہنسی

جانب سے اٹھائی تھی اور فرمایا:

یہ ٹی دہنسی جانب کی ۔

میں نے عرض کیا :

جی ہاں، آپ نے درست فرمایا:

آپ نے اس کو بھی دور پھینک دیا اور فرمایا:

پر لوگ اس جگہ کو کھودیں گے اور یہاں پر ایک تیز نوک دار ٹیلے سے ٹکرائیں گے اور کسی بھی صورت میں اس کو نہ کھود سکیں گے!

پر آپ نے بائیں جانب کی ٹی پر ہاتھ رکھا اور فرمایا:

اس میں بھی پہلے ہی کی طرح ایک ٹیلے - اس کو بھی آپ نے دور پھینکا، اس کے بعد آپ نے اس ٹی پر ہاتھ رکھا جو

میں نے ہارون کی قبر کے سر ہانے سے اٹھائی تھی اور فرمایا:

آخر میں اس مقام پر میری قبر کھودی جائیگی اور وہاں کوئی مشکل پیش نہ آئے گی جب میری قبر کھودی جائے تو تم بھس وہاں پر

موجود رہو اور میری قبر کھودنے میں حصہ لینا، جب تم میری قبر کی تہہ تک پہنچو جاؤ تو اپنے ہاتھوں کو قبر کی سح پر رکھو اور

یہ دعا پڑھو: یہ کہہ کر امام (ع) نے مجھے کچھ کلمات سکھائے وہ سب فوراً مجھے یاد ہو گئے لیکن آپ کی اور مراسم تدفین تمام ہو

ہی میں ان سب کو بھول گیا:

ان کلمات کو بتانے کے بعد امام (ع) نے اپنی رات کو آگے بڑھا ہوئے کہا:

مستے ہی تم ان کلمات کو پڑھو گے قبر کے اندر پانی ابل پڑے یہاں تک کہ قبر پانی سے ر جائیگی۔ پھر اس پانی میں برت

سی چھوٹی چھوٹی مچھلیاں ابھر ہوں گی۔

اس کے بعد امام (ع) نے مجھے روٹی کا ایک ٹکڑا دیتے ہوئے کہا :-

اس روٹی کو ان مچھلیوں کے لئے چورلو اور جب وہ مچھلیاں ابھر ہوں تو اس کو پانی میں ڈال دیا۔ جب یہ چھوٹی مچھلیاں روٹی کو کھا چکیں گی تو ایک بہت بڑی مچھلی ابھر ہوگی اور ان تمام چھوٹی مچھلیوں کو کھا کر غائب ہو جائیگی۔

پھر تم دوبارہ انھیں کھلات کو پڑھو گے تو پانی زمین میں چلا جائیگا اور قبر خشک ہو جائے گی۔

تم میری طرف سے مامون سے کہنا، وہ میرے مراسم دن میں ضرور شرکت کرے گا، اس نظر کو دیکھ لے۔

میں نے امام (ع) کی خدمت میں عرض کیا!

اگر مامون نے بول نہ کیا؟!

امام (ع) نے جواب دیا:

وہ حتماً بول کرے گا!

ابھی مامون کا قاتل مجھ کو بلانے آئے، تم ابھی میرے پیچھے پیچھے وہاں میں آنا اور دیکھنا، اگر واپس آتے وقت میں اپنے سر کو کسی پکے سے نہ چھپاؤں تو تم جس موضوع کے متعلق چاہو مجھ سے گفتگو کرنا، لیکن اگر میں اپنے سر کو چھپالوں تو ہرگز، حتیٰ ایک حرف ابھی مجھ سے کلام نہ کرنا!

کوئی نہیں سمجھ سکیا، یہ باتیں سن کر میرے دل کو کتنا درد پہنچا ہو، اس وقت میں یہ مترن کر رہا تھا:

اے کاش میں زندہ نہ رہتا، مجھے یہ دن نہ دیکھنا پڑتا۔

ابھی یہ گفتگو ہو رہی تھی، مامون کا قاتل آیا اور امام (ع) سے کہا:

آپ کو مامون نے بلایا۔

امام (ع) نے لباس تبدیل کیا اور مامون کے قاتل کے پیچھے روانہ ہو گئے، میں ابھی ان کے پیچھے روانہ ہوا۔

چونکہ سب لوگ جانتے تھے، میں امام رضا (ع) کا خادم ہوں اس لئے میں ہر جگہ پر امام (ع) کے ساتھ جلا سکتا تھا۔

مامون نے جسے ہی امام(ع) کو دیکھا کہ اہو گیا اور تحت سے نیچے اتر آیا، امام(ع) کی پیدائی کا بوسہ لیا اور آپ کو اپنے تحت پر سرہانے کی طرف اپنے براہ میں بھلی یا۔

مامون کے سامنے ایک میز لگی ہوئی تھی جس پر ایک بہترین ، خوبصورت طبق میں عمدہ قم کے انور رکھے ہوئے تھے۔ مامون نے ہاتھ بڑھا کر انور کا ایک خوشہ (چھا) ماٹھیا، اس میں سے آدھے کو خود کھا اور دوسرا آدھا حصہ () جس میں اٹھلے سے ہی زہر ڈال رکھا تھا) امام(ع) کی خدمت میں پیش کیا اور کہا:

یہ انور مجھے تحفے میں دیئے گئے ہیں ، مجھے یہ بات گوارا نہیں . میں خود تو کھاؤں لیکن آپ کو نہ کھلاؤں۔ میری درخواست . آپ ان کو تناول فرمائیے۔

امام رضا علیہ السلام (علم امارت کے ذریعہ اس کی حقیقت کو جانتے تھے) آپ نے فرمایا:

مجھے اس کام سے ماف رکھو!

لیکن مامون نے اصرار کیا .:

خدا کی قم! اگر آپ اس کو کھائیں گے تو خوشحال ہوں گے!

امام(ع) نے تین مرتبہ عذر خواہی کی، لیکن ہر مرتبہ مامون نے آپ کو حضرت محمدؐ طفی اللہ علیہ وسلم اور علی مرتضیٰ علیہ السلام کی قم دیکر کہا . کم ہی سہی ، مگر آپ اس میں سے کچھ ضرور رکھاؤ۔

مجبوراً امام(ع) نے تین دانے انور کے کھائے، اپنی عبا کو دوش کے بجائے سر پر ڈالا اور مامون کے دوبار سے نکل گئے۔

جب میں نے دیکھا . امام رضا علیہ السلام اپنے سر پر ردا اوڑھے ہوئے ہیں تو سمجھ گیا . میں بدست ہو گیا ہوں اور اس ملعون نے لہذا کام کر دیا ۔

جب ہم گر میں داخل ہوئے تو چونکہ امام رضا علیہ السلام میں بولنے کی ات نہ تھی اس لئے آپ نے اشارہ کیا . میں دوازہ

ند کردوں میں نے منبوں سے دروازے کو بند کر دیا، کوئی کبھی اندر آکر حضرت کو زحمت نہ دے کے۔ اس کے باوجود

کبھی جب حضرت اپنے بستر پر جا کر لیٹ گئے، وہ میں نے دیکھا صحن میں ایک جوان جو امام رضا علیہ السلام سے بہت شہادت
ہے، میں نے اس سے پہلے اس جوان کو کبھی نہ دیکھا، کبھی میں نے خیال کیا، یہ امام رضا علیہ السلام کے فرزند
ہیں، میں نے عرض کیا:

اے میرے آقا دروازہ تو بند تھا، پر آپ کہاں سے داخل ہوئے؟!

تو یہ، اگر مجھے معلوم ہو، یہ امام رضا علیہ السلام کے بعد کے امام یعنی امام جواد علیہ السلام ہیں تو میں ہرگز ان
سے یہ سوال نہ کرنا چوں کہ میں امام رضا علیہ السلام سے اس قدر معجزات دیکھ چکا تھا، میں سمجھ گیا تھا، "س الارض" اور اسی
طرح کے کام ہر امام کے لئے چھوٹی سی کرات اور مختصر سا معجزہ۔

بہر حال اس ماہ ۱۰۱۰ ہجری میں جو اب دنیا: زیادہ سوال نہ کرو! (۱) یہ جواب دے کر جوان امام رضا علیہ السلام کی طرف دوڑ پڑے۔ اسے
امام رضا علیہ السلام نے امام جواد علیہ السلام کو دیکھا کمزوری اور بد حالی کے باوجود فوراً کھڑے ہو گئے اور آپ کو سینہ سے چمٹا لیا
پر دونوں بستر پر بیٹھ گئے۔ امام رضا علیہ السلام نے اپنی ردا کو سر پر ڈالا اور اسی عبا کے نیچے اپنے بیٹے جواد علیہ السلام کو کبھی لے لیا
، پر (بجلا) یعنی آہستہ آہستہ راز و نیاز کی باتیں کرنے میں مشغول ہو گئے، میں ان کی راز کی باتوں میں سے کچھ کبھی نہ سمجھ سکا۔

(۲)

(۱)۔ بعض روایات میں آیا، امام جواد علیہ السلام نے جواب میں فرمایا: "جو خدا مجھے پاک جھٹکنے میں مدد سے دیا لایا، وہ اس بات پر قائل ہے۔"
دروازے سے جھٹکو داخل کر دے!"

(۲)۔ بحار الانوار ج 49، ص 301، پر اس عبارت کا اضافہ ہوا: "میں نے دیکھا، امام رضا علیہ السلام کے گھ سے ف (تھوک جو غصے یا زہن خٹک ہونے کی
صورت میں خارج ہوتا ہے) خارج ہوا، جو برف سے زیادہ سفید تھا، امام جواد علیہ السلام نے اس کو چٹ لیا اس کے بعد اپنے ہاتھوں کو امام رضا علیہ السلام کے
سینے کی جانب سے آپ کے لباس میں داخل کیا اور چڑیا کی مانند کوئی چیز بہر نکلی اور اس کو آپ نے تالوں کر لیا اگلے بعد امام رضا علیہ السلام کا انتقال ہو گیا۔

اس کے بعد امام رضا علیہ السلام اپنی جگہ پر لیٹ گئے اور آپ کے فرزند محمد جو علیہ السلام نے آپ کی عبا سے اپنے چہرے کو چھپایا اور مکان کے در یانی حصے تک آکر مجھے ام کے ساتھ پکارا: اہ اصالت میں نے جواب دیا:

فرزند رسول میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوں۔

جب میں آپ کے قریب گیا تو آپ نے مجھے تسلی دی، میں سمجھ گیا ، میرے آقا امام رضا علیہ السلام روح پروراز کرگئیں میں رونے لگا، آپ نے فرمایا:

عَمَّ اللہ اجرک فی الرضا، امام رضا علیہ السلام دنیا سے چلے گئے ہیں!

جب آپ نے مجھے رو ہوئے دیکھا تو فرمایا:

اب گریہ نہ کرو، جاؤ مغتسل^(۱) (یعنی وہ تختہ جس پر یت کو غسل دیا جاتا ہے) پانی لے کر آؤ! امام رضا علیہ السلام۔ تجہیز و تکفین کا کام شروع کیا جائے۔

میں مدتوں امام رضا علیہ السلام کے ساتھ اس گھر میں رہ چکا تھا اور اس گھر کی ہر ہر چیز کی خبر بھرا تھا، میں نے عرض کیا: اے میرے آقا، پانی گھر میں موجود ہے، لیکن گھر میں کوئی بھی غسل کا تختہ نہیں ہے، صرف یہی ایک صورت ہے باہر سے لایا جائے۔

لیکن امام جو علیہ السلام نے فرمایا:

ابار میں ایک مغتسل موجود ہے۔

(۱): - مغتسل یعنی وہ تختہ جس پر چائے کو غسل دیتے ہیں۔

میں نے۔ ابراہا تمام ابار کو اوپر نیچے کیا تھا ، لیکن میں نے کبھی بھی وہاں کوئی مغتسل نہ دیکھا تھا، اس کے باوجود کبھی میں . بیستے
ہی داخل ابار ہوا میں دیکھا . وہاں ایک صاف ترا مغتسل موجود -

میں نے امام رضا علیہ السلام کے بدن کو مغتسل پر رکھنے میں امام جو اعلیہ السلام کی مدد کی سوچا نے چاہا . دوسرے کاموں میں
کبھی آپ کی مدد کروں لیکن آپ فرمایا: تم ایک طرف بیٹھ جاؤ، فرشتے میری مدد کریں گے ، اُسی تمہاری مدد کی کوئی ضرورت
نہیں -

جب غسل تمام ہوا تو امام جو اعلیہ السلام نے فرمایا:

ابراہا! کن اور حنوط لے کر آؤ۔

میں نے جواب دیا :-

اُسی ہم نے امام رضا علیہ السلام کے لئے کوئی کن آلاہ نہیں کیا تھا۔

پھر کبھی امام جو اعلیہ السلام نے فرمایا: کن ابار میں موجود -

جب میں ابار میں داخل ہوا تو میں نے دیکھا . وہاں کن و حنوط موجود ! جب . میں نے اس سے پہلے کبھی کبھی اس کو

اس جگہ پر نہ دیکھا تھا، اس کے بعد آپ نے فرمایا:

ابوت لے کر آؤ۔

مجھے یہ کتے ہوئے شرم آئی . ہمارے پاس . ابوت نہیں . اب میں خود سمجھ چکا تھا . مجھے کیا کرنا . میں سیدھا لہا

میں گیا اور وہاں سے ایک ابوت لایا جس کو میں نے پہلے کبھی نہیں دیکھا تھا اور لا کر امام جو اعلیہ السلام خد ت میں رکھ دیا:

ہم نے امام رضا علیہ السلام کے چہانے پر نماز پڑھی . سورج کبھی آپ کی جگہ کو خالی دیکھا کہ اب نہ لاسکا اور شہر -وس

کے بڑے پڑوں کے پیچھے جا کر چھ گیا۔

میں نے نماز مغرب بھی امام جوعلیہ السلاطین اتدا میں پڑھی۔ نماز کے بعد ہم لوگ فتوہ میں مشغول ہو گئے۔ اچانک مکان کسی چھت چھٹی اور امام رضا علیہ السلام کا ابوت آسمان کی طرف پرواز کر گیا:

یہ نظر امام جوعلیہ السلام کے لئے بالکل معمولی تھا لیکن میں نے وحشت زدہ ہو کر آپ کی خدمت میں عرض کیا: اے میرے آقا! یقیناً مامون امام رضا علیہ السلام کے جنازے کو مجھ سے لب کریگا اس وقت کونسی ٹی سے میں اپنے سر کو چھپاؤں گا؟! (اس کو کیا جواب دوں گا)

امام جوعلیہ السلام نے اطمینان کے ساتھ جواب دیا:

آپ پریشان نہ ہوں آپ کے لئے کوئی مشکل پیش نہیں آئے گی۔ بہت جلد امام علیہ السلام کا جسم (ابوت) ہنی جگہ پر واپس پلٹ آئے گا۔

جان لو۔ اگر کوئی پیغمبر ﷺ زمین کے مغربی حصے میں انتقال کرے اور اس کا کوئی وصی زمین کے مشرق میں انتقال کرے تو بھی خداوند عام دن سے پہلے ان دونوں کو واپس میں جمع کرے گا۔ (یعنی دونوں کی ملاقات ہوا کرے گا)۔ آدھی یا آدھی سے کچھ زیادہ رات گزر چکی تھی۔ دوبارہ چھت چھٹوڑا۔ ابوت ہنی پرانی جگہ پر پلٹ آیا! نماز صبح پڑھنے کے بعد امام جوعلیہ السلام نے فرمایا:

جاؤ! اگر کے دروازے کو کھول دو اب مامون (گمراہ ازان) تمہاری تلاش میں آئے گا تم اس کو یہ بات سمجھا دو۔ امام رضا علیہ السلام کی تجہیز و تنغین ہو چکی۔ میں نے دروازے کی طرف حرکت کی اور پلٹ کر پر سے ایک مرتبہ امام جوعلیہ السلام کی طرف دیکھا لیکن آپ کی کوئی خبر نہ تھی (یعنی آپ موجود نہ تھے) جب آپ نہ کسی دروازے سے داخل ہوئے اور نہ خارج! میں نے دروازہ کھولا تو دیکھا۔ مامون گھوڑے کی پشت پر سوار کچھ محافظ اور وہاری بھی اس کے پیچھے ہیں۔ بیسے ہس۔ مامون نے مجھے دیکھا بلافاصلہ سوال کیا:

امام رضا علیہ السلام کیا کر رہے ہیں؟

مجبوراً میں نے بھی (سنئے) میں مامون کو صاحبِ عزا اور مصیبت زدا سمجھ رہا تھا (مامون کو ان الفاظ میں تسلی دی: عزمِ اللہ

اجرک

مامون یہ غمگین خبر سنتے ہی اپنے گھوڑے سے نیچے اتر گیا، گسبان کو چاک کر لیا، سر پر ٹی ڈالی اور بہت دیر تک بلند آواز سے

رود ۳۰ رہا، پر اپنے وہ باریوں کو حکم دیا: امام رضا علیہ السلام کے چہانہ کو اچھی طرح تجھیز و تنغین کرو!

میں نے کہا: یہ کام اچھے ہی ہو چکا۔

مامون کو کسی بھی ضرورت میں یہ اید نہ تھی، وہ یہ الفاظ سنئے اس نے کبھی سوچا بھی نہیں تھا، کوئی یہ جسرات بھی

کر سکتا، اس کی اجازت کے بغیر اس کے ولیمہ کو غسل و حنوط و کن دے سکتا اور اس کی نماز چہانہ پڑھا سکتا،

لہذا اس نے غصے کے ساتھ اعراض کیا:

یہ کام کس نے انجام دیا!؟

میں نے من من کر ہوئے جواب دیا:

ایک لڑکا آیا تھا اس نے آپ کی تجھیز و تنغین کی یقینی اور پر میں اس کو نہیں جانتا لیکن میرا خیال ہے۔ وہ امام رضا علیہ

السلام کے بیٹے ہونگے۔^(۱)

جب میں نے یہ جملہ کہا تو میری جان ہونٹوں پر آگئی مجھے اید تھی، اس جملے کا رد عمل مامون کی طرف سے بہت سخت

ہو لیکن مجھے نہیں معلوم کہ کیا ہوا، پر مامون نے کوئی اعتراض نہ کیا، تاہم کہا:

امام رضا علیہ السلام کے لئے اس گنبد میں ایک قبر بنائیے جس میں میرا باپ دن میں پیر بولا اور کہا: امام رضا علیہ السلام

کی یہ خواہش تھی، آپ ان کے مراسم تدفین میں شروع سے رائج تک شریک رہیں۔

(۱) :- امام جواد علیہ السلام کو ابن الرضا (یعنی فرزند امام رضا علیہ السلام) کہا جاتا ہے۔

مامون نے جواب دیا: ٹھیک انا اللہ میں شرکت کرونگا۔

جس گدبہ میں مامون دن تھا اس کے نیچے ایک کرسی بچھائی گئی اور مامون اس پر بیٹھ گیا۔ سب لوگ کھڑے ہوئے تھے، کچھ منبوط و ماہر قبور کھودنے والے ہاتھ میں کدالیں لئے ہوئے مامون کے حکم کے منتظر کھڑے ہوئے تھے۔ مامون نے اپنے باپ کی قبر کے پیروں کی زمین کی طرف اشارہ کر کے ہوئے کہا: اس جگہ کو کھودو!

وہ یہ چاہتا تھا۔ امام رضا علیہ السلام کو اپنے باپ کے پیروں کی طرف دن کر کے آپ کی بے احتیاسی کسرے اور لوگوں کی نظروں میں اپنے باپ کے مقام کو امام کے مقام سے بڑھادے۔

قبر کھودنے والوں نے زمین کو کھودنا شروع کیا لیکن بہت جلد ایک ایسے پتھر سے ٹکرائے۔ جس کو نکالنا ممکن تھا، مجبور ہو کر انھوں نے کہا:

اگر اس شہر کی تمام کدالیں لائی جائیں تب بھی کوئی فائدہ نہ ہو:

مجبوراً مامون نے اپنے نظریہ کو بدل دیا اور اپنے باپ کی قبر کے بائیں جانب کو کھودنے کے لئے کہا جب وہاں کوئی ثابت نتیجہ نہ نکلا تو دہنی جانب قبر کھودنے کا حکم دیا لیکن یہاں پر بھی بائیں جانب کی طرح ایک نوک دار پتھر کا ٹیلا نکلا جس کو وہ کاٹ نہ سکے، جب مامون نے یہ دیکھ لیا۔ دائیں، بائیں جانب قبر کھودنے میں بھی کامیابی حاصل نہ ہوئی تو وہ اس بات پر راضی ہو گیا۔ امام رضا علیہ السلام کی قبر مامون کی قبر کے سرہانے بنائی جائے۔

اس طرف کی زمین بہت آسانی سے کھائی گئی۔ مامون کی خواہش کے برخلاف اس کا باپ ہمیشہ امام رضا علیہ السلام کے قدموں کے نیچے رہے۔

امام رضا علیہ السلام کی قبر کے سب سے آخری حصے کو میں نے کھودا، قبر کھودنے میں جو حادثات اور زحمت پیش آئے ان کی وجہ سے مامون بہت غصہ تھا لیکن اپنے غصہ کو چھپائے ہوئے تھا، اس کی پیدائشی سے پسینہ ٹپک رہا تھا اور وہ بہت غور سے تمام مراسم کو دیکھ رہا تھا میں نے اپنی ہتھیلی کو قبر کی سطح پر رکھا اور جو کلمات مجھ کو امام رضا (ع) نے سکھائے تھے ان کو پڑھا،

اچانک قبر کے اندر سے پانی ابل پڑا یہاں تک کہ پانی سے رگنی اس کے بعد (یہاں پہلے امام رضا علیہ السلام فرما چکے تھے) بہت ساری چھوٹی چھوٹی مچھلیاں پانی میں ابھر ہوئیں میں نے روٹی کے ٹکڑے کو چور کر پانی میں ڈال دیا، چھوٹی مچھلیاں اس روٹی کو کھا گئیں پر وہ بڑی مچھلی ابھر ہوئی اور تمام چھوٹی مچھلیوں کو نگل گئی اس کے بعد وہ بڑی مچھلی بھی غائب ہو گئی، میں نے اپنے ہاتھ واک پانی پر رکھ کر وہی کلمات دہرائے تو زمین پانی پی گئی اور قبر خلیں ہو گئی! عجیب بات یہ اس وقت میں ان کلمات کو اس طرح بھول گیا کہ بہت کوشش کے بعد بھی ایک کلمہ تک نہ یاد کر سکا!

مامون اس نظر کو دیکھ کر حیرت زدہ اور شکستہ ہو گیا تھا اس نے میری طرف رخ کیا اور پوچھا:

کیا امام رضا علیہ السلام نے تم کو حکیم دیا تھا، یہ کام انجام دو؟

میں نے جواب دیا: ہاں!

جب مامون نے یہ جواب سنا تو کہا:

امام رضا علیہ السلام ہمیشہ زندگی میں ہم کو عجیب و غریب اوقات دکھا رہتے تھے اور انہوں نے اپنے انتقال کے بعد بھی

یہی کام کر دیا!

پر مامون نے اپنے وزیر کی طرف رخ کیا اور پوچھا:

ان چیزوں (عجائبات) کے کیا معنی ہیں؟!

وزیر نے بہت اچھا جواب دیا: میرا دل چاہ رہا تھا کہ یہ وہ کہہ دے جو میں چاہتا ہوں، یہاں ہی ہوا اور اس نے وہی کہا جو میں

چاہتا تھا!

وزیر: تم ان چھوٹی مچھلیوں کی طرح بہت زیادہ ہو لیکن تم لوگ صرف ایک مختصر سی مدت اس دنیا سے فائدہ اٹھا سکو گے اس

کے بعد ایک ^{۱۰} ان کے خاندان (خاندان امام رضا(ع)، خاندان ال بیت) سے آئیگا اور تم سب کو لاک کر دے !

اہل صلت: جب تک امام رضا علیہ السلام زندہ تھے اس وقت تک میں بھی آپ کی نوکری کے لباس میں رہ کر آقاؑ رہتا تھا اور کوئی بھی یہاں تک خود مامون بھی مجھ کو کچھ بھی نہ کہہ سکتا تھا، لیکن جسے ہی امام رضا علیہ السلام وفات ہوئی میری پسر بختی کا آغاز ہو گیا!

ابھی صبح سے میرے قدم رگڑ کر تک نہ پھونچے تھے اور امام رضا علیہ السلام کے دن کی غبار میرے کپڑوں سے صاف نہ ہوئی تھی۔ مامون کا قاتل میرے پاس آیا اور مجھے مامون کے وہاں میں لے گیا۔

مامون نے مجھ سے کہا:

تم نے کہا تھا، جو کلمات تم نے قبر کے اندر پڑھے تھے وہ تم کو امام رضا علیہ السلام سکھائے تھے اور یہ بھی کہا تھا۔

تم ان کو پڑھو ^{۱۱}۔ پانی آئے اور چلا جائے؟

جب مامون نے مجھ سے یہ سوال کیا تو میں جھوٹ بولنے والوں میں تو تھا نہیں، اگر میں جھوٹ بولا بھی چاہتا تو مامون سے بے

رحم و اتور ان کے سامنے جھوٹ بولنے کی جرات نہیں کر سکتا تھا چونکہ وہ کچھ بھی کر سکتا۔

آپ دیکھ ہی چکے ہیں، اس نے ہمارے امام(ع) کے ساتھ کیا کیا، میری کیا حیثیت اور پر یہ بھی ^{۱۲}۔ میں اس

بات کو پہلے بھی اس سے کہہ چکا تھا)۔ یہ کلمات مجھ کو امام(ع) نے سکھائے ہیں)

ان تمام باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے میں نے جواب دیا:

جی ہاں، اے امیر المؤمنین (مجھے یہ کلمات امام رضا علیہ السلام سکھائے تھے اور ان کو پڑھنے کا حکم بھی دیا تھا)

مامون نے کہا: ٹھیک اب وہ کلمات تم مجھ کو سکھاؤ ^{۱۳}:

یہ تو آپ لوگ جانتے ہی ہیں ، ان کلمات میں سے ایک لفظ بھی مجھے یاد نہ رہا تھا اگر مجھے یاد ہو تو شاید میں اس وقت مامون کے ڈر سے ان کلمات کا سنا دیتا! لہذا میرے پاس کوئی چارہ نہ تھا سوائے اس کے ، میں حقیقت کو بیان کسروں اور حقیقت کی بجھی لہسی ، جو مامون کو اصلاً پسند نہ آئے ، میں نے کہا: اے امیر المؤمنین بڑے افسوس کی بات ، مجھے کچھ یاد نہیں آ رہا۔ میں سب کچھ بھول گیا ہوں!

مامون کو یہ امید نہ تھی ، میں اس کو نفی (نہیں میں) جواب دوں گا لہذا اس نے چلا کر کہا: اے ہرات کے یہودہ ان ان آدن! امام رضاعلیہ السلام کہ جو تمہارے آقا تھے وہ بھی مجھ کو نفی جواب نہیں دیتے تھے، اب تم اپنے آپ کو کیا سمجھتے ہو؟! خدا کی قسم اگر تم نے وہ کلمات مجھے نہ سکھائے تو میں تم کو بھی اسی جگہ پہنچا دوں گا جہاں تمہارا مولا کو۔

قریب تھا ، مامون چاہتے ہوئے بھی غصے کے عام میں اپنے گناہ (تل امام رضاعلیہ السلام) کا سب کے سامنے اعتراف کر لے لیکن اس نے خود کو کنٹرول کیا اور اپنے الفاظ کو بدلتے ہوئے کہا:

اگر تم نے مجھے وہ کلمات نہ سکھائے تو میں تمہیں اسی جگہ پہنچا دوں گا جہاں تمہارے آقا چلے گئے ہیں! میں کچھ نہیں کر سکتا تھا سوائے اس کے ، تم کھا کر حقیقت کی تکرار کرو، لہذا میں نے کہا: خدا کی قسم مجھے کچھ یاد نہیں آ رہا ! خود امام رضاعلیہ السلام قسم ان کلمات میں سے ایک لفظ بھی میرے ذہن میں باقی نہیں! بزرگوں کس قسم سے بیخبر برصغیر علیہ السلام کی قسم!

- میرا یہ جواب سن کر مامون نے کہا: اس کو تید کر لو اور اس پر ختی کرو شاید اس کا حافظہ پلٹ آئے ورنہ وہ اپنی جان کھو بیٹھے

مستے ہی بے رحم مامون نے یہ بات کہی جلاوٹوں نے میری گریہ و زاری پر توجہ کئے بغیر مجھ کو کھینچتے ہوئے لے جا کر ایک

بندھیرے اور ڈراؤا نے تید خانے میں ڈال دیا۔

اس وقت میری خوش نصیبی یہ تھی کہ مامون یہ چاہتا تھا کہ ان کلمات کو کسی بھی قیمت پر مجھ سے ملامت کر لے، اس لئے وہ

میرے تال میں جلدی نہیں کر رہا تھا لیکن ذہنی طور پر مجھ پر دباؤ ڈالتا تھا اور روزانہ مجھے موت کی دمنی دیتا تھا۔

میں نہیں چاہتا کہ بات کو دل دے کر آپ کے سروں میں درد کروں لہذا مختصر یہ کہ ایک سال اسی طرح گزر گیا۔

اب میرے صبر کی انتہا ہو چئی تھی اور میرے سینے میں گھٹن ہونے لگی تھی، یہاں تک کہ میں نے شبِ جبر کو غسل کیا اور

لوع فجر تک جاگ کر اس رات کو رکوع، جدہ اور تصرع و زاری میں گزار دیا، مستے ہی میں نے نماز صبح پڑھی اچانک امام جوو علیہ

السلامو دیکھا کہ آپ میرے پاس آئے! مجھ کو یقین نہ آیا میں نے سوچا کہ میں خواب دیکھ رہا ہوں رو ہوئے ڈور کس امام

(ع) حکمیروں میں جا پڑا اور آپ کے قدم بارک کو بوسہ دیا آپ نے میرے ہاتھوں کو پکڑا اور مجھ کو زمین سے اٹھا ہوا

فرمایا: ^(۱) اے بصلت تمہارا سینہ تنگ ہو گیا؟

میں نے چپا ہوئے جواب دیا: جی ہاں، اے میرے آقا، خدا کی قسم۔ (میرا سینہ تنگ ہو گیا) امام (ع) نے مہربانی سے فرمایا:

جو کام تم نے آج کیا کاش کہ یہی پہلے کہہ لیا ہوتا۔ خدا تم کو جلدی خرابت دیتا ہے۔ تیا ت کے دن تم کو خرابت دیگا!

میں نے خود سے کہا کہ امام (ع) درست فرمادے ہیں، مستے کہہ لیا کہ تیا ت کے دن تم کو خرابت دیگا:

”گر گدا سستی کند، یقیناً صاحب خانہ چیست؟“ اگر فتیر ہی سست ہو تو مکان مالک کی کیا خطا؟“ پر آپ نے فرمایا: چلو

زندان سے باہر چلیں۔ بصلت: کیا میں زندان سے باہر نکلوں؟!

(۱)۔۔ ”مجھے یقین نہ آیا (امام جوو علیہ السلام آئے ہیں) لا الگا کہ میں خواب دیکھ رہا ہوں میں دوڑتا ہوں اور رو ہوئے آپ کے قدموں میں جاگرا، آپ (ع) میروں

کا بوسہ لیا امام (ع) نے میرے ہاتھوں کو پکڑ کر مجھ کو اکسایا ”یہ عیبت اور بصلت کی روایت میں موجود نہیں ہم نے اس کو حالات کے تقاضاے کی بنا پر اضافہ

کیا

کا آپ نے نہیں دیکھا۔ گلبانوں باہر کے ہوئے ہیں اور ان کے سامنے چند چراغ ہیں جنہوں نے ہر جگہ کو دن کی طرح روشن کر رکھا۔ امام جواد علیہ السلام: فکر نہ کرو، وہ تم کو نہیں دیکھیں گے!

اہم صلت: میں اس فکر میں ہوں۔ اگر اب وہ مجھے نہ بھی دیکھیں اور میں زندان سے نکلنے میں کامیاب ہو جاؤں۔ سر بھس کھل وہ لوگ مجھے اسی اطراف میں گھومتا کر لیں گے اور پھر میری حالت اس وقت سے بھی بدتر ہو جائے گی۔

ابوجود اس کے، امام (ع) کا مقام بہت بزرگوار ہے۔ پھر بھی امام (ع) نے اس بات کو نظر انداز نہ کر دیا۔ میں کئی سال امام (ع) کی خدمت میں رہ کر بھی ان کی معرفت حاصل نہ کر سکا (آپ نے مجھے کوئی توبخ و تنبیہ نہ کی) آپ (ع) نے فرمایا: میں کہہ چکا ہوں۔ تم فکر نہ کرو اب تمہارا آخر عمر تک ان لوگوں سے کوئی واسطہ نہ پڑے گا۔ (کبھی سنا نہ ہو!)

اس کے بعد آپ نے میرا ہاتھ پکڑا جب گلبان بیٹھے ہوئے آپس میں باتیں کر رہے تھے، چراغ روشن تھے امام نے مجھے ان لوگوں کے سامنے سے گزارا اور بغیر اس کے، وہ لوگ مجھے دیکھیں آپ نے مجھے زندان سے نکالی دیا۔

تید خانہ سے باہر آزاد ہوا میں نے ابھی صرف ایک گہری سانس ہی لی تھی۔ امام (ع) نے میری طرف رخ کر کے پوچھا:

اب تم کو نسی سرزمین پر لانا چاہتے ہو؟

- میرے لئے یہ بات بری نہیں تھی سالوں بعد اپنے مآبواجد کی سرزمین پر واپس چلا جاؤں، میں نے فوراً جواب دیا:

میں اپنے گھر ہرات لانا چاہتا ہوں! امام (ع) نے فرمایا: اپنی عبا کو اپنے چہرے پر ڈالو اور میرا ہاتھ پکڑو!

میں نے ایسا ہی کیا مجھے اس ہوا۔ امام جواد علیہ السلام نے مجھ کو اپنی داہنی جانب سے بائیں جانب کھینچا، پھر آپ نے

مجھ سے فرمایا: اب عبا کو چہرے سے نالو۔ جسے ہی میں نے آنکھوں سے عبا کو ٹایا دیکھا۔ امام جواد علیہ السلام کی کوئی خبر نہیں

اور میں ہرات میں اپنے گھر کے دروازے کے باہر آ رہا ہوں میں گھر میں داخل ہوا! اس کے بعد صبح تک نہ میں نے

مامون کو دیکھا اور نہ ہی اس کے کسی آدمی کو! (۱)

(۱) :- بحار الانوار، ج 50، ص 49-52 و ج 49، ص 300-303، بہ نقل از عمیون اخبار الرضا، ص 242-245.

شہادت کے بعد امام رضا علیہ السلام کا کلام رکروا!

شاید آپ کو یہ بات نہ معلوم ہو۔ مامون کس قدر مکار (لومی صفت انسان) تھا! میرے لادہ کوئی نہیں جانتا تھا۔ خود اسی نے امام رضاعلیہ السلام کو شہید کیا۔ لیکن وہ امام رضاعلیہ السلام کے چہانے اور تشہیح و حدفین میں اس طرح مگر مجھ کے آنسو رو رہا تھا۔ جو بھی اس کو جھکتا تھا سوچتا تھا۔ وہ ماز اللہ وہ امام جواد علیہ السلام سے بھی زیادہ سوگوار و غمگین!۔ بلال کے سور پر، وہ امام رضا (ع) کے تشہیح چہانے کے مراسم میں مصیبت زدہ کی طرح کھلے سر، ننگے پیر، اور پٹن (بیہ راہن کے نہر) وغیرہ کھولے ہوئے چہانے کے پیچھے چل رہا تھا اور موسم بہار کے بادلوں کی طرح آنسو بہا رہا تھا اور کہہ رہا تھا:

اے بھائی! آپ کی موت سے نہائے اسلام میں ایک عظیم شکاف پیدا ہو گیا۔ میری مڑا نہیں آپ کے بارے میں پوری نہ ہو سکیں۔ میری تدبیر پر خدا کی تقدیر غالب آگئی میں یہ چاہتا تھا۔ آپ سنت خلافت پر بیٹھیں لیکن خدا نے آپ کے لئے کچھ اور مقدر کیا تھا۔ (کچھ اور ارادہ کر لیا تھا) لیکن بہتر ہو۔ آپ جان لیں، جس طریقے سے امام رضاعلیہ السلام نے اپنی شہادت سے پہلے مامون کے فریب اور مکاریوں سے پردہ لٹھایا تھا اور خبر دیدی تھی۔ آپ (ع) اس ملعون کے ہاتھوں شہید ہو گئے اسی طریقے سے آپ نے اپنی شہادت کے بعد بھی معاذ الہی کے ذریعے ایک مرتبہ پیر (مختصر دور پر ہنس سہی لیکن) ان گناہگاروں، خونخواروں اور قدرت پرستوں کے چہرے سے نقاب ہٹایا۔ آپ کو معلوم ہو۔ بظاہر میرے بعد سب سے پہلے امام رضاعلیہ السلام کے چہانے پر مامون کے حاضر ہونے کے بعد مجھے اس بات کی اجازت نہ تھی۔ میں امام رضاعلیہ السلام کے بسرن مطہر کے قریب رہوں لیکن ستے ہی مامون، امام رضاعلیہ السلام کے چہانے سے گدور ہوا میں فوراً آپ کے قریب آگیا اچانک میں نے دیکھا۔ امام رضاعلیہ السلام نے میری آنکھوں میں آنکھیں ڈالیں اور فرمایا: اے ابصمت یہ جو کچھ چاہتے تھے وہ انھوں نے کر دیا! پیر آپ خداوند عام کے ذکر اور حمد و ثنا میں مشغول ہو گئے اس کے بعد آپ نے آنکھیں بند کیں اور ہمیدہ کے لئے

خاموشی اختیار کر لی! (۱)

(۱) :- عجائب و معجزات شہادت انبیا از امام رضا (ع)، ص 124، بہ نقل از کتب جلاء ایون۔

زہ بن حال امام رضا علیہ السلام اور اہل بیت سے

ای اور اہل بیت سے یا ساعتی اندر بر من

از رہ مہر و وفاء اش دینا یور من

(اے اور اہل بیت سے میرے قریب آؤ اور محبت و وفاداری کے ساتھ کچھ دیو میرے پاس بیٹھے رہو)

زہر ہارون لعین ، کار مرا کردہ تمام

آتش انداختہ اندر دل پر آذر من

(ہارون ملعون کے زہر نے میرا کام تمام کر دیا اور میرے منہ پر بھاری دھاری لگا دی)

کاش نہ بود طیبی دم مردن بہ سرم

اور کاش نہ چاہے درو دل پر آذر من

(اے کاش وقت مرگ (موت) میرے پاس کوئی طیبی نہ ہو جو میرے پریشان دل کا لاج کر سکے)

ای اور اہل بیت سے برو زود در خانہ بند

مرا نیست ایسی بہ جز از داور من

(اے اور اہل بیت سے جلدی جاؤ دروازہ بند کرو ، چونکہ خدا کے لئے یہاں میرا کوئی مونس نہ ہو اور نہیں)

اور غریبانہ بہر چو شہ کرب و بلا

فرش بر تین و یا جمع ن لمن بستر من

(میں شہ مظلوم کربلا امام حسین (ع) کی طرح غریب الوطن اس دنیا سے چلا جاؤں ، اب یہ فرش سمیٹ لو اور میرا بستر جمع

کر لو)

جان بہ لب آمدہ و ماندہ مرا چشم بہ راہ

۳۰۔ بیلید تقی آن روح و دل و بیکر من

۔ (میری جان ہونٹوں پر آگئی اوو میری آنکھیں راہ پر لگی ہوئی ، میرا بیٹا میری روح میرا دل، میرا بیکر محمد تقی (ع)

آجائے)

چون در این شہر کسی نیست مرا محرم راز

۳۱۔ اپیان برد از من بہ سوی خواہر من

(چونکہ اس شہر میں میرا کوئی ہمراز نہیں جو میری بہن کے پاس میرا جیہ نام پہنچا کے)

۳۲۔ ای بہر خدا سوی مدینہ بفرست

گو بہ آن خواہر موصو ، ی غم پرور من

(اس لئے خدا کے واسطے ایک خمدینہ کی طرف بھیجا اوو میری جانب سے میری سوگوار ، غمزدہ اور موصو ، بہن سے کہو)

خواہرا، جای تو خالی است ، از راہ وفا

در دم مرگ، بہ زانو بہ زاری سر من

(اے بہن، آپ کی جگہ خالی کاش کے آپ ہوتیں تو محبت اور وفاداری کے ساتھ وت مرگ میرے سر کو اپنے زانو پر

رکھ لیتیں)

آرزو بود سوی تبلہ کشی۔ پای مرا

یا بندی ز رہ مہر، دو چشم تر من

۔ (میری آرزو تھی ، آپ میرے پیروں کو تبلہ کی طرف کرتیں یا محبت سے میری آنکھوں سے بھسکی ہوئی دونوں آنکھوں کو

بند کردیتیں)

وعدہ ی ما و تو دیگر بہ تیا تدا انلا

در جہان ، خدات جد و پدر و مادر من

(اب ہمارا وعدہ (ملاقات) تیا ت کے دن جنت میں اپنے اجداد اور پدر و مادر کے خدات میں پہنچ کر پورا ہو)

امشب از بہر من ای ذاکر اگر کریہ کنی

در صف حشر بود اجر و تدا ! داور من

(ذاکر اگر آج رات تم میرے غم میں روؤ گے تو روز تیا ت تمہارا اجر و ثواب میرے پرورد ر کے پاس موجود ہو)

تیسری فصل:

اہ! صلت کے سوالات

اس فصل میں ہم نے کچھ ایسی روایات بیان کی ہیں، جن میں اہ! صلت نے امام رضا علیہ السلام سے سوالات کئے اور آپ نے ان سوالوں کے جواب دیئے ہیں۔

شادت امام حسین علیہ السلام

میں (اہ! صلت) نے امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا:

فرزند رسول ﷺ کوفہ کے اطراف میں ایک گروہ بن کا نظریہ، ”حسین بن علی علیہ السلام مقتل نہیں ہوئے۔“ اور جواب عیسیٰ کی طرح وہ بھی آسمان پر چلے گئے ہن۔“

یہ عقیدہ اسعد بن شان کے بیٹے نے لوگوں میں پھیلا دیا، وہ اس عقیدے پر اس آیت کو دلیلاً بنا۔ ۱۰۰ :

﴿وَلَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيلًا﴾^(۱)

خداوند عام نے ہرگز کافروں کو مؤمنین پر مسلہ ہونے کا اختیار نہیں دیا۔

امام رضا علیہ السلام نے جواب دیا:

وہ لوگ جھوٹ کتے نہ ان پر خدا کی امت اور عیب رازل ہو!

پیغمبر ﷺ کا فرمان، حسین علیہ السلام مقتل کیا جائے، اور یہ لوگ فرمان رسول ﷺ کو جھوٹلا ہیں، لہذا یہ لوگ

کافر ہو گئے۔

(۱) :- سورہ اء (۴)، آیت ۱۴۱۔

خدا کی قسم! امام حسین علیہ السلام مقتول ہو گئے، امیر المؤمنین علی علیہ السلام اور امام حسن علیہ السلام بھی قتل ہو گئے ہیں، ہم
 اماموں میں سے کوئی ایسا نہیں جسے قتل نہ کیا جائے۔

خدا کی قسم میں بھی دشمن کے زہر سے شدید ہو جاؤں گا، یہ بات مجھ کو رسول خدا ﷺ سے معلوم ہوئی اور آپ کے پاس
 جبریل یہ خبر خدا کی طرف سے لائے تھے۔

خداوند عام کا یہ فرمان :

﴿وَلَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيلًا﴾^(۱)

اس کا مطلب یہ ہے کہ خداوند عام نے کافروں میں مؤمنوں کے لئے کوئی حجت نہیں رکھی۔ دلیل یہ ہے کہ خداوند عام
 نے قرآن کریم میں ایسے کافروں کا بھی ذکر کیا ہے جنہوں نے پیغمبروں ﷺ کو قتل کیا اور باوجود اس کے کہ ان
 کافروں نے پیغمبروں کا قتل کیا کافرین قتل اور ظلم و ستم کے اعتبار سے تو انبیاء پر مسل ہوئے ہیں لیکن خداوند عام نے
 ہدایت و حجت کے اعتبار سے کافروں کو انبیاء علیہم السلام پر کوئی تسلا و انتیاد نہیں دیا۔^(۲)

(۱) :- سورہ یٰ ذٰل (۴)، آیت ۱۴۱۔

(۲) :- مسند الرضا، ج ۱، ص ۸۶ و ج ۲، ص ۵۵۳، عمیون اخبار الرضا، ج ۲، ص ۲۰۳۔

امام علیہ السلام کا انتقام

(باصلت:) میں نے ایک روز امام رضا علیہ السلام سے سوال کیا:

فرزند رسول! امام صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ جب امام زمانہ (عج) خروج کریں گے تو امام حسین علیہ السلام کے قبیلوں کی اولاد کو ان کے اجداد کے کرتوت کی بنا پر قتل کریں گے؟ اس سلسلے میں آپ کا کیا نظریہ ہے؟

امام رضا علیہ السلام نے فرمایا:

ہاں! ابھی -

میں نے تعجب کے ساتھ پوچھا:

قرآن کریم کی اس آیت کے کیا معنی ہیں؟

﴿وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ﴾^(۱)

کسی کے گناہ کا بوجھ کسی دوسرے کے کندھوں پر نہیں ہے۔

امام رضا علیہ السلام نے اس طریقے سے وضاحت فرمائی کہ: خداوند عام نے اپنے تمام اقوال میں حیا سے کام لیا، لیکن بہت سے قبائل امام حسین علیہ السلام کے اولاد اپنے باپ، داداؤں کے کام سے راضی اور خوشنود اور ان کے کام پر فخر کرتی اور جو انہیں انہیں جس کام سے راضی ہو یا اگوا اس نے وہ کام خود انجام دیا۔ یعنی اگر کوئی انہیں مشرق میں قتل کیا یا جلائے اور مغرب میں کوئی انہیں قتل سے راضی ہو تو راضی ہونے والا ہے۔ خدا کی بارہ میں قاتل کا شریک بنا دیا۔ اور جب امام زمانہ (عج) خروج کریں گے تو اسی وجہ سے (راضی ہونے کی وجہ سے) قاتلین امام حسین علیہ السلام کی اولاد کو قتل کریں گے۔

(۲)

(۱)۔۔ سورہ اہام (6)، آیت 164۔

(۲)۔۔ بحوالہ انوار، ج 45، ص 295، مسند الرضا، ج 1 ص 146، عیون اخبار الرضا، ج 1، ص 173، علل الترییح، باب 164، ص 226۔

امام زمانہ علیہ السلام کی اہری لامات

میں (باصلت) نے امام رضا علیہ السلام سے عرض کیا :

جب قائم آل محمد ﷺ ظہور فرمائیں گے تو آپ کی کیا نشانیاں ہوں گی؟

امام رضا علیہ السلام نے ارشاد فرمایا:

وہ عمر کے اعتبار سے بزرگ لیکن صورت کے اعتبار سے جوان ہونگے یہاں تک ، دیکھنے والے یہ گمان کسریں گے ۔ آپ

چالیس یا اس سے بھی کم سال کے ہیں ۔

آپ کی ایک لامت یہ ، دن و رات گزرنے کے باوجود آپ (ع) بوڑھے نہیں ہو اور آپ کے جسم میں سستی نسی

آتی، یہاں تک ، اسی طرح آپ کی عمر تمام ہو جائے گی اور آپ رحلت کر جائیں گے۔^(۱)

(۱) :- بحار الانوار، ج ۵۲، ۲۸۵- منتخب الاثر، ص ۲۸۳-۲۸۴- اکمل الدین، ص ۶۵۲-الخراج و الجراج، ج ۳۰، ص ۱۱۷۰- لام الوری، ص ۳۶۵.

زیارت خدا کا مطلب

ایک مسئلہ مدتوں سے میرے (باصلت) ذہن کو مشغول کئے ہوئے تھا میں نے اس کے بارے میں امام رضا علیہ السلام سے سوال کیا: (۱) اے فرزند رسولیہ السلام! آپ کا نظریہ اس حدیث کے بارے میں کیا ہے، ”تیا ت کے دن مؤئین جوت میں اپنے گروں میں بیٹھے ہوئے اپنے پروردار کی زیارت کریں گے؟“

امام رضا علیہ السلام نے ارشاد فرمایا: اے باصلت! خداوند تبارک و تعالیٰ نے اپنے پیغمبر محمد ﷺ کو پیغمبروں ﷺ، فرشتوں کو، تمام مہلقات پر برتری عطا کی اور ان اہل بیت کو اپنی بیعت اور انہی زیارت کو اپنی زیارت لجا۔ (کہا) اور فرمایا:

﴿مَنْ يُطِيعَ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ﴾ (۲)

جس نے رسول کی اطاعت کی گویا اس نے میری اطاعت کی - اور پر یہ بھی فرمایا:

﴿إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ يَدُ اللَّهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ﴾ (۳)

اے پیغمبر ﷺ! جو لوگ تمہاری بیعت کر رہے ہوں انہوں نے خدا کی بیعت کی (یعنی خدا کو بیعت کے لئے ہاتھ دیا) اور خدا کا ہاتھ ان کے ہاتھوں کے اوپر - اور پیغمبر گران ﷺ نے بھی ارشاد فرمایا:

مَنْ زَارَنِي فِي حَيَاتِي أَوْ بَعْدَ مَوْتِي فَقَدْ زَارَ اللَّهَ

جو شخص میری زندگی میں یا میرے مرنے کے بعد میری زیارت کرے یا اس نے خدا کی زیارت کی - (۴)

(۱) :- باصلت نے جو سوالات امام رضا (ع) سے کئے ہیں وہ سب صرف ایک بیٹھک میں نہیں کئے ہیں ہم نے ان سب کو اس کتاب میں الگ فصل میں جمع کر دیا۔

(۲) :- سورہ یٰ ناء (4)، آیت 80.

(۳) :- سورہ یٰ ح (48)، آیت 10.

(۴) :- بحار الانوار، ج ۴، ص ۳ و ج ۸، ص ۱۹.

چہرہ خدا کو دیکھنے کا مطلب

میں (ابصلت) نے امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں عرض کیا :

اے فرزند رسول ﷺ! اس روایت کا کیا مطلب ، ”لا الہ الا اللہ“ کا ثواب خدا کا دیدار ”؟“

امام نے فرمایا : اے ابصلت! اگر کوئی یہ کہے ، تمام چہروں کی طرح اللہ کا بھی ایک چہرہ تو وہ کافر ۔

خدا کے چہرے (وجہ اللہ) سے مراد خدا کے انبیا (ع) اور مرسلین اور اسی حجت ہیں ، ان ہی کے لذیر ، لوگوں نے خسرا ، دین

خدا اور اسی معرفت کی طرف رخ کیا اور خدا کی طرف توجہ ہوئے ۔ خداوند عام ارشاد فرماتا :

﴿كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانٍ (٢٦) وَيَبْقَىٰ وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ﴾^(۱)

جو کچھ بھی زمین پر ، سب کا سب فنا ہونے والا اور صرف تمہارے پروردگار کا چہرہ (وجہ) باقی رہے ۔

۔ نیز خدا کا فرمان :

﴿كُلُّ شَيْءٍ هَالِكٌ إِلَّا وَجْهَهُ﴾^(۲)

تمام چیزیں لاک ہونے والی ہیں سوائے چہرہ خدا کے۔

پس انبیا (ع) و مرسلین اور خدا کی جنتوں کو جنت میں ان کے مقدمات و درجات پر دیکھنا ، مؤمنین کے لئے تیات کئے دن بہت

زیادہ ثواب ہے ۔ چنانچہ پیغمبر اسلام ﷺ نے فرمایا : جو میرے خاندان والے بت لیتے ماسلام کو دشمن ہے ، وہ کسی

بھی صورت میں مجھے نہ دیکھے کے ۔ اور یہ بھی فرمایا : تم لوگوں میں سے کچھ ایسے جو میرے گزرنے کے بعد ہرگز مجھ کو

نہیں دیکھ پائیں گے ۔ ابصلت! مکان کے لذیر ، خداوند عام کی توصیف نہیں کی جا سکتی ، آنکھوں اور عقول کے لذیر ۔ اس کو

درک نہیں کیا جا سکتا۔

(۱) :- سورہ الرحمن (55)، آیت 26 و 27.

(۲) :- سورہ یٰ (28)، آیت آخر 88.

جنت اور جہنم خلق ہو چکی ہیں اور موجود ہیں

میں (باصلت) نے امام رضا علیہ السلام سے عرض کیا: اے فرزند رسول! یہ اسلام! یہ بائبل! کیا جنت اور جہنم خلق ہو چکی ہیں اور اس وقت موجود ہیں؟ امام رضا علیہ السلام نے یقین کے ساتھ جواب دیا: بے شک موجود ہیں کیونکہ جب رسول اکرم ﷺ کو معراج پر لے جایا تو آپ جنت میں داخل ہوئے تھے اور آپ نے دوزخ کو بھی دیکھا تھا۔ باصلت کہتے ہیں: میں نے اپنے سوال کو آگے بڑھایا اور کہا: بعض لوگ کہتے ہیں، اللہ نے جنت اور جہنم مانے کا ارادہ کر لیا لیکن ابھی انکو پیدا نہیں کیا؟ امام رضا علیہ السلام اس عقیدے پر غصہ ہوئے اور فرمایا: نہ وہ گروہ ہم سے اور نہ ہم ان سے ہیں! جو جنت و جہنم کا انکار کرے اس نے رسول خدا ﷺ اور ہم کو جھوٹا کہا، اس نے ہماری ولایت سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کیا۔ وہ ہمیدہ۔ جہنم کی آگ میں رہے۔ چونکہ خداوند عزوجل فرماتا:

﴿هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي يُكَذِّبُ بِهَا الْمُجْرِمُونَ﴾ (۴۳) يَطُوفُونَ بَيْنَهَا وَبَيْنَ حَمِيمٍ آتٍ ﴿۴۴﴾ ﴿۱﴾

یہ وہی جہنم ہے جسکو گناہگار لوگ جھٹلاتے ہیں (انکار کرتے ہیں) جب یہ لوگ اسی جہنم اور کھولتے ہوئے پانی میں رہیں گے۔ پیغمبر اسلام ﷺ ارشاد فرمایا: جب مجھ کو آسمان پر لے جایا چبرئیل نے ہاتھ پکڑ کر مجھے جنت میں داخل کر دیا اور جنت کے خرب سے میری مہمان نوازی کی جب میں نے اسے کھلایا تو وہ خرما میرے صلب میں نظر سے تیسریل ہو گیا۔ جب مجھے زمین پر واپس لایا تو میں نے خدیجہ کے ساتھ محبت کی اور وہ اس نظر سے (فاطمہ سلام اللہ علیہا کسی) حاملہ ہو گئیں، فاطمہ سلام اللہ علیہا ان کی شکل میں ایک فرشتہ جب میں جنت کی خوشبو سونگھنا چاہتا ہوں تو اپنی بیٹی فاطمہ سلام اللہ علیہا کو سونگھ لیتا ہوں۔ ﴿۲﴾

(۱): - سورہ ی الرحمن (55)، آیت 44:43.

(۲): - بحار الانوار، ج 4، ص 3 و 4 و 8، ص 119. عیون اخبار الرضا، ج 1، ص 115، توحید روق، ص 117، ابلی الصدوق، ص 372.

قوم نوح علیہ السلام کے بچوں اور بے گناہوں کی ہلاکت کا سبب

میں (باصط) نے امام رضا علیہ السلام سے سوال کیا: کیا وجہ . جناب نوح علیہ السلام کے زمانے کے تمام لوگ ہلاک ہو گئے، جب . ان میں کچھ بے گناہ ان اور بچے بھی تھے؟

امام رضا علیہ السلام نے بڑا دلچسپ جواب دیا آپ نے فرمایا: غرق ہونے والوں میں ایک بھی بچہ نہ تھا کیوں . اللہ تعالیٰ نے وفان نوح علیہ السلام سے چالیس سال پہلے جناب نوح علیہ السلام کی قوم کے مردوں اور عورتوں کو بانٹھ کر دیا تھا۔ پس غرق ہونے کے وقت سب کے سب بڑے اور بزرگ تھے، کوئی بھی بچہ ان کے دریاں میں نہ تھا۔

خداوند عام ہرگز کسی بے گناہ کو اپنے عذاب سے لاک نہیں رکھتا۔

لیکن قوم نوح علیہ السلام کے جو افراد غرق ہوئے انکے دو گروہ تھے یا تو ایسے لوگ تھے جو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم خدا یعنی حضرت نوح علیہ السلام کا انکار کرتے تھے یا پھر وہ افراد تھے جو انکار کرنے والوں کے انکار پر راضی تھے اور جو کسی کام میں حاضر نہ ہو لیکن اس کام (جو لوگوں نے کیا) سے راضی ہو تو وہ اس کی طرح . جو حاضر رہا ہو اور اس نے کام کو انجام دیا ہو۔^(۱)

(۱) :- بحار الانوار، ج ۵۵، ص ۲۸۳، مسند الامام الرضا، ج ۱، ص ۵۳، عمیون اخبار الرضا، ج ۲، ص ۷۵، توحید روق، ص ۳۹۲، علل الشرائع، ج ۱، ص ۳۰.

چوتھی فصل:

روایتِ اصلت

مخالفین شیخ کا جواب دینے کے لئے جو روایتِ اصلت نے نقل کی ہیں (اور ان کی سند کو رسول اکرم ﷺ تک پہنچایا ہے) وہ بہت زیادہ ہیں ہم اس کتاب میں ان تمام کو نقل نہیں کر رہے ہیں لیکن برکت کے لئے ان میں سے چند روایت کتاب کے اس حصہ میں ذکر کر رہے ہیں۔

ایمان کی حقیقت

پیغمبر اکرم ﷺ نے فرمایا:

الایمانُ قولٌ و عملٌ^(۱)

ایمان قول اور عمل کا نام۔

الایمانُ قولٌ بِاللِّسَانِ وَ مَعْرِفَةٌ بِالْقَلْبِ وَ عَمَلٌ بِالْأَرْكَانِ^(۲)

ایمان، زبان سے اقرار، دل سے معرفت، اور ارکان (بدن) سے عمل کرنے کا نام۔

(۱)۔ خصال الصدوق، ص ۵۳ و ۵۴، مسند الامام الکام، ج ۱، ص ۲۵۹۔

(۲)۔ امالی شیخوسی، ج ۲، ص ۳۳۔ (بعض روایت میں ”عمل۔ الارکان“ کے بدلے ”عمل۔ الجوارح“ آیا)

لَا قَوْلَ إِلَّا بِعَمَلٍ وَلَا قَوْلَ وَلَا عَمَلَ إِلَّا بِنِيَّةٍ وَلَا قَوْلَ وَلَا عَمَلَ وَلَا نِيَّةَ إِلَّا بِاصَابَةِ السُّنَّةِ^(۱)

کوئی قول بغیر عمل کے مقبول نہیں ، کوئی قول و عمل بغیر نیت (تقرب خدا) کے مقبول نہیں اور کوئی کبھی قول ، عمل و نیت میری سمت سے مطابقت کے بغیر صحیح نہیں ۔

علم کا شہر اور اس کا دروازہ

پیغمبر اکرم ﷺ فرما : میں:

أَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ وَ عَلِيٌّ بَابُهَا^(۲)

میں شہر علم ہوں اور علی علیہ السلام اس کا دروازہ ہیں۔

أَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ وَ عَلِيٌّ بَابُهَا فَمَنْ أَرَادَ الْعِلْمَ فَلْيَأْتِ الْبَابَ^(۳)

میں شہر علم ہوں اور علی علیہ السلام اس کا دروازہ ہیں پس جو علم حاصل کرنا چاہتا اس کو چاہئے ۔ دروازے سے داخل ہو۔

أَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ وَ عَلِيٌّ بَابُهَا فَمَنْ أَرَادَ بَابَهَا فَلْيَأْتِ عَلِيًّا^(۴)

میں شہر علم ہوں اور علی علیہ السلام اس کا دروازہ ہیں پس جو اس شہر کے دروازے کی تلاش میں اسے چاہئے ۔ علی علیہ السلام کو تلاش کرے۔

(۱)۔۔ ابی شیخ وسى، ج، ص ۳۴۶۔

(۲)۔۔ مستدرک حجة، ج، ص ۱۳۶۔ مستدرک حاکم، ج، ص ۳۳۷۔ تاریخ بغداد، ج، ص ۵۰۔ فتح الملک الی، ص ۲۸ و ۲۹ و ۲۹۔ خلاصة عقبات الانوار، ج، ص

۱۳۵۔۔ ابی ابن مزیلی، ص ۸۰۔

(۳)۔۔ خلاصة عقبات الانوار، ج، ص ۱۳۴۔

(۴)۔۔ فتح الملک الی، ص ۲۲۔

امام علی علیہ السلام کے بارے میں پیغمبر ﷺ کی کچھ اور حدیثیں

وَ إِنْ تَوَلَّوْا عَلِيًّا بَجَدُوهُ هَادِيًا مَهْدِيًّا، سَلَكَ بِكُمْ الطَّرِيقَ الْمُسْتَقِيمَ ^(۱)

اگر تم لوگ علی علیہ السلام کو پناہ دے کر لو تو تم ان کو ہدایت کرنے والا، ہدایت یافتہ پاؤ گے۔ جو تم کو سیدھے راستے کی طرف لے جائے۔

عَلِيٌّ مَعَ الْحَقِّ وَالْحَقُّ مَعَ عَلِيٍّ وَ لَنْ يَفْتَرِقَا حَتَّى يَرِدَا عَلَيَّ الْحَوْضَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ^(۲)

علی علیہ السلام حق کے ساتھ اور حق علی علیہ السلام کے ساتھ یہ دونوں ایک دوسرے سے ہرگز جدا نہ ہوں گے یہاں تک کہ روز قیامت حوض کوثر پر مجھ سے ملاقات کریں گے۔

(يا علي) أَنْتَ أَوَّلُ مَنْ آمَنَ بِي وَ صَدَّقَنِي، وَ أَنْتَ أَوَّلُ مَنْ يُصَافِحُنِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَ أَنْتَ الصَّدِيقُ الْاَكْبَرُ، وَ

أَنْتَ الْفَارُوقُ الَّذِي يُفَرِّقُ بَيْنَ الْحَقِّ وَ الْبَاطِلِ وَ أَنْتَ يَعْسُوبُ الْمُؤْمِنِينَ وَ الْمَالُ يَعْسُوبُ الظَّالِمَةَ ^(۳)

اے علی علیہ السلام سب سے پہلے جو مجھ پر ایمان لایا وہ تم ہو، سب سے پہلے جس نے میری تصدیق کی وہ تم ہو، سب سے پہلے تیا ت کے دن جو مجھ سے مصافحہ کریگا وہ تم ہو، تم رقیق لکبر ہو تم ایسے فاروق اعظم ہو۔ حق و باطل کے درمیان تمہیں (فاصلہ) کروگے، تم مؤمنین کے سردار ہو جب تمہارے مال (پیسے)۔

(۱)۔ شواہد التنزیل، ج ۱، ص ۸۳۔

(۲)۔ احقاق الحق، ج ۵، ص ۶۲۳۔ ترجمۃ الامام علی (بارخ دمشق)، ج ۳، ص ۵۳۔ تاریخ بغداد، ج ۱۴، ص ۳۲۱، الغدير، ج ۳، ص ۱۷۷۔

(۳)۔ بحار الانوار، ج ۳۸، ص ۲۱۳۔ العتقین فی امرۃ امیر المؤمنین، ص ۱۹۴۔

عائشہؓ لیلیٰ غفاری سے بیان کرتی ہیں :-

ایک روز میں رسول خدا کے پاس بیٹھی تھی آپ اپنے شانوں پر ایک چادر ڈالے ہوئے تھے - علس علیہ السلام اور ہوسے اور ہمارے دریاں بیٹھ گئے۔

میں نے ان سے کہا: کیا آپ کو اس سے زیادہ کھلی ہوئی جگہ نہیں ملی!؟

رسول خدا ﷺ نے مجھ سے فرمایا:

....یا عائشہ، دَعِيَ لِي أَخِي ، فَإِنَّهُ أَوَّلُ النَّاسِ إِسْلَامًا، وَ آخِرُ النَّاسِ بِي عَهْدًا، وَ أَوَّلُ النَّاسِ لِي لَقِيَاءَ يَوْمِ

الْقِيَامَةِ^(۱)

اے عائشہ میرے بھائی علی علیہ السلام سے کوئی مطلب نہ رکھو، چونکہ وہ سب سے پہلے اسلام لائے اور سب سے آخر تک

میرے عہد و پیمانہ پر باقی رہے اور وہ سب سے پہلے وہ شخص ہیں جو روز تیات مجھ سے ملاقات کریں گے۔

(۱):- احقاق الحق، ج ۴، ص ۱۵۹-ترجمۃ الامام علی (ع) ابن عربی، تاریخ دمشق، ج ۱، ص ۵۹۔

فہرستہ بلع و آخذ

قرآن مجید

اثبات الہدایۃ: شیخ حر عالی

احقاق الحق: قاضی نور اللہ شوشتری

اللام الوری: شیخ - برسی

اعیان الثیۃ: سید محسن جبل عالی

اکمال الدین: شیخ روق

التوحید: شیخ روق

الخزاج و الجراج: قتب راوندی

الغدير: لا، شیخ عبد الحسین امینی

النجوم الزاہرۃ فی ملوک المصر و القاہرۃ: ابن تغری بردی

الیتیمین فی امرۃ امیر المؤمنین (ع): رضی الدین ابن اووس

مالی: شیخ روق

مالی: شیخ وسی

سجاد الانوار، طبایعہ لدرر اخبار الائمة الاطہار: لا، شیخ محمد باقر مجلسی

بررسی زندہ فی عبد السلام بن صالحہ ابصلت ہروی: لام رضا لکبری

لہجہ سال: محمد حسین بیرجندی (آہستہ)

• تاریخ بغداد: خطیب بغدادی

• تاریخ: > ان

ترجمة الامام علی (ع) (تاریخ دمشق): محمد باقر بودی

تهذیب الهندیة: ابن حجر عسقلانی

جلاء الیون: لا محمد باقر مجلسی

خصال: شیخ روق

خلاصة عقبات الانوار: میر حامد حسین

دائرة المعارف بزرگ اسلام: مرکز پژوهش های ایرانی اسلام

دلائل الامامة: محمد بن جریر - برسی

• راویان امام رضا(ع): عزیز الله عطاردی

روضه المتقین: محمد تقی مجلسی

شواهد التنزیل: حاکم حسکانی

حباب و معجزات شفقت انبیا از امام رضا(ع): سید محمد طباطبائی

علم الشریع: شیخ روق

عیون اخبار الرضا(ع): شیخ روق

فتح الملک الی بصحة حدیث باب مدية العلم ، علی(ع): احمد بن رقیق المغربي

کرامات رضویة: شیخ علی لکبر مروج الاسلام

کشف الغمة: علی بن عیسی اربلی

مزارات خراسان: کام مدیر شانہ چچی

مسند الامام الرضا(ع): عزیز اللہ عطاردی

مسند الامام الکام(ع): عزیز اللہ عطاردی

مسند فاطمة(س): عزیز اللہ عطاردی

مفتاح الجنان: شیخ عباس قمی

• آتب: ابن شهر آشوب

• آتب: ابن مازلی

منتب الاثر: الف اللہ صانی

منتب الہآمال: شیخ عباس قمی

من لآسخره الفقیہ: شیخ روق

فہرست

- 3..... عرض، ولف.....
- 5..... ہنئی بت.....
- 7..... پہلی فصل:.....
- 7..... معرفت، اہل.....
- 7..... غلام امام رضا علیہ السلام! اہل ہروی.....
- 9..... تمامہ، اہل پر امام رضا علیہ السلام کا تسلط.....
- 10..... عالم آل محمد (ص).....
- 11..... امام رضا علیہ السلام کے لئے خلافت کی پیشکش.....
- 12..... ولایت عہدی کی پیشکش.....
- 14..... مامون نے امام رضا علیہ السلام کو کیوں شہید کیا؟.....
-

- 15 اخبار شہادت امام و ثواب زائرین امام رضا علیہ السلام
- 17 دوسری فصل:
- 17 خاطر اتلا! صلت
- 17 سو ویزار کا معصہ!
- 26 نماز ابران
- 30 شیروں کا زردوہہ
- 33 اوشاہ ہند کے تحفے
- 40 عصمت انبیاء کے اے میں امام رضا علیہ السلام کا نظرہ
- 47 صلہ رحم
- 51 حرزا نام رضا علیہ السلام
- 53 متن حرزا امام رضا علیہ السلام
- 53 ترجمہ حرزا:
-

- 54..... پانی کا چشمہ جاری ہے ۱۰
- 56..... اپنے زار کی پیش گوئی
- 57..... بہشت کا چشمہ ①
- 63..... جنت کے پھول اور نبل
- 65..... معراج
- 68..... قید خانہ، رہا! عبادتگاہ؟!
- 71..... مامون پر امام رضا علیہ السلام کی نفرین
- 75..... شفا بخش سد کا سلسلہ
- 76..... تقیہ کی حالت میں امام محمد تقی علیہ السلام
- 76..... احکام بیان کرنے کا طریقہ!
- 78..... قیمتی نصیحتیں
- 81..... حدیث سلسلۃ الذهب

- 83 حضرت علی علیہ السلام جنت و جہنم کو تقسیم کرنے والے
- 85 افتخارات^(۱) حضرت فاطمہ زہراء سلام اللہ علیہا
- 86 اصحاب رس کا واقعہ
- 92 شراب سے پرہیز رسل
- 93 امام رضا علیہ السلام کا شہادت نامہ
- 109 زہ بن حل امام رضا علیہ السلام اصلت سے
- 112 تیسری فصل:
- 112 اصلت کے سوالات
- 112 شادت امام حسین علیہ السلام
- 114 امام رضا علیہ السلام کا اختتام
- 116 زیارت خدا کا مطلب
- 117 چہرہ خدا کو دیکھنے کا مطلب
-

- 118جنت اور جہنم خلق ہو چکی ہیں اور موجود میں.....
- 119قوم زوح علیہ السلام کے بچوں اور بے گناہوں کی ہلاکت کا سبب.....
- 120چوتھی فصل:
- 120روایتہ اہل بیت.....
- 120ایمان کی حقیقت.....
- 121علم کا شہر اور اس کا دروازہ.....
- 122امام علی علیہ السلام کے بارے میں پیغمبر ﷺ کی کچھ اور حدیثیں.....
- 124فہرستہ بلع و آخذ.....